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Budapest, október 21.
Mukhtar pasának Becsben és Berlinben való kül­

detéséről újabban a következőt Írják : A torok mu­
cinak és szultánja bizalmas emaerének egyáltalában 
nem az volt a feladata, hogy szövetségi ajánlatokat 
legyen, vagy a portának az osztrák-magyar-német 
szövetséghez való csatlakozását kérelmezze. Mukhtár 
pasának egyébiránt több Ízben volt értekezése Kal- 
noky gróffal, melyek a legbarátságosabb nyilatkozatok 
kicserélésével végződtek. Az osztrák-magyar diplo- 
máczia bizonyos kérdések iránt, melyek a monarchia 
befolyásától többé-kevésbbé távol esnek, nem fejthet 
ki olyan érdeklődést, a minő a portáé — például az 
egyiptomi ügyek iránt. De Kálnokv grófnak sikerült 
a túrók tábornokot Ausztria-Magyarország barátságos 
inlenczióiról meggyőzni, s a szultán küldöttje nyil­
ván azzal a meggyőződéssel távozik, hogy minden 
esetben, midőn a porta a béke fen tartása érdekében 
lep fői, e dicséretes törekvésében mindig számíthat 
az osztrák-magyar-német szövetség támogatására. A 
mi Mukhtár pasának Berlinben és Bismarck által 
való fogadtatását illeti, erre nem csekély befolyással 
ehetett az a tény, hogy jelenleg annyi német hiva­
talnok és tiszt áll tőrök szolgálatban. Mukhtár pasa 
küldetésének egyébiránt lesz egy azonnal észlelhető 
eredménye. Mint ugyanis Berlinből jelentik, Vilmos 
császár újabban több német tisztnek engedte meg 
ez ottomán szolgálatba való lépést.

Berlinből tegnapi kelettel a következői jelentik a 
Köln. Zeitungnak: Mig általában azt várják, hogy 
Anglia, szemben Németország és Ausztria-Mugyai - 
ország magatartásával, mostanában nem fogja sür­
gősen megvalósítani akarni az örmény kérdésre vo­
natkozó szándékait; másrészt reményük , hogy 
Oroszország és Bulgáriában, melynek állapotait 
Mukhtár pasa Bécsben és Berlinben megbeszélt, ke­
rülni fog minden szükségtelen beavatkozásle, mely 
a berlini békével ellenkeznek.

A franczia mérsékelt republikánus pártok nagyban 
készülnek a radikálizmus és a reakezió ellen meg­
indítandó harezra , melyre Ferry kormányelnök 
Rouenban és Havrebari kiadta a jelszót. — A 
kormány, mint már jelezve volt, megegyezett a gam- 
Lcttístákkal s a Voltaire, melynek hala mögött Na- 
quet és társai s a Petit Bépubliqne Franci nie, mely 
mögött P.anc áll, buzgón kelnek pártjára Ferrynek. 
Ferry kötelezte magát, hogy támogatni fogja az al- 
kutmány-reviziót, a lajstromos szavazást, a községi 
választási törvényt, a gyármunkások segélyezésére 
s a munkások nyugdíjpénztáraira vonatkozó javas­
latokat s ezzel szemben a gambettisták beleegyez­
nek a sajtótörvények, a gyülekezési jogról és 
polgármesteri választásról szóló törvények olyatén 
megváltoztatásába, hogy a kormány mellettük meg- 
.díhasson. Ha tehát a köztársasági baloldal szorosan 
csatlakozik Kernhez, Rabot emberei pedig koinolv 
elk-ntállást nem fejtenek ki, Ferry valószínűleg 
helvtt fog állani az interpellácziókkal szemben, s 
körülbelül 80 főnyi többségre számit, jóllehet sem 
a royalisták, sem a bonapartisták, sem a radikális 
baloldal nagyobb része, valamint Wilson pártja nem 
tognak Ferry mellett szavazni. A mi az orleunistá- 
kat illeti, ezek, mint újabban jelentik, ama tárgya­
lásokban, melyek a minisztérium léte vagy nemléte 
körül fognak forogni, valószínűleg nem fognak 
reszt venni. A párisi gróf legalább a legnagvobb 
óvatosságra szólította fel híveit, nehogy bármi is 
történhessék, a mi az összes republikánusokat egv 
kalap alá hozhatná. A szélsőbaloldal, mint ma jelen­
tik, belátta, hogy első rohama a kormány ellen a 
minisztérium győzelmével fog végződni s ezért el­
határozta, hogy nem fog azonnal interpellálni, ha­
nem az interpellácziú idejét és talaját a körülmé­
nyekhez képest megválasztani. Képviselőházi körök­
ben a minisztérium fennállása, előre nem látott 
eseményektől eltekintve, januárig biztosítva van.

Az uj khinui franczia követ, Patenolre, tegnap 
utazott el Parisból állomására, a következő utasí­
tással : A franczia protektorátus elismerése Annám 
fölött, éjszaki határul a Vörös folyó szolgálván, a 
delta birtokbavétele Szántaiig, a Szongkár folyó ké­
pezi Bakumig a franczia-kliinai határt, az északi és 
északnyugati Tonking ót tartománya fogja képezni 
a semleges területet s olya.i kormányzatot fog kapni, 
melyre nézve Klímának es Francziaországnak meg­
egyezésre kell jutnia.

Budapest, okt. 21.
A W. Alig. Ztg. azt újságolja, hogy a mérsékelt 

ellenzék kebeléből választott három delegátusnak a 
delegáczió tanácskozásaitól való elmaradása be vég­
zett ténynek vehető. Az említett becsi újságnak azt 
írják Budapestről, hogy Apponyi Albert gróf, Szi­
lagyi Dezső es Pulszky Ágost, a magyar delegáczió- 
nuk inár Becsben időző elnökéhez (?) levelet intéz- 
tek, a melyben terjedelmes indokolás kíséretében 
kijelentették, hogy delegáezionális mandátumaikat 
leteszik. Mint illetékes forrásból értesülünk, ez a 
hir puszta kombinácziún alapul. Egyébiránt a dele- 
váczió elnökét még csak ezután fogja megválasztani

Így az Alig. hire ez oknál fogva is nagyon gyanús 
hitelű.

A magyar delegáczió elnöke előreláthatólag Hay- 
nald Lajos bibornok-érsek, alelnöke Tisza Lajos kép­
viselő lesz. A hadügyi költségvetés előadójává valószínű­
leg Rakov3zky István képviselő fog megválasztatni, a 
ki a képviselöházban is előadója a honvédelmi költség­
vetésnek. Tisza Kálmán miniszterelnök, mint értesü­
lünk, a delegáczió ülésszakának megnyitására holnap 
este Bécstie utazik; gróf Szápáry Gyula pénzügymi­
niszter a jövő hét első napjaiban érkezik Bécsbe a dele­
gáció tárgyalásaira.

A «Búd. Corr.» illetékes helyről nyert értesülés alap­
tan kijelenti, hogy Vanutelli pápai nuncziusnak Tisza 
Kálmán miniszterelnöknél tett látogatása alkalmával a 
polgári házasságról szóló törvényjavaslat még csak szóba 
sem jött. Vanutelli nunczius tehát e törvényjavaslat felől 
semmiféle véleményt nem mondhatott és semmi nyilat­
kozatot nem tehetett.

Áz orosz hadszervezkedés egy-két 
mozzanata.

Mióta átalánosabban elterjedt ama eleinte csak 
egyesek által koczkáztatott vélemény, hogy «több 
mint valószínű», hogy Oroszországgal a háborút ki 
nem kerülhetjük, nem egy élezel idézett fül ama 
kérdés: vájjon körülbelül mikor következhetik be 
e háború ? És e többé-kevésbbé sikerült cler k jo­
gosultak is. Valamint a barometrum voltaké- 
pen csak azt jelezheti biztosan, hogy miként 
van a lég pillanatnyilag szaturálva, de az ebből 
vont következtetések nem ritkán egy-egy hirtelen 
légköri változás folytán alapjukat veszítik; ép úgy 
a háború megjósolásának biztos voltát is váratlan 
fordulatok, változások szokták nem egyszer elza­
varni. Az érdekellentétek gyúanyaga lassankint 
fölhalmozódik, de oly jós, ki az explozió időpontját, 
daczára e felhalmozódás ismerésének, meghatározni 
tudná, még nem született. Egy hirtelen fordulat, 
változat — és a várt explozió egy időre elmarad, 
néha végképen is.

A berlini szerződés óta úgy nálunk, mint a né­
meteknél már több ízben észlelteitek Oroszország 
felől fekete pontok s az «érdek-ellentétek gyú­
anyaga» az utóbbi időkben — tekintve különösen a 
balkáni félsziget! bonyolult viszonyokat -— nem kis 
mérvben szaporodott, azt hiszszük azonban, hogy 
azok, a kik már is explozióról, egy mihamar bekö­
vetkező háborúról beszélnek, ebbeli jóslataikban 
«ham árkodnak.»

Hiba lenne mindazáltal egv más szélsőségbe, opti­
mizmusba esni: az orosz hadszervezkedés folyama­
tának figyelemre méltatását elhanyagolni. E figye­
lemre méltatás már nem a jóslatszerü kombinácziók 
körébe tartozik, hanem az már előrelátás, a szüksé­
gesség követelménye.

Az orosz hadszervezkedés folyamatából, melylyel 
időnkint foglalkozni szándékozunk, jelenleg csak 
egv két mozzanatot említünk. Ezek: a Lengyelor­
szágból való támadás előkészítése a mozgósítás el- 
leplezésére és a gyors hadászati meglepetésre tett 
intézkedések s végül a hadi anyag — kellő mennyi­
ségű fegyver — biztosítása.

A lengyelországi erődítmények megnagyobbitása 
gyorsan iialad. Varsó mint hadászati főpont tizen­
hat uj erőddel vétetik körül, tehát valóságos sereg- 
várrá alakittatik. E központi elsánczolt tábortól éj­
szak nyugoton mint jobboldali támaszpont Módiin 
nyolez, délkeleten mint baloldali támaszpont han­
gárod hat, az ezen első hadászati vonal mögött a 
Búgnál a pripeti mocsárok előtt fekvő Brzeszt-Li- 
tecszki pedig nyolez uj erőddel nagyobbittatik. E 
négy elsőrendű vár a Lengyelországból való táma­
dást akár Poroszország, akár Galiczia felé annál in­
kább biztosíthatja, minthogy eltekintve a vúrnégy- 
szög előtti es közötti jó közlekedési vonalaktól, az 
oroszok a lengyelországi vasutak építésénél első 
sorban folyvást a hadászati követelményeket tartot­
ták és tartják szem előtt, ugyanis hogy a csapal- 
összpontositásuk könnyen eszközülhetök legyenek.

Hogy az oroszok a Poroszország és Gácsország 
által övedzett varsói kormányzóságot határozottan 
birodalmi hadaik «előtáborhelyének» kezdik tekin­
teni, azt eléggé bizonyítják azon jelentékeny had­
erők, melyek már most teljes béke idején Lengyel- 
országban vannak elhelyezve, s a melyek németor­
szági tudósítások szerint a 80,000 főt meghalad­
jak. «Nem csoda aztán — jegyzi meg erre egy ne­
met katonai szaklap — ha némely körökben hábo­
rús hírek merülnek fel.»

Amaz intézkedések közül, melyekkel az utóbbi 
pár év alatt az orosz hadsereg harczászati és hadá­
szati képessége nagy mérvben fokoztatott (milyenek 
többi közt a tiszti kar rendszeres kiképezte lésének 
és hadi állományának biztosítása, az 1870—71 és 
1877—78-ki háborubeli tapasztalatok figyelembe 
vételével megállapított, a jelen harczászat követel­
ményeinek teljesen megfelelő uj szabályzatok élet- 
beléptetése, a tüzérség rendszeresebb szervezése, a 
csapatoknak a legkitűnőbb modern lőfegyverekkel 
Krnka* Berdan] ellátása, a kozák lovasságnak ak­

ként szervezése, hogy az a rendes lovasságot is pó­
tolhassa, sőt annak kiegészítő részét képezze, gya­
korló lábomk berendezése stb.) ez alkalommal az 
önálló lovas hadosztályok szervezéséről szólunk.

Az oroszok az által, hogy már béke idején hadi- 
állományu ily lovas hadosztályokat alakítottak, sere­
gük esetleges mozgósításának elleplezését és ezzel 
ellenfelüknek hadászati meglepetését biztosították. 
Hadaiknak a hadszinliely felé való gyülekezését, üsz- 
pontosulásút és hadászati Kifejlődését azonnal ren­
delkezésre álló teljesen szervezett nagy lovassági 
tömegekkel fedezhetik.

Hogy e nagy előnyt teljes mérvben biztosítsák, 
ezen négy-négy ezredből összeállított lovas hadosz­
tályokat nemcsak névieg, de harczászatilag is a szó 
legszorosabb értelmében «önállóvá» tették, mert az 
által, hogy az összes sorlovasság ezredei, melyekből 
e hadosztályok ulakitvák, dragonyos ezredekké let­
tek átváltoztatva, a melyek a gyalog vívandó har- 
ezokban is épugy mint az ugyancsak ezen hadosztá­
lyokhoz tartozó doni kozákezredek — rendszeresen 
kiképeztetnek, és lovas ütegekkel való ellátás által, 
e hadosztályok, habár csak két fegyvernemből álla­
nak, mind a három fegyvernem harczi követelmé­
nyeinek megfelelni képesek.

Minden arra mutat, hogy az orosz hadvezetés a 
lovasság nagyszabású hadi érvény esi lésében nem 
igen szándékozik Stuart, Sheridan és Morgan raid- 
jei mögött maradni.

Hogy ily uuíZ-ekkcl mely irányban tétethetnek 
legközelebb kísérletek, arra nézve feleletül elég csak 
annyit mondani, hogy jelenleg a 14 rendes lovas 
hadosztályból Poroszország es monarchiánk, határai 
előtt, egy szélességben alig néhány rnértföldnyi tér­
övön, nem kevesebb mint 10 állomásozik, tehát mint­
egy 40.000 lovas (30 dragonyos és 10 rendes kozák 
ezred), gyorsan mozgó (lovas) ütegekkel ellátva, s 
bármikor a határszél felé indítható teljes harczászati 
tagozatokba összeállítva.

Egyebek közt nagy erélylyel folytatják az oroszok 
a hadi anyag gyártását is. E részben bajos egyes 
fel-felmerülő reporterhirek alapján nyújtani tájéko­
zást; vegyük csak tehát tájékozásul az orosz had­
ügyminiszter múlt évi jelentését.

E jelentés szerint egy év élforgása alatt gyártatott, 
illetőleg részben beszereztetett •

Tálában, Szesztrocseszkben és Ijevben: 380,000 
gyalogsági, 20,000 dragonyos, 5000 kozák puska;

Ijevben 175.000, Obukowban 25,000 puskacső ;
Berlinből (Lőve gyárából) szállíttatott 15,000 for­

gópisztoly;
Zlatustban készíttetett 15,988 kard; Szt.-Péter- 

várott. Brianszkban és Kievben: 45 24 fontos bronz­
hátultöltő, 50 6 hüvelykes bronz-mozsár. 284 lőveg-

talp, 708 mozdony.sz.ekér, 424 lövegtalpszekér, 1800 
kerék;

Oktában : 1.203,930, Szosztkában 923,470, Ka­
zánban 622,410 kilogramm lőpor:

Szt.-Pétervárott: 90 millió töltény, 83.531,000 
Berdan-, Mine- és porosz rendszerű gyutacs.

A lőfegyverek mennyisége a csapatoknál kö­
vetkező :

1. Kézi lőfegyverek:
a gyalogságnál Berdan-puska 1871. ni. —
* « « 1S6S. m. _
« « Kru a-puska............ —
« « Karl-gytitűs-puska-
a dragonyosoknúl: Berdan-puska 1871. m 
a kozákoknál: « « «
általában a lovasságnál Berdan-karabély — 
általában a csapatoknál forgó-pisztoly— —

2. Lövegek:
aczél nehéz löveg — 776 
aczél könnyű « ... 1550
aczél könnyű löveg a 
lovas ütegek számára 424 71 f
9 fontos bronzlöveg 4S0 72
4 . « ... 480 72

a tábori tü 
zérségnél

1,515.070
3.840

172.824
15.174
61.094

137.176
16.936

115.831

97 ütegben 
188 «

a tartalék tü-/ 
zérségnél \

a hegyi tü- j 
zérségnél I

4 fontos bronzlöveg ... 
Baranovszki rendsz. 1. 
lovas ütegbeli 3 fontos 
bronzlöveg................... 16

Koponyái.

VIDÉK.
* Nográdmegye folyó évi őszi rendes közgyűlését, 

mint lapunknak Balassa-Gyarmalrúl írják, e hó 17-én 
tartotta rendkívül nagy érdeklődés mellett. Az ülés leg­
érdekesebb tárgya Kossuth válasz-levelének felolvasása 
volt, melyet Hannos Gábor olvasott fel, az ironikusaid) 
helyek finom ezélzatainak erus kiemelésével. A Madách 
Károly alispán által szerkesztett üdvözlő feliratra küldött 
nagyhatású válasz egész terjedelmében jegyzőkönyvbe vé­
tetni határoztatott. A megye-bizottság nagy részben hatá­
rozatra emelte az állandó választmány javaslatait és meg­
állapodásait. Az alispán meglehetős érdektelen jelentése 
után a jövő évi költségvetési előirányzatot állapították 
meg. A megyebeli községek és Losoncz város 1884-re 
szóló költségvetési előirányzatainak és az egyes köz­
ségek múlt évi számadásainak felülvizsgálatát forma- 
hiányok miatt a deczember elején tartandó rendkívüli 
közgyűlésre halasztották. Érdekes felszólalások történtek 
a zsidó zugiskolák és a lelkész! hivataloknak minősített 
egyének által való betöltése tárgyában. Ez ügyben, melynek 
fontosságát általánosan elismerték, a minisztériumhoz"fel- 
irat intéztetik. A legtöbb adót lizető.bizottsági tagok névso­
rának megerősítése es az üresedésbe jövő megyebizottsági 
tagsági helyek betöltése iránt intézkedés történt és a vá­
lasztásokat elrendelték. A jóváhagyást igénylő községi 
határozatok, vásártartási, s egyéb szabályrendeletek és 
szerződések, továbbá a tölebbezett ügyek fölött való in- i 
lézkedés a november 6-ára összehívandó rendkívüli köz- , 
gyűlésre halasztitott. Nagyérdekű voll a_ közgyűlés hatá­
rozata egy felállítandó megyei közkórház létesítése ; 
iránt, melyet elvben általános tetszés közt mondottak ki 
és a módozatok kidolgozása végett intézkedtek. A tiszt­
újító gyűlést decz. 28-ári tartják. Legfontosabb változás i 

i az alispán személyében lesz, Madách Károly eddigi 
! alispán ugyanis ünnepélyesen lemondott es Scitovszky 

János mérsékelt ellenzéki képviselő a jelöltséget elfő- ! 
I gadta. Scitovszky János nagybirtokos, a volt herczegprimás j 

unokuuescse, apja főispán volt, ú maga még tiatal eni- j 
: bér, nétián.. évig a nógrádi járás szolgabifúja, most a 

második országgyűlési czyklusban képviselő. Megválasz- 
: tása egészen bizonyos. Egyéb lényeges személyváltozások 
j nem igen lesznek, kivéve, hogy a losonezi és sziráki 
í szolgabirák alkalmasint másokkal fognak pótoltatni.

ÚJDONSÁGOK.
— okt. 21.

— Személyi hírek. Arnulf bajor lierczeg Cze- 
tinvéböl Skutariba érkezett. — Koburg Fülöp her­
ezeg és Lujza főherczegnő több napig fognak Bécs­
ben időzni. — Adolf nasszaui lierczeg és neje Par- 
dubitzba utaztak a vadászatra. — Beusz lierczeg, a 
bécsi német követ pár hétre Németországba uta­
zott. — Victor Hugo e hó 28-án hagyja el Svájczot 
és családjával együtt Parisba tér vissza. — . Ibaza 
orosz miniszter Pétervárról Bécsbe érkezett. — 
Lónyay János Máramarosmegye főispánja és az 
északkeleti vasút elnöke Budapestre érkezett. — 
Marco Balogéra püspök Bécsbői Olaszországba uta­
zott. — Lajos bajor királyi herczeg ma reggel a 7. 
számú vonattal Gödöllőről a fővárosba érkezett. — 
Báró Bamberg horvátországi királyi biztos a tegnap 
délutáni gyorsvonattal Zágrábba utazott. — Gróf 
Gyürky Ábrahám nógrádmegyei főispán ma reggel 
a fővárosból székhelyére Losonczra visszautazott.— 
Gr. Lónyay Menyhért jövő héten Bécsbe megy, 
hogy dr. Üntzmann speczialistával konzultáljon. — 
Tisza Lajos kir. biztos Szegedről Budapestre ér­
kezett.

— A belga király és királyné, mint Hágából táv­
iratunk már említő, e hó 20-án reggel 9 óra Í4 percz- 
kur érkezett oda. A vasútnál a külügyminiszter a király 
megbízottja, a polgári és katonai hatóságok elöljárósága, 
a belga követség, az osztrák és magyar ügyvivő és a 
svéd követ fogadták. A király tudakozódott az oraniai her- 
ezegrö! és a jelenvoltak majd mindenikével beszélgetett. 
A belga királyi pár délután 3 óra 55 perczkor tovább 
utazott Brüsselbe. A perronon diszszázad volt felállítva. 
A király megköszönte a polgármesternek a szives foga­
dást. Lipót király Banderdoes külügyminiszternek a Li- 
pót-rend nagy keresztjét adományozta. Mária Henriette

I királyné viruló egészségben van,
I — A mexikói sárgaláz.. Azok a sürgönyük, melye­

ket Ham mond főorvos a mexikói sárgaláz pusztításairól 
küldözget, fölöttébb ellenmondók. Egy tudósítás szerint 
3—6 ember bal meg naponkint Guayamasban s gondos­
kodtak róla, hogy a járvány ne jusson be az amerikai 
Egyesült-Államokba. Az kétségtelen, hogy a Guayamas­
ban kitört járvány csakugyan sárgaláz. Az orvosok szá­
mát gyorsan szaporítják. A minap egy operatársulat ér­
kezett oda, melynek tagjai közül tizenketten meghaltak. 
Szeptember 16-án tizennyolez ember hunyt el a hivata­
los kimutatás szerint, de a valóságban jóval nagyobb 
lehetett a halottak száma. Az egészségügyi tanács el­
rendelte a halottak gyors eltakarítását. — Pensacolából 
azt jelentették szeptember 17-én, hogy az odavaló kikö­
tőben három ember halt meg az utolsó huszonnégy óra 
alatt sárgalázban, a mi elég jelentékeny szám. Magát a 
várost megkímélte a járvány. Más jelentések azt mond­
ják, hogy Mexiko és Texas néhány városában a sárga­
láz himlővel és kolerával együtt lépett föl, s hogy 
Kentuckyban olyan betegség pusziit, mely hányás­
sal, székeléssel kezdődik s három-négy nap alatt 
rendesen sírba dönti a beteget; tehát nagyban ha­
sonlít a kolerához. Egy Mazatlanban élő német alatt­
való a következőket Írja szeptember 14-én kell magán 
levelében: «Talán olvastad a német lapokban, hogy 
Mexikóban kitört a sárgaláz (fiebre amiralla vagy vomito 
negro). E csúnya vendég hozzánk is ellátogatott- Ide 
csalta egyrészt a tikkasztó meleg (két hónap óta nem

oly erővel lép föl ugyan, _____
New-Orleansban, de azért egy hónap óta magában Ma- 
zatlanban körülbelül 20—30 ember bal meg naponkint 
a 13—15.000 főnyi lakosság közül. Bizonyos vagyok 
benne, hogy itt nincs már 1000 ember, ki többé-ke- 
vé=bbe ne szenvedne miatta. Darab ideig, a mikor a fél- 
város beteg volt, csak két orvosunk működött, mert a 
tűbbieken szintén erőt vett a betegség s bárom közülök 
meg is halt. Mondják, hogy a láz most már sziinőfélben 
van, hanem én ezt határozottan kétségbe vonom, mert 
20-nál több ember hal meg naponkint. A járvány kiter­
jedt a Mazatlan körül fekvő várososokra és falvakra s 
azokban is tömérdek áldozatot szed. Azok a családok.

melyek innen a környékre menekültek, la-sántául vissza- 
száliingózuak, mert ott az orvosok hiánya miatt még 
sukkal nagyobb a veszedelem. Az én számításom szerint 
legalább is IÜOÜ—1500 embert ragadott el eddig a jár­
vány s naponkint aggasztó hírek érkeznek, különösen 
kividről. A hatóságok fejüket vesztették s csak akkor 
tettek némely fogyatékos intézkedéseket, midőn az ide­
való kereskedők erélyesen fölléplek. Égéi z valóságában 
láttuk a mexikóiak silány gazdálkodását s olyan dolgok 
történtek, elyekröl nem is hinné az ember, hogy czivi- 
lizáit államban előfordulhatnak. Íme néhány példa. A 
tikkasztó meleg miatt 12—24 óra alatt el rothad ül min­
den bulltest s mégis megesett, bog. napokig feküdtek 
egyes házakban a halottak, mogfertözlelve szerte a leve­
gőt s öregbítve a betegségei. A temetőben is ott hagytak 
a holttesteket, mert nem ástak sírokat, hanem eltemet­
tek helyettük olyan embereket, a kikben még volt elet. 
A kórházak tömve vannak s az orvosi segedelem annyira 
hiányos, hogy egy orvosra száz beteg esik. Sok szegény 
ember ápolás nélkül veszett el s holttestükből gazdátlan 
ebek lakmározlak. A külföldiek, kik nem szokták meg a 
mazatlani éghajlatot, csaknem mind meghaltak s például 
egy 40 főnyi olasz operatársulat tagjai közül két hét 
alatt tizenöten hunytak el, köztük Mexikónak leghíresebb 
énekesnője.» Újabb híren szerint szeptember 2;>-dikén 
megeredt Guayamasban az eső s a járvány alább hagyott.

— Posta-hirdetés. A fővárosi postaigazgatóság a 
következő hirdetményt tette közzé : E hó 23-tól kezdve 
a debreczen-miskolczi és debreczen-királyházai vona­
lokra, nevezetesen Debreczen, Hadház, üjfehértó, Nyír­
egyháza, Tokaj, továbbá Érmihályfalva, Nagykároly, 
Szatbmár, Nagybánya, Huszt és Mármaros-Szigetre szóló 
— Budapesten feladott — postacsomagok (szállítmá­
nyok) a in. államvasutak budapest-nagyvúradi 212. sz. 
(este C óra 55 perczkor induló) vonatával fognak el- 
indittatni. Miről a közönség oly felhívással értesittetik, 
hogy fennebbi helyekre szóló csomagjait a főpostánál, 
továbbá a lipótvárosi és osztrák állampályaudvari hók 
postahivataloknál d. u. 4 uráig, a többi fővárosi posta- 
hivataloknál pedig d. u. 3 óráig feladja.

— Gyilkosság. Nagy-Lakról Írják, hogy olt egy Mar­
éinál) Simion nevű parasztot, ki éjjelre mezőre ment, 
leszedett török búzáját megőrzendő, neje, ki reggel utána 
ment, vérbefagyva meggyilkolva találta. A szerencsétlen­
nek, mint azt a kiszállott hatósági személyek konstatál­
ták, egy vasvillál ütöttek a szájába, s az a torkán jött 
ki. Ezenfelül a koponyája is be volt zúzva a bal felén, 
elannyira, hogy agyveleje is szétfrecscsent. Sarlója mel­
lette feküdt, tele idegen hajjal, a mi arra mutat, hogy 
azt gyilkosai egyikének fejéhez ütötte. A gyilkos, vagy a 
gyilkosok, mert számuk és kilétük eddigclé nem tuda- 
tik, véres kezeiket a szerteszét fekvő kukoricza-szalmá- 
hoz törülték. A szőlő-pásztorok hallották a meggyilkolt 
segélykiáltásait, s erős a gyanú, hogy a tettet felsö-uj- 
vári emberek követték el,"kiket arra felé láttak haladni. 
Hogy mi okból, az még nincs kiderítve.

— A villamos fény a csatatéren. Ma este a bé­
csi ügető versenytéren érdekes kísérlet volt az iránt : 
hogy lehet sötét éjjel a csatatéren föltalálni a sebesülte­
ket és halottakat, villamos fény segítségével. A bécsi 
önkénytes mentőegye iilet, mely e kísérleteket rendezi, 
a kővetkező programmot adta ki: Magától érthető tény, 
hogy éjszaka beálltával a sötétség miatt minden csatá­
nak félbe kell szakadnia. Polka kivétellel, a csatatér ura 
a győző marad és kötelessége oly gyorsan, mint csak 
lehet, a színhelyről elszállittatni a sebesülteket és halot­
takat. Történeti tény, hogy még a modern háborúkban 
t,l87U-lül mostariig) sem sikerült éjnek idején a katonai 
egészségügyi szolgálatot érvénye íteni; a csata éjjelének 
végzetes óráiban nem lehetett a vitéz, harezosokut az 
elvérzéstöl, éhenveszéstül, elepedéstől megmenteni. Így 
volt az például 1870-ben a gravelottei csatatéren, mely­
ről csak négy nap múlva szedték össze a sebesülteket 
és halottakat, Sedaunál pedig csak hat nap alatt, Cliam- 
pignynél (kimondhatatlan erőfeszítéssel) három nap alatt. 
Ennek oka nemcsak a katonai egészségügyi személyzet, 
és annak eszközei hiányosságában rejlett, de abban is, 
hogy lehetetlen volt éjjel, szélben, viharban fáklyákkal, 
lámpákkal bejárni a csatateret és teljesíteni a szolgála­
tot. Ezernyi derék harezosnak volt rettentő sorsa a csata 
után való végzetes éjszakán. Napkeltével rendesen száz 
meg száz sebesültet találtak széjjelszórva az erdőben, 
sűrűség közt, mocsarakban, folyókban, hidak alatt, szán­
tóföldeken, ébenhalva, megfagyva, elvérezve, vagy pedig 
kínos jajveszékeléssel, haldokolva. A villamos világítás 
a csatatereken nagy szolgálatot tehet a humanitásnak 
és na bebizonyul hasznavehetösége, bizonyára alkalmazni 
is fogják.

— Baleset czirkuszban. Prágából távirják e hó 
20-ról: Szerencsétlenül járt itt ma, a Catty-féle czir­
kuszban, Drexler kitűnő lovarmüvész, kit az idomított lo 
úgy megrugntt, hogy ájultan rogyott össze. Drexler os­
torával kényszeritette lovát, hogy egy akadályt átugorjék, 
a ló vonakodott, mire a csapások nagyobb számmal ér­
keztek; mikor a czirkuszos ismét emelte ostorát, a ló 
kirúgott, oldalán találta Drexlert, s ez még nem volt 
elég, mert elsikolván, egész terhével a lezuhant lovarra 
rogyott. A szegény lóidomitót bezúzott mellel, több seb­
bel borítva szállították a kórházba.

— Öngyilkosság vagy gyilkosság? Pécsről ír­
ják : Múlt péntek óta tűni el Bodor A. gordisai földini- 
v»IO állítólag 30 frt pénzösszeggel — és csak most szer­
dán találták meg bulláját egy alacsony fán függve a 
siklósi füzesben. Mint a vizsgálaton a feloszlásnak indult 

■ bulláról észrevehető volt, az minden esetre már több 
napig függött ott. A további vizsgálat tán ki fogja derí­
teni, hogy valóban öngyilkos volt-e, vagy úgy gyilkolta- 
tott meg. Pénz nem találtatott nála. Eddig csak annyit 
tudnak róla. hogy Siklóson mulatott és hogy onnan 
egyedül indult útra.

— Katasztrófa a zsidótemplomban. A zsivonkui 
szerencséilenségröl, melyet táviratunk annak idején je­
lentett, ezeket az újabb részleteket jelentik : A templom- 
szolga vigyázatlansága okozta, hogy az engesztelői lés 
napjának előestéjén gyujtogalásközben egy petróleum- 
lámpa szétrobbant és az üvegcserepek a karzat harma­
dik emeletén imádkozó asszonyok arczába repültek. A 
kiket értek a cserepek, rettentő tiizlármában törtek ki 
és rohanva akartak kimenekülni, természetesen maguk­
kal ragadva a több mint hatszáz asszonyt is. A tolongás 
zaját meghallották a templom földszintjén a férfiak "és 
föl akartak sietni a karzatokra; a lépcsőt azonban ekkor 
már úgy elzárta a sürü embergomoly, hogy se föl, se le 
nem lehetett menni. Nyögés, jajgalás, segélykiáltások 
töltötték be a levegőt. A kétségbeesés leírhatatlan volt. 
Sok asszony leugrált a lépcsőn fekvő asszonyok fején 
keresztül a földszintre és halva vagy ájultan maradt ott. 
Mindenki elveszte lélekjelenlétét, mig végre megjelent 
egy rendőr, a ki kötéllétrái i mászott fel a halálos féle­
lem közt lármázó asszonyokhoz, meggyőzni őket arról, 
hogy nincs tűz sehol. Sikerült is megnyugtatni őket, 
mire a tömeg lassankint visszavonult és a fölmenet jár­
hatóvá lett. Borzadva vették észre, hogy a lépcsőt halot­
tak borítják. Mindenfelől jajgató férjek, gyermekek ro­
hantak a szerencsétlenség színhelyére ; kétségbeesetten 
siratták a halottakat és az egész éj a tetemek elszállítá­
sával és a sebesültek elhelyezésével telt el. Sok férj 
abbeli félelmében, hogy felesége holttestét lelbonczolják, 
a tetemet haza lopta és titkon eltemette. — Az áldoza­
tok száma a Köln,. Ztg. szerint 46 nő, kik szörnyet­
haltak és 50 súlyosan sebesült asszony. E lapot úgy 
értesítik, hogy a riadalmat egy nő ruhájának meggyulása 
okozta.

— Érkezés a fővárosba. Bary József nyiregyházai 
kir. törvényszéknél aljegyző és Béczely Kálmán ugyan­
azon törvényszék szabadságolt Írnoka, tegnap este Nyír­
egyházáról a fővárosba érkeztetik. Mindkét név a tisza- 
eszlári porból ismeretes.

— Rejtélyes öngyilkosság. Pozsonyból Írják : Teg­
napelőtt éjjeli 2 órakor a dologház közelében lakókat egy 
pisztolydurranás riasztotta fel éjjeli nyugalmukból, mely­
nek okát illetőleg következő értesülésünk van: Schlahu- 
mek Engelber, tennitzi (Morvaország) illetőségű 28 éves 
asztaloslégény néhány nap előtt a pozsonyi indóházba 
érkezvén, kétfogatos bérkocsin a városba hajtatott. A Mi- 
hály-kapuhoz érve, egy hordárnak 20 frtot azon megha­
gyással adott át, hogy ezen összeget a helybeli papnö­
velde legifjabb növendékének szolgáltassa át. Ezután a 
bérkocsisnak megparancsolta, hogy Récsére hajtson. Ré- 
eséröl tegnapelőtt este érkezett ismét ide és a Szárazvám- 
ulczán lévő egyik korcsmába tért, hol nyugtalan maga­
tartása öltül egy véletlenül ép jelenlevő rendőr figyelmét 
magára vonta. Így, midőn onnan eltávozott, a rendőr 
utána ment, mit "is észrevevén, Virág völgy felé futott. Az 
ut közben négy tagra szaporodott rendörcsapal itt közbe 
fogta a menekülőt, ki belátva a menekülés iehetetlensé-

í?ét, a z»i-béb i előrántott forgúpisztolybói kétszer az ; - 
düzökre lőtt, azután meg magát lőtte agyon. A küzko. 
házban konstatálták a halált, majd zsebeit kutatták ki s 
15 Irt .á I kr készpénz, beret ve, két gyűrű, ezüst óra es 
bizonyos Posztotok» no nevére -zóló levél volt nála. Ez 

I öngyilkosság körülményei gyanúi keltők, s valószínű, hogy 
i vagy őrüli volt a szerencsétlen, vagy nagyobb bűntett kö­

vetkezményei alul kibúvandó, ölte meg macát.
— A terézvárosi búcsú — mely a Ferenczvárosin 

kívül — a legélénkebb -zoknit lenni a fővárosban, kissé 
szeles és porfelleges időben ugyan, de impozáns részvét 
mellett, sikerült. A mint délelőtt a templomot, úgy töl­
ték inegr délután a mulató helyeket. A verklik központi 
volt a Terézváros, vele ünnepelt az elszakadt testvér, n 
Erzsébetváros is. A szél minden kapu alól kiki kapott' 
egy-egy dallamot, s a zetieszerszámok hangzavarát vsa « 
a vásári zsivaj múlta fölül. Est.■ megszólalt a czigánv 
hegedűje s nemzeti lampionok csalogatták a publikumot 
-l korcsmákba. Szóval a Terézváros vallás különbség nél­
kül jó! érzi magát, itt jól sikerült a mutatás, amott az 
üzlet.

Tűz. Barcsról írják lapunknak e hu 19-ikéröl: 
Tegnap nálunk közvetlenül a déli órában, még ismeret­
jen okból, tűz támadt, es mintegy 20 lak- é- 4 gazda- 
savi épületet, köztük az evangélikus imaházat, hamvasz­
tott el- Noha a Dráva kis helységünket szorosan érinti« 
vízhiányt szenvedtünk, mert a szerencsétlenség hire a 
lakosság munkatevö részét künn a mezei foglalkozásnál 
lelte és mig ezek tűzhelyeikhez juthattak, az uralkodó 
szélvész a lángokkal, az egymás tőszomszédságában álló 
házakat sorra pusztította. A kár több ezer forintra rúg, 
habár inkább házikók cslek martalékul, mert biztosítva 
alig volt cgy-keltú, de az illetők annál nyomasztóbban 
érzik veszteségüket, mert úgyis igen szegény kisbistoko- 
sok. Egy helybeli nagykereskedői ezég főnöke a nyo­
mor! némikép enyhítendő, rögtön gyűjtést rendezett, 
melynek máris szép sikere lett. Más oldalról következő­
ket Írják : A tűz keletkezését gondatlanság okozta : egy 
asszony tűzön hagyta olvadó zsírját, mialatt a szom­
szédba ment beszélgetni. A zsir meggyuladl, a lángok 
kicsaptak a kéményen s a házat felgyújtották. Szerencse 
volt a szél kedvező iránya, meri ellen esetben Barcs 
községét a legnagyobb veszély éri. A tűz terjedését Így 
is Csak a katonák buzgalma akadályozta meg. Bakics 
százados századát a vész helyére rendelte, erélyes teile, 
pose és buzgóságának igen sokat lehet köszönni. — A 
barcsi tűzoltók i- kiteltek magukon, mert derekasan ol­
tottak. Este télé ismét válságos pillanat következett be, 
midőn a szél megfordulva, erősbödve a város leié te­
relte a lángok irányát, különösen veszélyeztetve volt a 
dohányraktár nagy épülete, melynek kátrányos tetőzete 
már közel volt a nieggyuláshoz. A jó barcsi atvafiak 
tüzközejictle bent ültek égő házukban és vacsoráitak. a 
katona jialroul alig volt kéjícs őket kiterelni.

— Fájdalomból. Berlinből Írják e hó 18-ikáról : 
Igen szomorú körülmények közt végezte ki magát ma 
egy előkelő katonatiszt, Berlin egyik első családjának 
fia. A tiatal, deli térti kövessel ezelőtt egv fiatal aazdaa 
berlini leányt jegyzett cl, ki a legboldogabb jövővel ke­
csegtette. A lakodalom napja már ki volt tűzve s e na­
pon a leány egyszerre csak összerogvolt székén és mes- 
hait. A katonatiszt meg akarta magát lőni, de kivették "a 
fegyvert kezéből. Az elszomorodott férfi mindennap ki­
járt menyasszonya sírjára, - végre ott méreggel vé­
gezte ki magát.

— Régészeti ásatás. Nagyváradon napok óta igen 
nevezete.- régészeti ásatás iolyik dr. Ró mer Flóris veze- 

i lése mellett u sz. László-tem pl ómban. Az anthropolo- 
I giai intézet dr. Petényi József tanársegédet küldötte le, 
i hogy csontvázakat szerezzen. Az ásatást 27 ember végzi 

s oly szépen folyik, hogy már a 3-ik részletet is kiásták 
s az anthropologiai intézel már eddig 20 nevezetes ko­
ponyát kapott onnan.

— A menyasszony. Pápáról Írják lapunknak : Szati- 
mayer Anna balatonfüredi cselédet, ki gazdája, Proto- 
vinszki Fülöp b.-füredi vendéglőstől 500 irtot ellopott, 
cp akkor lógta cl Pápán a rendőrség, mikor kézfogóját 
tartotta egy bursosgyöri tégláslegéuynyel. A lopott pénz­
ből csak 4(1 Irtot találtak nála, mert a többin ruhát 
vásárolt. Horvátit pápai rendőrtizedes azonban kipuha­
tolta, hogy hova rejtette el a ruhákat s össze is szedett 
két nagy ládával. A hűtlen cselédet ma szállították Bá­
ládon-Füred re.

— Szökött katona. Pápáról Írja levelezőnk: Tatai 
János itteni kocsis október 1-én bemkkolt Győrbe a 
l!t-ik gyalogezredhez. Azonban aligha Ízlett neki a ku­
misz kenyér, mert e hó 19-én este ezredétől megszökött. 
A parancsnokság táviratilag mezkereste a rendőrséget 
s ezek öt e hó 20-án délelőtt elfogták. Fegyverét énv 
árokba ásta el.

— Vihar a tengeren. Hamburgból Írják e hónap 
18-ikáról: Az orkán, mely tegnap egész nap dühöngött, 
nagy pusztításokat telt; az általa okozott karokat nem 
lehet mind fölsorolni, mert még mindig érkeznek hirek 
borzasztó szerencsétlenségekről, ügy látszik, hogy a ke­
gyetlen orkán az éjszaki tengeren s különösen az Elba 
mentén garázdálkodott legjobban. Emberélet a teenap 
estig érkezett jelentések szerint tizenöt veszett el csak 
magán az Elbán. Csakhogy e szám, fájdalom, nem töké­
letes ; Cuxhavenból nem jött hir tegnap délutánig, inert 
a vihar eldöntötte a távíró-oszlopokat is. Hogy milyen 
intenzivitása volt a viharnak, kitetszik abból is, hogy 
Hamburgban, Altonáhan s ezek környékén számos ke­
ményt rombolt szét: a kár ezrekre rúg. A hamburgi 
kikötőben zátonyra jutott egy kisebb hajó; hat utasmeg- 
iüladt s ugyanannyi halálos beteg. A mentés -ok bajjal 
járt, mert a vihar mind messzebb hajtotta mentőiktől a 
szerencsétleneket. Déltájban tele volt a kikötő emberek­
kel ; kétségbeesett asszonyok kéztördelve futkostak ide- 
oda, de senki sem mondhatott hirt kedveseik lelök A/t 
hiszik, hogy ma biztos hirek érkeznek az éjszaki tenge­
ren történt szerencsétlenségekről. Csütörtökön esteli “ a 
órakor, midőn e levél útnak indult, még javában dühön­
gött az orkán.

Az iskolai takarékpénztárak. A pesti magyar 
kereskedelmi bank száz forintot adott át .íz országos ma­
gyar gazdasági egyesület elnökének : gr. Szápáry Gyulá­
nak abból a czélból, hogy ez egy főnyereményt képezzen 
ama sorsolásban, a mely az i kólái takarékpénztárak ke- 
zelötanitúi részére rendeztek. Ugyan e ezélra Détsy Al­
bert 30 Irtot adományozott

— A chiosi földrengés. Konstantinápolyból azt sür­
gönyeik e hónap 19-érül, hogy Ghiosban s a vele szom­
szédos szigeteken folyvást éreznek gyönge földrengése­
ket. Katapanjában és Rizdera-Zidgában," melyeket leg­
jobban megviselt a katasztrófa, rombadölt a legtöbb 
ház s hajléktalanná lelt csaknem az egész lakosság. Az 
áldozatoknak eddig emlegetett száma alkalmasint túlzott 
lesz. A szultán elrendelte, hogy a szerencsétleneket gyors 
segedelemben részesítsék. A hajléktalanok száma meg­
haladja a 2U,UUU-et. Érdekes tudni, hogy a mostani ka­
tasztrófa színhelyén 1881. április 3-án is volt borzasztó 
földrengés, mely 5—6000 embernek került életébe ; eze­
ken kívül mintegy 40,000 ember vált hajléktalanná. Ak­
koriban keveset tett a porta a nyomor enyhítésére. 
Minden segítséget az angolok, amerikaiak és görögök 
adlak, kikel Múlhat pasa, Smyrna kormányzója nagy­
lelkűen támogatott. Chiosi, melyet 60 évvel ezelőtt anv- 
uyira szétromboltak a törökök, tudvalevőleg bölcsőjéül 
tekintik a görög királyság függetlenségének, s így való­
színű, hogy a görögök ezúttal sem feledkeznek meg sze­
rencsétlen véreikről.

— A színházak villamos világításáról. A bécsi 
villamos kiáliitás helyiségében fölöttébb érdekes előadást 
tartott e tárgyról Dery Miksa mérnök hazánkfia. Az ed­
dig alkalmazott világítási módok hátrányainak kimutatása 
után áttért a színházak villamos világítására s megma­
gyarázta a kiállítás épületében levő színház berendezé- 
set, melyben körülbelül 1365 Swan-féle izzólámpa tér*

» . I I „ ... . — —-- «* színpadon • »«vo
lámpa, melyek kuzul három reflektorokkal van fölsze- 
relye ; ezek is alkalmasak színváltozásra. A villamos vi- 
tágítástól megkívánják általában a nagy, de nem túlsá­
gos világosságot, a tény erejének változatlan egyforma­
ságát, a föltétien biztosságot, minden veszélylyei szem­
ben. mely életet vagy egészséget érhet, továbbá az egész
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világító készülék könnyű kezelését. A színházi világítás­
iak föltételezi iiz egyes lángok vagy egyes csoportok te- 
Iivének könnyii és gyors szabályozása a teljes sötétségtől 
a legnagyobb világosságig s a fénynek kellő színezésé s 
mindennek legjobban megfelel az izzó lámpa, melynek 
meggyújtása és kioltása fölöttébb kényelmes. Egyetlen 
kézmozdulattal is szabályozni lebet a színháznak összes 
lámpáit. Az előadó mérnök kísérletekkel is bemutatta a 
lény- és színváltozást egy készülék segítségével. A szép 
számú, díszes hallgatóság nagy tetszéssel fogadta a jeles 
szakértő előadását s zajos tapsokkal hálálta meg a ré­
széül jutott élvezetet.

— A ki meggyógyul a király látásától. Szeged­
ed Írják: A királylátogatás ünnepélyeinek egyik meg- 
i itó epizódja a következő eset. a mely a köznépnek a 
a ii «ily személyébe vetett hitét illusztrálja. Síin I ái felső- 
tanyai lakost 
• 4a tehetetlenül
már a szeme ........................ „ . _ . - -
I íré a tanyákra is elhatott, lovas bandériumokról, ün­
nepi díszbe öltözött népről beszélt a lnr s hogy özőnlik 

tanyák népe is a városba, meglátni a kegyes királyt. A 
-•zesrény beteg öregbe uj élet s remény szállt e hírek 
hallatára. O tudja, érzi, hogy ha a királyt csak egy pil­
lanatra is megláthatná, visszatérne a megfogyott ereje, 
fiatal tűz lobogna föl öreg szivében s tán még meg is 
gyógyulna! Így beszélt az öreg. Ez a hite azután erős 
meggyőződésévé vált s környezetét, fiait arra kérte, _hog\ 
vigyék be kocsin a városba, mert ö meghal, ha a királyt 
meg nem láthatja. Kérés, lebeszélés, a hosszú út fára­
dalmainak ecsetelése nem ingatták meg az üreget hatá­
rozásában. Végre is kocsira tették s kedden reggel az 
egyik fia megindult vele. Két óra volt délután, mikor a 
koc=i a kifáradt gebékkel a városban a polgári leányis­
kolához i rt s a véletlen úgy hozta magával, hogy a ki­
rály is épen akkor ért oda dél óta folytatott szemleutjá- 
ban. A kocsi a Gábor-féle ház közelében a faültetvények 
mellett állt s a beteg öreg fia segélyével az iskolába be­
menő s onnét eltávozó uralkodót teljesen láthatta. Az 
öreg Suli Fúl azóta nem épült ugyan föl, de nagyon ju! 
érzi magát s ismerőseinek csak azt mondogatja, hogy 
most mar nem bánja, bármely perezben jön is érte a 
halál, mert kívánsága teljesült. De szentül hiszi, hogy ez 
viég messze van, mert ö felgyógyul.

— He.rcz a csendőrökkel. Gyöngyösön, mint az 
odavaló újság irja, pár nap előtt egy éjjel hatvan-hetven 
polgár mulatott széles jókedvvel a kocsmában, a hova 
négy, ép őrjáratot teljesítő csendőr is betekintett. Hogy 
hogy nem, a csendőrök és a mulatók összevesztek, a 
minek a csendőrök vezetője azzal akart véget vetni, hogy 
a polgárságot távozásra szólította föl. A polgárok azon­
ban nem tágítottak, hanem rátámadtak a csendőrökre, 
kik erre háromszor a tömeg közé lőttek. Három 
ember súlyosan sebesülve maradt a színhelyen, a több' 
pedig futásnak vette a dolgot. A sebesülteket átadták a 
rendőrségnek.

— A Himalayan. Graham, angol hegymászó a rJ i- 
mesben iuirj.i legújabb kirándulásait, melyeket a Hintá­
in ván telt. Meg akarta mászni a 23,184 láb magas Du-
lagiri hegyet; hogy a hegy lábához juthasson, elébb két 

j 7,U0u ív- 18,000 iábnyi havason kelleti keresztülmen­
nie. Magán a Dunagiiin csak 22.5UU lábnyira mehetett; 
megakadályozta a kitört hóförgeteg es az, hogy a kísé­
retét képező indusok a két hétre szánt eleséget öt nap 
alatt fölélték. E roppant magasságban, Graham szerint, 
ép oly jól lehetett lélekzeni, mint tízezer lábbal alacso­
nyabb helyen. A 25,669 láb magas Nonda Nevire a 
uem juthatott, mert teherhordói megszöktek és az 
rossz volt.

—   Csángóvá lett zsidó. A «Üebreezen» irja: Stern
li lakos Móricz nevű fia, valami összekocz- 

vzanás miatt, elhagyta évekkel ezelőtt városunkat s elébb 
Fukaré ben majd Jassyban telepedett le, végre Bukovi­
náim, Andnlsfalva községébe került. Ott zsidó létére a 
fcntholikus gyermekek tanítója lett s maga is átlépett c 
•, állás hiv i közé s a keresztelés alkalmával Amlrásfalvi 
Márton i.ev i vett fel. A csángókkal ö is hazajött, de a 
pancsovai levegőnél jobbnak találta a bukovinait s nie- 

y.-n vissza tinilónak. Debreczent útba ejté s igazolványt 
kért a hatóságtól.

— Alagút Wigth szigetére. Wight szigetét, mely 
a magviir királynénak oly kedvencz tartózkodási helye 
volt, tenger alatti alagút által akarják összekötni az an­
no I .-zárazfölddel. Már is megtették a próba ásásokat és 
szakértők véleménye szerint az alagút kiépítése nem fog 
.tehézsénekkel járni.

— Tűz Pestmegyében. Nagy-kovácsi pestmegyei 
közsegb n " múlt heten tűz volt. Nagy Mihály odavaló 
ukos liiza gyűlt ki s nemcsak ez, hanem összes gabna- 
termési i- a lángok martaléka lett. A kár 3000 írtra 
!ehető, melyből fsak a háztető volt biztosítva.

A bucrapesti zsidó hitközség kebelében ma 
déb lőtt kezdődtek meg a választások. A szavazásra je­

lit 3314 tag közül ma estig 497 adta be szavazatát 
Így választás eredményét csak holnap lehet meg-

M gemlitjük egyúttal a hitközségnek azt a hatá-
. hogy sir Mese.- Montefiorét, az ismert ember- 

; veiben üdvözli születése napjának 101. évfor­
dulók! alkalmából.

- Viszontagságos élet. Szegedről Írják: A lég­
ibb regényíró fantáziája sem bírna viszontagság- 

elképzelm, mint a Suba Jánosé volt. Itt 
iiiugrafiája, úgy előadva, a mint ó maga egy Alex- 

ndriából küldött levélben hatóságunkkal közölte. Atyja
■ odor volt, csak annyiban emlékezik reá, hogy anyjá­

ul, egy szerelmében csalódott szegedi bekötött fejti 
ennyi il néha megfordult a kaszárnyában s apja frin- 
liájái köluyi gyerek korában többször lovagolt. Később 
:i:j i meghall, apja meg áthelyeztetett Veronába. Az 
en kegyelméből fölnevekedett annyira, hogy 1848-ban,

. ■■ hazának szüksége volt minden anyaszülte fór­
ra, ne gbírta forgatni a kardot. S 16 éves kora da­

czára derekasan forgatta a kardot, mert saját állítása 
ti inoknál 3 németet, Szent-Tamásnál 7 mezőt,

! , i-Bicskénél 2 kurvától vágott le. De végtére őt
— utolérte a szerencsétlenség. A szöregi csatában 3 

. .cz.rzai viaskodott s két golyóval lábában s egyik
■ ilenénck leharapott fülével szájában futni kény- 

s ríilt. A szabndságharcz lezajlása után annyi hős czim-
: érájával Törökországba menekült. Ott egv basához be­

lőtt kertésznek s csinos fiú lévén, valami uton-módon 
hasra egyik feleségével szerelmi viszonyba esett s a 

z"p szerelmes török asszonynyal elbúcsúzott a vén basa 
i juilvjt.ijálól s Egyiptomba szökött. Az asszony nem 
őtt üres kézzel, illetőleg üres zsebbel s így Suba uram 

uuiyü .-zerrel csinos vendéglőt nyithatott Alexandriá- 
I in - : hű török növel, ki időközben keresztény hitre

. . gybekelt. A pasa pénze Subára nem hozott szeren- 
I ét, mert vendéglője rövid idő alatt megbukott. Ekkor 
kapta magát, csizmadia lelt s ebben az üzletben aszeren- 
. -e annyira rámosoiygott, hogy pár év alatt, mint a hadse­
reg szállítója,temérdek vagyont szerzett s midőn már szeren- 
esei sillaga legfényi sebben ragyogott, akkor érte egyszerre 
a borzasztó csapás, a mi újból a koldusbotot adta kezébe : 
ugyanis szép fiatal felesége, a ki oly hü odaadással meg- 

. ztotlu vele azelőtt a nyomorúság kenyerét, hűtlen lett 
i uzzá s a mohamedánná vallásra visszatérvén, egy ma- 
j is rangú katonatiszt háremébe állott. Ekkor Suba el- 
,.1-zJte igazságát keresni s ez Egyiptomban is csak any­
ud pénzzel jár, mint nálunk, egyszer csak azon vette 
magát észre, hogy üres a ládafia. Igaz ugyan, hogy az 

i.y másodszori szökéskor sem ment üres kézzel, 
illetőleg üres zsebbel. A hűtlen asszony utáni bánkódás 
zegőny Suba János egészségét annyira megrongálta, 

!:ulv kénytelen volt kórházba menni s ma is ott fekszik. 
Most az utána fölmerült gyógyítási költségek megfizetése 
végett az alexandriai osztrák-inagvar konzulátus hatósá­
gunkat kereste meg s minthogy Suba János szegedi ille- 
Iőségé kétes, illetőleg semmi alapos bizonyíték nem szól 
mellette, Subát illetőségi viszonyai felől a nevezett kon­
zulátus hatóságunk kérelmére tüzetesen kihallgatta. Ér­
di-kés életrajzi adatai ekként jöttek tudomásra.

Hövid Hírek. Sólymos-Karcsún Genes 
Aiidiúsné asszonynak tizenegy éves Ágnes leány­
ka ja, u hó 10-én eltűnt a faluból s azóta nem látta
— tiki. — Sseyedröl írják, hogy az ásotthalmi 
királyemléket a gazilaküzönség emlékkel fogja meg-
■ itöki leni; az alsó tanyai nép közt már megindult 
í rre a mozgalom. — <iyönyyösrol írják, hogy 
Széplaki György karáesondi nagybirtokos birtokán 
e napokban az a szerencsétlenség történt, hogy 
■■ -éplés közben a gép kazánja szétpattant és a futót 
m g a gépészt súlyosan megsebesítette. !)<>!>- 
sinán egy fiatal cseléd gyermekének a nyakúi 
elvágta. — Redován Kristvák Mária paraszl,Lö­
szöm még augusztusban eltűnt falujából s nem 
tudták merre ment; most a község határában az 
erdőben elrejtve találták meg holttestét,

A fővárost bejelentési hivatal e hónap 26.. 
37. és 28 ifc napjain költözködik at „ i alap- és zöld fa- 
utr-za -inkán levő uj helyi-égébe, s ezért o. hivat"! c un- 
nokun felvilágosítást nem fog adni.

— Öngyilkosság. Tegnap délután egv tisztességesen 
öltözött fiatal ember a lánczhid közepéről a Dunába ug- 
i-ott s mielőtt segítségére siethettek volna, nyomtalanul 
eltűnt a babok közt.

= Román tolvaj. A budapesti román konzulátusnak 
a főkapitánysághoz érkezett átirata szerint Adjud romá­
niai községben Vidrescu C. földbirtokosnőtöl bizonyos 
Tnntaria Oresztes másképen Yantracza nevű ittakai 
születésű egyén 50,000 frankot csupa török lyrákban el­
lopott s megszökött. Az illető magas, karcsú termetű, 
fekete szemű s fekete hajú és bajusz.u. A román konzu­
látus utján a bukaresti rendőrigazgatóság Európaszerte 
körözteti s a nyomra vezetőnek 2000 frank jutalmat biz­
tosit. __________________________________ ______

— Kaufmann és Simon hamburgi ezégnek lapunk 
mai számában lévő hirdetésére felhívjuk a közönség fi gye# 
mét. Főnyereményekkel oly dúsan ellátott sorsoláshoz, 
való sorsjegyekről van itt szó, hogy iránta nálunk is 
nagy érdeklődést lehet feltételezni. E vállalat teljes bizal­
mat érdemel, mennyiben a legjobb állami biztosítássá, 
bir s a nevezett ezég is, minden üzleteiben s számos nye­
remény kifizetésében szigorú pontosságáról ismeretes.

SPORT.
Őszi lóverseny-

— Negyedik nap. —
- okt. 21.

A lóversenyeken tűnik ki leginkább, mennyire szeszé­
lyes a fővárosnak látványosságokban gyönyörködni sze­
rető népe. Ma egész délután folytonosan hideg és szeles 
időjárás volt, a lóversenytéren azért mégis sokkal nagyobb 
közönség jelent meg ma, mint az előző versenyek bár­
melyikén ; különösen a harmincz krajezáros helyeken, a 
hová az első futam után ingyen eresztették be a korlá­
tokon kívül állongálokat. A nagy érdeklődést részben az 
a körülmény magyarázza meg, hogy a királyné eljövetele 
is kilátásba volt helyezve; azonban a királyné elmaradt, 
noha fogadására minden előkészület meg volt téve.

A totalisateurnak ma ugyancsak jó napja volt; mert a 
tevők folytonosan nagy csoportokban hullámzottak a bó­
dék felé minden futam előtt. A totalisateur különben ma 
két futam után igen nagy nyereményeket fizetett, (a lo- 
var-egyesületi dij-versenynél és a gát-versenynél), a mi­
kor tudniillik két olyan paripa nyert, hogy valóságos 
meglepetést képezett elsőnek való beérkezésük.

A mezei gazdák versenye után kis esemény is fordult 
elő. Az egész közönség a totalisateur bódé irányába 
kezdett sietni s a kőfalnál megállóit gyönyörködni a nem 
mindennapi látványban : két hordár dulakodásában. Mi­
kor a rendőrök véget vetettek a látványnak, sokan saj­
nálkoztak rajta, hogy olyan rövid ideig tartott.

A mai verseny pontban két órakor kezdődött s fél 
hatra ért véget. Jelen voltak : Andrássy Manó grófné 
Irma és Naxl leányaival, Gyürky Alice grófnő, Edcls- 
heim-Gyulay Lipót báróné, Kiss Elemérné, Kiss Pálné, 
Huszár Béláné, Ivánka Lászlóné, Cziráky János grófné, 
Zichy Lívia grófnő, Pheepsné és többen ; a népszínház 
tagjai közül Pál may Ilka és Munkácsyné Tóth Ilka. A 
férfiak közül ott voltak: Szápáry Gyula gróf, Rohonczy 
Gida, Plieeps angol főkonzul, Szápáry István gróf főis­
pán, Sztáray János gróf, Blaskovich Miklós, Nádasdy 
Ferencz gróf, ifj. Almássy Kálmán gróf, Batthyány 
Elemér gróf, Szemere Miklós kamarás, Wenckheim 
József gróf, Edelsheim Gyulay Lipót báró lovassági tá­
bornok, Henneberg lovag altábornagy, Odescalchi Géza 
herczeg, Éber Nándor, Esterházy Pál lig, Fenyvessy Fe­
rencz, Esterházy Imre gr., Kiss Pál, Erdödy Rudolf gr., Es­
terházy Béla, Móricz, Mihály és Miklós grófok, Cziráky Béla 
gr., Ghyczy altábornagy, Zichy Antal gróf, Gyürky Béla gr. 
Uechtritz Zsigmond báró, Kozma Ferencz miniszteri ta­
nácsos, Bogisicli Lajos pestvidrki törvényszéki elnök, 
Kamermayer Károly polgármester, Andrássy Manó gróf, 
Eötvös Loránd báró, Teleki Gyula gróf, Révay Gyula b. > 
Borotvás Endre, Orczy Elek báró, Karácsonyi Guidó gr., 
Bánfl'y György báró, Tolnay Lajos államvasuti vezér- 
igazgató, Jeszenszky Sándor báró, Laliért Antal báró, 
Hollón és zalabéri Horváth altábornagyok, Döry Lajos 
ezredes, Károlyi Tibor gróf, Zichy Ágoston gróf, Meck­
lenburg báró, Trautenberg Frigyes báró, Keglevich Béla 
gróf, Podinaniczky Géza báró, Zichy Rezső gróf, alapi 
Salamon Géza, T wie kel báró, Ghyllányi Imre báró, Beth­
len Márkus gróf, Meszlényi báró, Baltazzi Hektor és 
Arisztid, Ivánka Oszkár, Kési István es mások.

A futamok a következő sorrendben és eredménynye] 
voltak meg:

]. Nursery-handicap. 1000 frt. Belföldi és német 
2é. lovak számára. Táv. 950 m. T t 50 frt, bánat 25 
irt. Hét ló pályázott, u. ni.: Batthyány Elemér gr. név. 
Blaskovics Miklós ur 2é. stp. k. Flury, ap. Buccaneer 
a. Lady Florence. Lichtritz Zsigmond br. 2é. sg. m. 
Művész, ap. Vernemi a. Panique. Gapt. Violet 2é. p.
m. Edgar, ap. Ostreger a. Veile. Baltazzi Aristid 2é. 
p. in., ap. Buccaneer a. Bimbó. Ifj. Esterházy Miklós 
gr. 2é. sg. in. Ideálist, ap. Chamant a. Hope (Trum- 
petertöl). Mayer Arthur név.: Mr. Waugh 2é. sg. k. 
Nur deutsch (ez. Nixdeutsch) ap. The Palmer a. 
Nixe Schlick Ervin gr. 2é. p. k. Bahette, ap. Ostreger 
a, Black Flag. Többször meghiúsult indulás után veze­
tett Edgár, utána Babette, Művész, Flory, Nur deutsch, 
Bimbó-mén. A távoszlopnál Nur deutsch felszökkent az 
élre s Edgarddai derék-futásban vágtatva be, küzdelem 
után egy hoszszal nyert; Edgard egy fejjel elűzte meg 
Floryt a második helyen. Totalisateur: 5: 32. Helyrefo­
gadás: 50: 207 az elsőnek, 50: 207 a másodiknak.

II. Allamdij. 3000 i'rc aranyban. Táv. 2400 in. Fut­
hat minden 3 éves és id. mén és kancza. Tét 100 frt, 
bánat 50 frt. A második ló a tét és bánatok felét nyeri. 
Négy ló indult nevezetesen: Sztáray János gr. 3é. p. m. 
Kéthely ap. Cambuscan a. Cataclysm. Fáy-Halász Gida 
3é. p. ni. ap. Gamecock a. Moonlight (5 kilo kevesebb). 
Blaskovics Ernő 4é. sg. k. Gyöngyvirág ap. Cambus­
can a. Harmat (ind. 2| kül). Springer Gusztáv br. 4é. 
sg. k. Veronika ap. Buccaneer a. Verbena. Vezetett 
Kéthely, utána Gyöngyvirág, Veronika, hátul a Moon- 
liglit-mén. Az egyenes vonalon Lefordulásnál Veronika 
felment Gyöngyvirághoz, majd a vezető Kéthelyhez, de 
ezt be nem érhette, egy hoszszal amaz előbb érve be a 
czélhoz biztosan, egy hoszszal hátrább Veronika után 
Gyöngyvirág harmadik. Totalisateur 5 : 10. Helyre foga­
dás 50 •' 79 az elsőre, 50 : 02 a másodikra.

III. Mezei gazdák versenye. 150 frt, 2400 ni. Az 
elsőnek 90 forint, a másodiknak 40 frt, a harmadiknak 
20 forint. Nyolcz ló indult s első lett Winternitz József 
budapesti lakos 5 é. p. k. Villám, második : a Lucz 
István budapesti lakos 5 é. szürke heréltje : Jupiter, 
harmadik : a Szügyi Sándor budapesti lakos 5 é. pej 
iieréltje Kese.

IV. Lovar-egyleti dij. 2000 frt 3200 m. Handicap. 
Tét 100 frt, bánat 50 írt. A 2-ik ló a tét és bánatok 
felét nyeri.» Kilenczes mezőny alakult, nevezetesen: Mr. 
Harraway 5é. sg. m. Kaiser ap. Monseigneur a. Corse. 
Esterházy Pál 5é. p. ni. Theorist ap. Palmerston a. 
Theobalda. Jankovich Gyula 4é. sg. k. Bizza-reám 
ap. Cambuscan a. Sophia-Lawrence. Blaskovics Ernő 
3é. sg. m. Kortes ap. Cambuscan a. Lenke. Sebük 
Ervin 3é. sp. k. Cambrian ap. Cambuscan a. Pani­
que, Esterházy Miklós 3é. s. k. Himmelblau ap. 
Waisenknabe a. Weidlingau. Mr. Róbert Hesp 3é. sg.
k. Bar-one ap. Gamecock a. Babér. Sebük Ervin 3é. 
p. k. Pedritta ap. Buccaneer a. Paulina. Batthyány Ele­
mér gr. név. Blaskovics Miklós 3é. sg. m. Loup-garou 
ap. Labancz a. Shoolmistress. Többször meghiúsult in­
dulás után vezetett Cambrian, utána Theorist, Bar-one, 
Pedritta, Kaiser hátul, Himmelblau a tribünnél szemben 
Theorist vezetett, utána Cortes, Cambrian s úgy a többi. 
Az egyenes pályára jutva, Cambrian javitá a pacot, föl­
nyomult vezetőnek s többé be nem érve, egy hosszal 
biztosan nyert, félhosszal hátrább harmadik Kortes lelt. 
Totalisateur 5'55. Helyre fogadás 50 "805 az elsőre, 50'4z7 
a másodikra.

V. Eladó verseny. 700 frt. Futhat minden ló. Tét 
50 fi t f. v. f. Csupán két ló indult, jelesen: Sclilik Ervin 
gr, 2 é.
Miner. Ez utóbbi folyvást vezetve, 
könnyen nyert, Totalisateur 5: 7.

VI. Kisbéri akadály-verseny. 2000 frt. Handicap. 
Táv. 5600 mm. Tél 100 Irt, ide bánat. Négy ló indult 
a. m. Mr. fl-naxv.ty id. sga k. Laurenzia ap. 
Cambuscan ... Sophie Lawrenze. Dory Lajos 4 é. 
p. k. Timelkam ap. Ostreger a. HupeAdvcnturertól. 
Captain Nage 6 é. p. in. Maxi (félvér) ap. Triumph 
a. Diana. Harkányi János id. sga k. Dora (félvér.) 
Dóra folyvást vezetve, ..ét bősz zai igen szépen nyert a 
Dury Lajos Timdkamja ellen ; Maxi harmadik volt. To­
talisateur 5. 65. Helyrefogadás ; a másodikon 50:95.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A fővárosi másodosztályú jegyzőválasztásra

már folynak a korleskedések. U... hallatszik, hogy két 
jelölt közt lesz erős n küzdés : Vossits Karoly központi 
és Kuli man Lajos került ti iogtzú közt.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az orvosegylet jutalmazásai és jutalomté­

telei. A budapesti kir. orvosesylet e hó 15-én, mint fenn­
állásának 46-ik évforduló-napján tartott nagy-gyűlésén 
hirdette ki a Balassa-j utalom díjra és Balassa-pályadijra 
vonatkozó pályázatok eredményét s ugyanekkor hirdette 
ki uj jutalomtételeit. A Balassa-jutalomdij a választmá­
nyi jelentés szerint, Högyes Endre «Az assoctált szem­
mozgások idegmechanisinusáról» irt dolgozata II. füzeté­
nek ítéltetett oda, melynek I. füzete az 1881. évi pályá­
zaton dicséretet nyert s mely különösen önálló eredeti 
terv szerint összeállított szövődményes kísérletei által 
nemcsak a kísérleti élettan technikájára, hanem azok 
eredményei által az orvosi tudományra általánosságban 
is nagy jelentőségű. E mellett kiváló elismeréssel és di­
csérettel említi fel a jelentés Fodor József egyetemi ta-

- ' ................melyet

szorgalom miatt fővárosi egészségügyünk ismereteire 
nézve nyereségnek tekint, de egyszersmind általános 
egészségügyi szempontból is ügyeimre méltónak tart. 
Á Balassa-alapból a heveny fertőző lázas betegségek ta­
nának és g. ügykezelésének utóbbi időben beállt átala­
kulásaira vonatkozó első kérdésre beérkezett egyetlen 
pályaműnek, melynek szerzőjéül a jeligés levélből Tóth 
Lajos a gyógyszertani tanszék segéde tűnt ki, a pályadíj 
odaitéltetett, inig ellenben a második kérdésre, a «rokon- 
szenvi szemlobb keletkezések módjai»-ra beérkezett egy 
pályamű, a jutalmazásra érdemesnek nem találtatott. A 
kitűzött uj jutalomtételek a következők: A Balassa-díj 
alapból egyenkint 250 frt a következő két pályakérdésre: 
«A különböző fertöztelenitö szerek értéke a sebkezelésben. 
Önálló észleletok és betegeken tett tapasztalatok alapján, »

p. k. Honorar és a Sztáray János gr. 3 é. p. ni.
másfél hosszszal

tandó nagygyűlésen Ítéltetik oda. Ugyancsak a Balassa- 
alapból 350 frt jutalomdij tűzetik ki a f. 1883. év jun.
1 -töl számítandó két év alatt megjelent, magyar nyelven 
irt s önálló dolgozatok alapján készült legjobb orvosi 
értekezésre vagy könyvre bárhol jelenjen is az meg. 
Végül most tűzetett ki első ízben a dr. Markusovszki 
Lajos által alapított «Orvosi Hetilap-dij»-ból 100 frt a 
közegészségtan körébe vágó azon legjobb czikk vagy ér­
tekezés jutalmazására, mely magyar állami illetőségű 
egyéntől az «Orvosi Hetilap» hasábjain 1882. év jun.us 
1-től 1884-. május 31-ig megjelen. A jutalomdij c két 
utóbbira vonatkozólag szintén az 1884. okt. 14-ik nagy­
gyűlésen fog odaitéltetni.

— Az „Országos dijnokegylet“ ma délután 3 óra­
kor Friedrich István elnöklete alatt rendes közgyűlést 
tartott, melynek tárgyául a múlt évi tisztviselők beszá­
molása, uj tisztviselők választása, az alapszabályok mó­
dosítása és a folyó ügyek elintézése volt kitűzve. A gyű­
lés azonban az alapszabályok módosítását, minthogy e 
végre a rendes tagok háromnegyed részének jelenléte 
szükséges, a tagok hiánya folytán a 14 nap alatt meg; 
tartandó rendkívüli közgyűlésre halasztja. A múlt évi 
tisztviselők beszámolása után a folyó ügyekre tért át a 
közgyűlés és elhatároztatott egy kisebbszerü sorsjáték 
leendő megtartása az egyleti pénztár gyarapítása czéljá- 
ból. Mocsáry József indítványára Zsom Sándor rendes 
tag az egylettel szemben tanúsított gyanúsító eljárása 
következtében szavazattöbbséggel az egyletből kizáratolt. 
Ezek után következett az uj tisztviselők megválasztása, 
melynek végzödtével a gyűlés feloszlott.

— Az egyletek ünnepélye. A fővárosi egyletek 
által Stefánia trónörökösnö szerencsés felgyógyulása 
örömévé rendezett ünnepélyes hála istentiszteletet ma 
délelőtt tartották meg a városligetben. Az egyletek 9 óva 
felé kezdtek gyülekezni a nemzeti múzeum mögött. Az 
ünnepélyve megjelentek : az első magyar harezos kar, a 
Heinrich Jenő egylet, a báró Baldácsy hadastyánegylet, 
az ó-budai régi polgári gárda, a gróf Zichy Jenő had- 
astyán egylet, az Edelsheim-Gyulav liadastyán egylet, a 
budapesti asztalossegédek önképző egylete, a házmeste­
rek egylete, a «Cornelia» egylet, a józsefvárosi majoro­
sok Szt-Leonhard a vinczellérek egylete stb. Az egyletek 
felállítása után 10 órakor megindult a menet a Sándor- 
utczán, múzeum-, Károly-köruton és a sugárúton 
keresztül a városligetbe, a hol zeneszó mellett vonult 
u menet a Stefánia-uton a városi vendéglő mögötti nagy 
tisztáson díszes sátor alatt fölállított oltár elé, melynek 
két oldalán a Zichy hadastyánok ké eztek sorfalat. A 
szabadban felállított oltárnál Kanovich Béla Józsefvá­
rosi plébános misézett, zene és énekkar közreműködése 
mellett. Az ó-budai régi polgári gárda háromszor diszlii- 
zct adott, mely után Kanovich plébános szép és hatá­
sos magyar és német alkalmi beszédet tartott. Közbe 
elénekelték a Szózatot, végre pedig Heinrich Jenő 
éltette a királyt és királynét, Rudolf trónörököst és Ste­
fánia trónörökösnét. Azután megindult a menet vissza a 
fasoron keresztül a régi lövő házhoz, a bel közös tisz­
telgés után szétoszlott. Este S órakor táncz volt Patikárus 
zenéje mellett. Az első négye t negyven pár tánczolta. 
A mulatságon jelen voltak: Bilovics Józsefné, Kovácsi!; 
Ferenczné, Szidonics Lipótné, Foris "Imréné, Tretter 
Tamásné, Konecsny Antalné, Jónás Lajosné, Gaál Ist­
vánná, Heirnbach Jánosné, Props Mihályné, Neuer Li­
pótné, Cavai Mihályné, Doz.i Mihályné, Kiss Gáborné, 
Jakab Mihályné, Gevai Józsefné, Tritt Józsefné, _ Prokis 
Ödönné, Kelemen Jánosné, Beck Nándorné stb. Továbbá 
Tretter Irma, Groll Szidónia, Kiss Amália, Szerencs Gi­
zella, Szeufner Luiza, Balogh Teréz, Milildrexler Olga, 
Stefánszki Teréz, Gaál Mariska, Köri Maliid, Heisz 
Auguszta, Beck Gzecziiia, Ambrus Amália, Fohrer Gi­
zella, inkei Juliska s még többen.

— A magyar jogászifjuság orsz. egyesületé­
nek igazgató választmánya felkéri azokat, kiknél gyűjtő- 
ivek vannak, hogy gyüjtóiveiket a befolyt pénzzel együtt 
Karácsony Antal pénztárnokhoz (lak. IV. vánnegye-uteza
1. sz.) e hó 25-éig bezárólag beküldjék. Egyszersmind 
felkéretnek az egyesület ama tagjai, kik az ivek aláírásá­
val elvállalt kötelezettségűknek mindeddig _ eleget nem 
tettek, hogy a felvételi és negyedévi tagsági dijat neve­
zett pénztárnoknál mielőbb fizessék le.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Zágrábból távirják tegnapi kelettel: Nagy feltű­

nést kelt itt a petrinyai törvényszéknek Plainer és társai 
(Starcsevics-pártiak) elleni pörben hozott Ítélete. A fő­
vádlóit ugyanis a márczius 18-diki képviselőválasztás al­
kalmával az ellenzéki jelölt mellett kardoskodott, s be­
szédet tartott, a melyet az államügyészség inkriminált. 
E beszéd ötletéből mondta Iksics képviselőjelölt eme 
szavakat: Nincsen horvát, hanem csak magyar bán. — 
Iksics beszédének végeztével a vádlottak erre a dalra 
gyújtottak rá ; «Udri Ldri in der Stadl, Magyjaronom 
Sírik za vrat.» Iksics beszédében különösen egy, a szerb 
nemzetiségre vonatkozó panaszt szintén inkrimináltak. A 
megtartott tárgyalás után a vádlottakat felmentették; 
az ítélet indokolása következőképen hangzik: «Mi­
után Iksics vádlott beszédében nem említette Pcjacse- 
vics László gr. volt bán nevét, mivel továbbá a volt ka­
tonai határőrvidéken bánt egyáltalában nem ismertek, 
hanem csak királyi biztost, ennélfogva vádlottat a Pcju- 
csevics László gr. bán ellen gyűlöletre és megvetésre 
való izgatás vádja alól fel kellett menteni. A mi pedig 
az «Udri udri»-íéle dalt illeti, a törvényszék annál ke- 
vésbbé talált annak cléncklésében büntetésre méltó cse­
lekményt, mivel köztudomás szerint a horvát nép a 
„Magyaron“ elnevezés alatt hazaárulót ért és Így 
nem "lehet tiltva, hogy ilyenek számára a kötelet kívánja. 
Végre Plainer felmentését a törvényszék azzal indokolta, 
hogy a szerbek ellen mondott beszéd büntetés alá nem 
eshetik, mivel a szerbek sem Magyarországon, sem Ausz­
triában elismert nemzetiséget nem képeznek és Így kü­
lönös jogi védelemben nem részesülhetnek. Horvátor­
szágban tudvalevőleg csak a horvát nemzet van törvé­
nyesen elismerve, s igy a Horvátországban netán lakú 
szerbek nem igényelhetnek más jogi védelmet, mint a 
mire a Horvátországban lakó külföldiek számot tart­
hatnak.

— Nemzetiségi izgatás miatt vád alá helyezte volt 
a dévai kir. törvényszék dr. Tincu Ábrahám szászvá­
rosi gür. kel. vallásit ütvén éves ügyvédet, a románok­
nak Déván ez évi márcz. 10-én tartott konferencziáján 
tett magyarellenes izgató beszédei miatt, a btk. 17. §-a 
alapján. — Vele együtt vád alá helyezte Papin János 
dévai gör. kel. lelkészt is, a fcnnjelzett izgatá-i bűntett­
ben való részvétel miatt, a btk. 69. §. 2. alpontja alap­
ján. A «Gazetta Tr .nsilvaniei» most közli a vádlevelet 
egész terjedelmében, s a legközelebb megtartandó vég- 
tárgyalásra beidézett tanukat névszerint felsorolván, meg­
jegyzi, hogy a Glodeanu Dénes ellen hasonló indokok- 
búl megindított kere etet a törvényszék beszüntette. 
Megjegyzéseket nem igen fűz a dologhoz. Érzi, hogy 
ilyen dologban még neki is hallgatni kell.

Az nj stettini zsinagóga égése.
Köslin, okt. 18.

A tárgyalás első napja csak éjféltájban végződött.
Az elnök, ki egyike a legerélyesebb embereknek, úgy 

látszik az éjjelek segélyével be akarja váltani azt az Ígé­
retéi, iiogy a tárgyalást bárom nap alatt befejezi. Eré­
lyű rul már meggyőződhettek a védők és különösen 
dr. Sello.

A hőség egyre növekedett a szorongásig megtelt te­
remben és valósággal kiállliatatlanná vált. Az előszobák­
ban és fokosokon valósággal veszedelmes "olt az at­

moszféra. Ott ültek és guggoltak a tanuk a maguk pri­
mitiv természetességükben. Kézröl-kézre járt a pulmkus- 
iiveg, itt-ott lopva dohányoztak. Az egyik sarokban 
gyermekét szoptatta egy parasztasszony, mig a másik 
fájós lábát borogatta.

A tanúkihallgatás tovább tart. Egy Hanisch nevű 
hajadon nem mondott újat. Jankel órás é- Sonnen­
burg tőkepénzes 10 és 11 óra között, tehát egy órával, 
vagy félóra, i a tűz kitörése előtt, a zsinagóga kiil-ö 
ajtaját nyitva látták.

Szenzácziós hatással van, a főterhelő tanú, PiP^J' 
népiskolai tanító megjelenése. Evangélikus vallásit, 5/ 
éves, korát tekintve elég erőteljes alak. O a tűz kitöré­
sekor a zsinagógával szemben fekvő iskolaépületnek 
annak termében volt, hanem megláthatta az ablak ki­
emelését és több súlyosbító körülményt vehetett észre. 
Miután leteszi az esküt, igy szól : «Elnök ur, tudom, 
hogy a fenyegetés által történő befolyásolás törvénytelen 
és kérem védelmét.»

Elnök: Fenyegette önt valaki ? Ha igen, legyen 
nyugodt. Azért vagyok én itt, hogy a tanukat meg­
védjem.

Piper: Első kihallgatásom után, Stubbe czipész el­
beszélte nekem, hogy Pinoff államügyész — ugyanaz a 
ki itt ül a törvényszék asztalánál — behívatta egy szo­
bába és ott engem is megnevezve, azt mondotta, hogy 
vigyázzunk magunkra, majd csak. elbánik ö az ujstetteni- 
ekkel. Ezért nem érzem én magam jól s azt hiszem, 
hogy üldöznek. Nézetem szerint ez fenyegetés.

Pinoff államügyész fejét csóválván, feláll és azt kér­
dezi a tanútól, hogy mit akar ezzel mondani; vájjon nem 
fog-e e miatt vallani.

Tanú: Nem.
Elnök: A tanú azt hiszi, hogy öt üldözik, ebben 

azonban téved.
Tanú: Kérem elnök ur védelmét Scheunemami 

védő jogtanácsos ellenében is, hogy ne inquiráljon ismét 
oly módon, a mint azt május 18-án tette, a helyszíni 
szemle alkalmával.

Az elnök megnyugtatja a tanút, a ki ezek után a kö­
vetkezüket vallja: A tűzvész napján, kevéssel 11 óra 
után énekórát tartott az iskolaépületnek abban a termé­
ben, melynek ablakából a zsinagóga és a Heidemann- 
féle ház látható. Egyszerre szrevette, hogy a zsinagóga 
egyik ablakából füst tör elő. Figyelmeztette erre tanítvá­
nyait is, megnyugtatólag hozzátéve, hogy bizonyára csak 
szertartásos füstölés történik. Később azonban látta, 
hogy a füst mindig erősebben gomolyódik és egyszerre 
megpillantotta a vádlott Lesheimot és fiát. Háttal ál­
lottak a zsinagóga bejárata előtt, mintha csak akkor 
léptek volna ki. Midőn Piper ismét oda nézett, látta, 
hogy a fiatal Lesheim visszaszalad a zsinagóga felé, azt 
azonban tanú nem tudja, vájjon be is ment-e a zsinagó­
gába. — Folytatta azután az énekórát, e közben azon­
ban észrevette, hogy az üreg Lesheim az ominózus z=i- 
íiagógaablak előtt székre állt és az egyik ablakszárnyat 
ki akarta emelni, mig fia Leó, kiterjesztette kaija.it, 
mintha át akarná venni atyjától az ablakot. Vájjon ez 
csakugyan megtörtént-e, azt nem tudja, mert folytatta elő­
adását. Mikor ezután elment, találkozott Lesheimmal és 
fiával. A város felé mentek. Kérdezte tőlük, hogy ég-e 
a templom, ók azonban nem válaszoltak és csakis mikor 
már jóval előbbre mentek, kiáltottak tüzet.

Elnök: Ön mindenről csal; igen későn tett jelentést 
a vizsgálóbírónak. Miért?

Piper: Vannak esetek, a mikor az. ember a feleségére 
is hallgat. (Nagy derültség.) Én ugyanis nős ember va­
gyok és a feleségem óhajtotta, hogy hallgassak. Hall­
gattam is én egy darabig, később azonban az iskolában 
tudakozódtam a tanulóknál, vájjon emlékez.nek-e a tör­
téntekről és igy állt a dolog.

A további kérdésekre Piper előadja, hogy ö csak tu­
dakozódott a tanulóknál, de nem befolyásolta őket.

Scheunemann védő ezután retlektál Piper arra a 
vádjára, hogy ót a helyszíni szemle alkalmával inquirálta 
volna. Előadja, hogy az a Denzin nevű tanuló, a ki Ki­
terhelő tanú, a tanteremből nem láthatta, azt a mit dilit 
és a mit Piper is elbeszél, ha csak valami természet- 
ellenes módon el nem csavarta a fejét.

Miután még a védő és Piper hosszabb ideig polemi­
záltak, dr. Sello leplezni kezdte Pipert. így szemére 
vetette azt a nyilatkozatát, hogy ö nem tett volna oly 
terhelő vallomást, ha a fiatalabb Lesheim nem viseli 
magát oly provokálólag vele szemben. Piper ezt tagadta. 
Dr. Sello azután kérdezte tőle, vájjon ö denuncziálta-e 
egyik kollegiáját. Piper azt feleli, hogy erre volt oka. 
Dr. Sello azt is vissza akarta idézni a tanú emlékébe, 
hogy öt egyszer az iskolában tett antiszemitikus nyilat­
kozataiért,"’ elöljáró hatósága rendre utasította. Piper 
erre nem akart emlékezni.

Kihallgatták ezután Denzin festőlanonezot, kinek 
hülye arczaról nem hiányzik a furfang kinyomata. Előre 
bocsátjuk, hogy a tanterem ablakai mind be vannak 
mázolva, Denzin mégis azt állította, hogy van egy át­
látszó is és ezen át látta ő, mint adja át az öreg Lesheim 
a zsinagóga ablakát a íiatalabbnak. A tűz kitörése előtt 
azt is látta, hogy az öreg Heidemann Gusztáv fiával és 
ennek kis fiával többször bement a zsinagógába és az­
után visszatért házába.

A tanú a keresztkérdések folytán számos ellentmondásba 
keveredik, úgy, hogy dr. Selío azt indítványé, ta, hogy a 
törvényszék és az esküdtek tartsanak helyszíni szemlét 
a kérdéses tanteremben.

Az elnök a helyszíni szemlét Kleefeld mcghitelt szak­
értővel kívánja felvétetni, e fölött azonban a törvényszék 
nem határozott.

Első tanúnak Hübner evangélikus tanút hallgatták 
ki. Délelőtt 11 órakor a tanintézetben volt és innen látta 
a füstöt. Azonnal átment Heidemaimhoz és figyelmez­
tette öt. Heidemann erre vele és fiával a templomba 
sietett. Füst borította el az egészet s igy be nem hatoltak. 
Megkerülték aztán az épületet s ennek a zsinagóga felé eső 
oldalún megpillantották a kiemelt ablakot. Tovább menve, 
találkoztak az id. Lesheimmal és fölszólították, hogy sies­
sen a fecskendőért a polgármesterhez. Lesheim csakha­
mar visszatért, de a polgármesternél nem volt. Ekkor 
mondta neki Heidemann, hogy kiáltson tüzet és erre 
Lesheim ordítozva elszaladt. Hübner azt állítja, hogy 
Heidemannék magaviseletében, mikor tudtokra adta ne­
kik, hogy tűz van, semmi feltűnőt sem vett észre.

Több jelentéktelen tanúkihallgatás után Buckholz 
Christlich kovácsra került a sor. Vallomása igen terhelő 
és ennek tudatában nagy merészséggel lépett fel. A ka­
tasztrófát megelőzött napon és a katasztrófa napján reg­
gel 4 és 5 óra közt látta Löwenberg templomszolgát, 
kezében plélikaimával, a zsinagóga felé menni. A ke­
resztkérdések alatt azonban Buckholz is több ellentmon­
dásba keveredett.

Beyer utczaküvezö ugyanakkor látta Löwenberget a 
kannával kezében, a mikor Buchbolz.

Délután 5 órakor, két óráig tartott szünet után, a 
Stefimből megérkezett országos íötörvényszéki elnök és 
föállamügyész jel liléiében folytatták a tárgyalást.

Besser evangélikus vallásu kereskedő a tűz színhe­
lyén talált héber nyomtatású, petróleummal bekent 
lapokat.

Több tanú kihallgatása után a 14 óráig tartott tárgya­
lás éjjeli 11 óra után véget ért.

Második nap.
Október 19.

A törvényszék mindjárt a tárgyalás elején elhatározta, 
hogy utasítja az ujstetteni törvényszéket a helyszíni 
szemle megtartására.

Azután folytatták a tanulók kihallgatását arra vonat­
kozólag, hogy látták a tűz kitörését.

Ibert, Rum, Krüger és Liebling előadják, hogy midőn 
a tűz kitört, felállottak a padokra, felmásztak az abla­
kokra és látták, mint akasztja ki Lesbeim az ablakot és 
adja át fiának. Ez oda támasztotta az ablakot a zsinagóga 
faluhoz, azután fejére tette a széket és elment. Később 
midőn a vizsgálat alatt szembesítették velük Lesheimot, 
felismerték benne azt az embert, a ki az ablaktáblát ki­
akasztotta.

Marynard kőmüvesinas, ki több éven át oltogatta a 
gyertyákat a zsinagógában, ott sohasem látott széket.

Dr. Sello kérdésére megengedi, hogy első kihallga­
tása elolt, Jasse asszony nála volt és beszélt vele a kér­
déses székről. Vájjon ez a polgármester megbizá ából 
történt, a mint azt Sello állította, az nem derült ki.

melyeket a lapok hírei szintén elsikkasztottnak monda­
nak, a «Függetlenség» nem nyilatkozik.

A «Borsod-Miskolczi Közlöny» levelet közül dr. Dole- 
schal Gábor borsodmegyei tekintélyes orvostól, ki el­
mondja, hogy a midőn a csángók javára a gyűjtés or­
szágszerte folyt, a «Függetlenség»-nek két forintot kül­
dött levélben. Midőn látta, hogy neve a kimutatásokból 
hiányzik, irt Verhovay Gyulának, felvilágosítást kérve 
tőle. Verhovay azonban még válás ra sem méltatta fül- 
szólalását. — Dr. Dolcscliaí tegnapelőtt újra irt Verho- 
vaynak, hogy küldje vissza neki a két forintot.

A «Nemzeti Újság» irja, hogy a Függetlenség köny­
veinek átvizsgálása alkalmával oly tételre akadt Miliő- 
rich rendörfogalmazu, a mely szerint Verhovay Lajos, 
Verhovay Gyulának 600 frtot adott át s kikérdeztetvén 
annak tulajdonképeni czélja iránt, azt vallotta, hogy a 
pénzt Verhovay Gyulának adta saját kérelmére, de az 
átadás alkalmával megmondta bátyjának, hogy az 
csángópénz. Czárán vizsgálóbíró, a rendkívüli szorga­
lommal folytatott könyvvizsgálat alkalmával, még több 
oly tételre akadt, melyekből Verhovay Gyula bűnössége 
kétségkívül ki lesz deríthető. Hogy mily minősítés alá 
fog az esni, ez természetesen a kihallgatás eredményétől 
függ, a melytől ma még messze állván, a cselekvényt 
nem minősíthetjük. E tételek közölt egy igen jelentékeny 
összeg szerepel, a melyet Verhovay Lajos Verhovay Gyu­
lának adóra szolgáltatott át, továbbá egy 350 fitos 
tétel Verhovay Gyula liázbere czimén. Mindkét tétel a 
kegyeletes czélokra begyült pénzek könyvelési rovatában 
találtatott s igy az idegen pénznek saját czéljaira való 
felhasználását ez is fogja igazolni. A könyvek, melyek­
ben jótékony czélokra szánt pénzek lettek volna elköny­
velendő!;, oly rendetlenül vannak vezetve, hogy e téte­
lekre nézve nem állapítható meg, vájjon mely czélra 
szánt pénzekből fedeztettek. Annyi azonban már most is 
megállapítható, hogy régebben begyült pénzek lehetnek, 
miután még 1882-ik év alá vannak elkönyvelve, a nap és 
hó kitétele azonban hiányzik. Ezeket kideríteni, majd a 
vizsgálat, lesz hivatva, a mely előreláthatólag nagyon sok 
időt fog igénybe venni.»

Verhovay Lajos ellen nemcsak a csángópénzek el- 
sikkasztása, hanem rendőri közeg megsértése miatt is 
folyamatban van a vizsgálat. Az eset a kü étkező: Ver­
hovay Lajos mintegy barom héttel ezelőtt két fiatal em­
ber társaságában Budán a «Három nyolczas»-hoz czim- 
zelt korcsmában mulatott. Innen elmenve a Krisztina­
városban egy ott lakó barátjának lakása elé mentek, és 
ott Vevhovay éktelen zajt csapott. Az ott állomásozó 
Steiner nevű rendőr csöndre inté, mire Verhovay a 
legdurvább szitkokkal illette. Erre a rendőr újból iuté, 
hogy viselje magát csendesen, de Verhovay ekkor ékte­
lenül ordítva kiabálta, hogy a «Mihaszna» kardjával 
akarta megtámadni. A rendőr látva, hogy egyedül nem 
bir a három fiatal emberrel, távolról kísérte őket a 
lánczhidiöig. Itt aztán segítséget véve magához, bekísérte 
a garázdáikodót a rendőrséghez, a hol jegyzőkönyvet 
vettek fel az c étről, azután Yerhovayt szabadlábra he­
lyezték. Az ügyiratok már áttétettek a fenyitő bírósághoz, 
a hol Czeke vizsgálóbíró kezei közt vannak.

A magyarországi hírlapírók egyesü letének ma tartotj 
választmányi ülésén szóba került a «Függetlenség» botrá­
nyos ügye is. Tekintettel arra a köztudomású körül­
ményre, hogy Verhovay Gyula a hírlapírók egyesületének 
tagja soha sem volt, a «Függetlenség» a sajtó e kötelé­
kébe soha sem tartozott, a «Függetlenség» egy munka- 
tár-a sem lépett be soha, az egyesületben a lap maga 
mindig ellenséges lábon állt az egyesülettel, s az egye­
sület mindig megtagadott minden solidaritást a «Függet­
lenség»-gel, az egyesület választmánya egyelőre nem látta 
szükségét annak, hogy ez ügyben valami lépést tegyen. 
Verhovay Lajos nem lévén hírlapíró s a bünvizsgálat 
most még csak ö ellene lévén folyamatban, ebből az 
okból sem vált szükségessé, hogy a magyar sajtó s a 
magyar hírlapírók ez egyetlen közös közege már most 
hallassa szavát.

«Nemzet» értesülése

seg» KauczLujanaK visszavonásai a juvure nein-, p 
múltra nézve a kaueziónak, amig pótolva nincs, ott kell 
maradnia, mert a «Függetlenség» ' Ilon több sajtúpür van 
folyamatban, melyeknek költségei, elmarasztaló Ítélet 
esetén, a kauczióbul lesznek fedezendő!;. A főügyészség 
egyúttal arra is felhívta a polgármestert, hogy a -Füg­
getlenség» megjeleli sét, ha a kaueziú nem pótoltatnék, 
akadályozza meg. Úgy halljuk, jhogy Verhovay a kaueziú 
pótlására tiz napi határidőt kért.

Nyíregyházáin a «Függetlenség» botrányos ügye, 
— mint lapunknak tegnapi kelettel Írják — kínos feltű­
nést okozott. Nincs hely, a hol két ember együtt van, 
hogy ne arról társalognának. X erhovay Gyula Icgmeg- 
hittebb emberei ma legzajosabban tüntetnek ellene. Hol­
nap a kaszinó és a polgári olvasó-egylet választ­
mánya gyűlést tart a végett, hogy a lapot kitiltsák.

MULATSÁGOK.

A Függetlenség ügye.
Verhovay Lajos ügyében a vizsgálóbírói végzés 

ellen ma adta be dr. Nagy Dezső a fölebbezést. A tör­
vényszék a fülebbezés fölött holnap fog dönteni. Az ügy 
előadója Thold János biró.

A vizsgálóbíró által Verhovay Lajos ellen hozott végzés 
szó szerinti szövege a következő :

28531 83. Végzés. 7; rendőrség jelen clvuyomoznt ira­
tai alapján a kir. ügyész indítványa tol tán az elővizsgá­
lat elrendeltetik, egyszersmind a sikkasztással gyanúsított 
Verliuvay Lajosnak a rendőrség által eszközölt letartóz­
tatása jóvá hagyatik, minthogy szabad lábra helyezés 
esetén az összebeszélés által a vizsgálat eredményének 
meghiúsításától tartani lehet. Budapest, 1883. okt. 20. 
Czárán s. k., vizsgálóbíró.

A «Függetlenség» ma mcgczáfolja azt a hirt, hogy az 
özvegy Soíymosiné javára begyeit pénz is elsikkaszta- 
tott. É pénzt rendeltetési helyére juttatták. Az Arany­
szobor, Péczelv Kálmán stb. javára begyült pénzekről,

— A «lipótvárosi kaszinó» nemrégiben megalakul­
ván, tegnap este társas-vacsorával nyitotta meg helyisé­
geit. A fürdö-uteza sarkán levő s elegáns kényelemmel 
berendezett helyiségben hét óra után több mint száz főre 
rugó díszes társaság gyűlt össze, élénk társalgást foly­
tatva Trefort Ágoston és Széchenyi Pál gróf minisz­
terek megérkeztéig. Ekkor asztalhoz ültek mindannyian ; 
az asztalfőn Fáik Miksa a házigazda szerepét teljesítő 
elnök, mellette a miniszterek. Fáik Miksa mondotta az 
első pohárköszüntut, kifejté, hogy a kaszinónak a czélja, 
hogy érintkezési pontja legyen aLipótváros magyar érzelmű, 
tisztességes polgárainak s azokat közelebb hozza egymás­
hoz. A kaszinó tagjait élteti. — hégrády Károly Fáik 
Miksáért, gelléri Szabó János pedig Trefort miniszterért 
ivott, kiemelve érdemeit. Trefort Ágost elmondta, hogy 
a mit ö magára vállalt, ahhoz kevés lelt volna a jóakarat, 
hanem erős elhatározásra is volt szüksége. Csak erős 
elhatározással volt keresztülvihető az, a mi a magyar 
kultúra előiiarczosainak már majd félszázad óta képezte 
törekvéseit. Ígérte a miniszter, hogy a lipótvárosiak ér­
dekében szívesen megteszi azt, a mi inas jogos rde- 
keket nem sért. \7égiil a Lipótváros polgáraiért iszik. 
Strasser Alajos Széchenyi Pál gróf minisztert éltette; 
mire a miniszter válaszolva, kijelentette, hogy nemcsak 
tárczája kötelmeinél, hanem hajlamainál fogva is felada­
tának ismeri előmozdítani a kereskedői osztály érdekeit. 
Borostyáid Nándor Kochmeister Frigyes báróra, dr. 
Löiu Samu Trefortra, Falk M ksa pedig az orvosokra 
mondott áldomást. A lakoma tizenegy felé végződött.

— A budapesti aranyozok és érczlcmezverök egye­
sülete tegnap tartotta az első alakulási ünnepélyét a 
régi polgári lövöldében. A rendezőség érdeme, hogy a 
mulatságra a közönség koréból sokan jelentek meff, kik 
mindannyian jól mulattak. A nagy terem ez alkalomra 
igen csinosan volt zászlókkal és virágokkal feldíszítve. 
Az egyesület alelnöke Bergli Flóris rövid beszédben él­
ni ndta az egyesület keletkezését s üdvözölte a jelenlevő 
közönséget. Ezután hangverseny következett, mel.nck 
műsora a következő volt: «Magyar ünnepi nyitány» Ké- 
ler Bélától, előadta a 68. szánni gyalogezred zenekara, 
karmestere Hajek Ignácz vezetése mellett. Maybühm 
János humorisxtikus szavalatokat adott elő. Schnabel 
«Im Kastanienhain» czimü egyvelegét Ekstein Anna és 
Gersli Sarolta kisasszonyok játszották cziterán. Azután a 
zenekar Snuppée «Pique-Dame»-ját nitszotta. Végül a 
jelenlevők tánezboz kezdettek, mely kivilágos kivirradiig 
tartott. Az első négyest 90 pár tánczolta.

HÁZASSÁG.
— Reiner Mátyás adácsi (hevesmegyei birtokos) e hó 

18-án jegyezte el Hatvanban, Blumenthal Maliid kis­
asszonyt, Blumenthal Dániel hatvani kereskedő kedves 
és müveit leányát._____ _

GYÁSZROVAT.
Árvay Ernő jogtudor elhunyt Nagy-Rőcsén, 27 éves 

korában. Törekvő fiatal ember volt, kinek szép jövőt
jósoltak.

Márton Rudolfnak, a rimaszombati kir. törvényszék 
elnökének elhunytéról a következő gyászjelentést adta ki 
a gyászoló család : Özv. Márton Rudolfné szül. Török 
Antónia, gyermekei: Mariska. János, Jolán férjével Sza­
kai! Vinczével, Kálmán, Miklós, Rózsa, Mariska és Bo­
ris ka gyermekei nevében is, Maliid, István, Lenke és 
Anna; testvérei: özv. Jankó Andrásné szül. Márton 
Berta s leánya: özv. Feb dy Ferenczné szül. Jankó Má­
ria, Ferencz és Mariska gyermekeivel; menye: özvegy 
Jankó Miklósné szül. Madarász Ilona fiával Miklóssal; 
vt je : Schmidt Ottó leánya Erzsikével; Marton Kálmán; 
Szontagh Boldizsárné sz. Márton Erzsébet férjével, Béla és 
Ilonka gyermekeivel; sógora id. Sziklay E., gyermekei Ede 
és Szeréna férjezett Harsányi Józsefné; özv. Bornemisza 
Sánmelné sz. Töröl; Emilia gyermekeivel; Török L. gjer- 

I mekeivel a nagyszámú rokonság nevében is mély fájda­
lomtól megtört szívvel jelentik forrón szeretett f lejthet-
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világító készülék könnyű kezelései. A színházi világítás­
nak föltételezi az egyes lángok vagy egyes csoportok lé­
ny ének könnyéi és gyors szabályozása a teljes sötétségtől 
a legnagyobb világosságig s a fénynek kellő színezése s 
mindennek legjobban megfelel az izzó lámpa, melynek 
meggyújtása és kioltása fölöttébb kényelmes. Egyetlen 
kézmozdulattal is szabályozni lebet a színháznak összes 
lámpáit. Az előadó mérnök kísérletekkel is bemutatta a 
fény- é< színváltozást egy készülék segítségével. A szép 
szainu, díszes hallgatóság nagy tetszéssel fogadta a jeles 
T-zakértö előadását s zajos tapsokkal hálálta meg a re- 

. fii jutott élvezetet.
— A ki meggyógyul a király látásától. Szeged­

éi á-ják: A királylátogatás ünnepélyeinek egyik meg­
nő epizódja a következő eset. a mely a köznépnek a 
nedv személyébe vetett hitét illusztrálja. Sári 1 ál lelső-

:.'i.vai lakost nagyon megtörte tuár az öregség, hónapok 
la tehetetlenül fekszik. teljesen elgyöngült s fogyatékos 
vtr a szeme viláea is. A királylátogatás ünnepélyeinek 

mre a tanyákra is elhatott, lovas bandériumokról, iin- 
,f pi díszbe öltözött népről beszelt a liir s hogy özünlik 

tanyák népe is a városba, meglátni a kegyes királyt. A 
- ruiiy beteg öregbe uj élet s remény szállt e birek 
hallatára. O tudja, érzi, hogy ha a királyt csak egy pil­
lanatra is megláthatná, visszatérne a megfogyott ereje, 
fiatal tűz lobogna föl öreg szivében s tán még meg is 
gyógyulna! Így beszélt az öreg. Ez a hite azután erős 
meggyőződésévé vált s környezetét, fiait arra kérte, hogy 
vigvék be kocsin a városba, mert ö meghal, ha a királyt 
meg nem láthatja. Kérés, lebeszélés, a hosszú ut fára­
dalmainak ecsetelése nem ingatták meg az öreget hatá­
rozásában. Végre is kocsira tették s kedden reggel az 
egyik fia megindult vele. Két óra voll délután, mikor a 
kocsi a kifáradt gebékkel a városban a polgári leányis­
kolához ért s a véletlen úgy hozta magával, hogy a ki­
rály is épen akkor ért oda dél óta folytatott szemleutjá- 
ban. A kocsi a Gábor-lele ház közelében a faültetvények 
mellett állt 3 a beteg öreg fia segélyével az iskolába be- 

nö s onnét eltávozó uralkodót teljesen láthatta. Az 
öreg Sári Pál azóta nem épült ugyan föl, de nagyon jul 
érzi magát s ismerőseinek csak azt mondogatja, hogy 
most mar nem bánja, bármely perezben jön is érte a 
halál, mert kívánsága teljesült. De szentül hiszi, hogy ez 
meg messze- van, mert ö felgyógyul.

— Harcz a csendőrökkel. Gyöngyösön, mint az 
odavaló újság írja, pár nap előtt egy éjjel hatvan-hetven 
polgár mulatott széles jókedvvel a kocsmában, a hova 
négy, ép őrjáratot teljesítő csendőr is betekintett. Hogy 
hocv nem, a csendőrök és a mulatók összevesztek, a 
minek a csendőrük vezetője azzal akart véget vetni, hogy 
a polgárságot távozásra szólította föl. A polgárok azon­
ban nem tágítottak, hanem rátámadtak a csendőrökre, 
kik erre háromszor a tömeg közé lőttek. Három 
ember súlyosan sebesülve maradt a színhelyen, a több* 
pedig futásnak vette a dolgot. A sebesülteket átadlak a 
rendőrségnek.

— A Himalayan. Graham angol hegymászó a Ti- 
ii.ősben leírja legújabb kirándulásait, melyeket a Hima­
layan ‘i tt. Meg akarta mászni a 23,184 láb magas Du-

ri hegyet; hogy a hegy lábához juthasson, elébb két 
17,0tXJ é> i is,ÜUO l.íbnyi havason kellett keresztülmen­
nie. Magán a Dunáéit in csak 22,500 lábnyira mehetett; 
megakadályozta a kitört hóförgeteg és az, hogy a kisé- 

: etet képi-zu indusok a két hétre szánt eleséget öt nap 
alatt fülelték. E roppant magasságban, Graham szerint, 
ép oly jól lehetett lélekzeni, mint tízezer lábbal alacso­
nyabb helyen. A 25,669 láb magas Nonda Ki-vire azé.: 
nem juthatott, inéit teherhordói megszöktek és az ni• 
rossz volt.

—- Csángóvá lett zsidó. A «Debreezen» Írja: Stern 
Külöp helybeli lakos Móricz nevű fia, valami összekocz- 
t-zanás miatt, elhagyta évekkel ezelőtt városunkat s elébb 
Bukares ben majd Jassyban telepedett le, végre Bukovi- 

I . Ai Ír sí Iva 1. zségébe került. Ott zsidó létére a 
kathoiikus gyermekek tanítója lett s maga is átlépett e 

• hivi i közé s a keresztelés alkalmával Andrásfalvi 
Márton i.ev-1 vett fel. A csángókkal ő is hazajött, de a 
pancsovai levegőnél jobbnak találta a bukovinait s me-

vissza tanítónak. Debreczent útba ejtő s igazolványt 
la'rt a hatóságtól.

— Alagút Wigíh szigetére. Wight szigetét, mely
a ni.i^yai királynénak oly kedvencz tartózkodási helye 

ser alatti alagút által akarják összekötni az an­
gol szárazfölddel. Már is megtették a próbaásásokat és 
rákért ók véleménye szerint az alagút kiépítése nem fog

nehézségekkel járni.
— Tűz ?estiaegyében. Nagy-kovácsi pestmegyei

i. íz l:, h :■ 1.ii.ilt héten tűz volt. Nagy Mihály odavaló 
1 k■ . gyűlt ki s nemcsak ez, hanem összes gabna-
í >rmése is a lángok martaléka lett. A kár 3000 írtra 
í- lietü, melyből csak a háztető volt biztosítva.

A budapesti zsidó hitközség kebelében ma 
déli lőtt kezdődtek meg a választások. A szavazásra jo- 

.é 3314 tag közül ma estig 407 adta be szavazatát 
ilasztás eredményét csak holnap lehet meg- 

M gemläjük egyúttal hitközségnek azt a hátú- 
, hogy sir Moses Montefiorét, az ismert emher- 

bar. V. I veiben üdvözli születése napjának 101. évfor­
dulója alkalmából.

Viszontagságos élet. Szegedről Írják: A leg­
al' regényíró fantáziája sem bírna viszontagság-

• bs életet elképzelni, mint a Suba Jánosé volt. Itt 
biográfiája, úgy előadva, a mint ó maga egy Alex- 

i«Irtából küldött levélben hatóságunkkal közölte. Atyja
stei iöl:, csak annyiban emlékezik reá, hogy anyjá­

ul. egy szerelmében csalódott szegedi bekötött fejti 
• iiiyi uélia megfordult a kaszárnyában s apja l'rui- 
... .őlnyi gyerek korában többször lovagolt. Később 

teglialt, apja meg áthelyeztetett Veronába. Az 
• a k. - Ini' i ól fölnev.-kvdctt annyira, liogv iNfs-baii,

hazaim I- tükséce

1883

vult minden anyaszülte lér- 
m -'. .da forgatni a kardot. S 1G éves kora da- 

• ■ derekasan forgatta a kardot, mert saját állítása
Szolnoknál 3 németet, Szvnt-Tamá.-iiál 7 ráczot,

1.1,'.n-lfic-kénél 2 horvátul vágott le. De végtére öt 
utölérte a szerencsétlenség. A szóregi csatában 3 

. a z za: viiskodott -• két golyóval lábában .- egyik 
leharapott fülével szájában futni kény- 

\ szab dságharcz lezajlása után annyi hős ezim- 
val Törökországba menekült. Olt egy hasához be­

olt kertésznek s csinos fiú lévén, valami uton-módon 
basa egyik feleségével szerelmi viszonyba esett s a 

-zerelmcs török asszonynyal elbúcsúzott a vén basa 
zupniejt.ijától s Egyiptomba szökött. Az asszony nem 
uitt üres kézzel, illetőleg üres zsebbel s igy Suba uram 
őnnyii .a-rrei csinos vendéglőt nyithatott Alexandriá- 

1. m s : hii török nővel, ki időközben keresztény hitre 
tért, egybekelt. A pasa pénze Subára nem hozott szeren- 

t, mert vendéglője rövid idő alatt megbukott. Ekkor 
kapta magát, csizmadia lelt s ebben az üzletben a szeren- 
. -e annyira íámosolygott, hogy pár év alatt, mint a hadse­
reg szállítója, temérdek vagyont szerzett s midőn már szeren- 
i>n sillaga legf t-nyesebbeii ragyogott, akkor érte egyszerre 
a borzasztó csapás, a mi újból a koldusbotot adta kezébe: 
iiuyanis slép fiatal feleséire, a ki oly liü odaadással meg- 

■/.totf.i vele azelőtt a nyomorúság kenyerét, hűtlen lett 
ozzft a mohámedánus vallásra visszatérvén, egy má­

gus rangú katonatiszt háremébe állott. Ekkor Suba el- 
igai lágál keresni s ez Egyiptomban is csak any- 

uvi pénzzel jár, mint nálunk, egyszer csak azon vette 
. »agát észre, hogy üres a ládafia. Igaz ugyan, hogy az 
a-uz» iy másodszori szökéskor sem ment üres kézzel,
;lótól'c iiros zsebbel. A hűtlen asszony utáni bánkódás 

s7' gúny Suba János egészségét annyira megrongálta, 
hogy kénytelen volt kórházba menni s ma is ott fekszik. 
Most az utána fölmerült gyógyítási költségek megfizetése 
végett az alexandriai osztrák-magyar konzulátus hatósá­
gunkat kereste meg s minthogy Suba János szegedi ille-
n.vége kétes, illetőleg semmi alapos bizonyítók nem szól 
mellette, Subát illetőségi viszonyai felől a nevezett kon­
zulátus hatóságunk kérelmére tüzetesen kihallgatta. Ér­
dekes életrajzi adatai ekként jöttek tudomásra.

Hövid Mrek. Sólymos-Ka re.sün Genes 
Andrúsnú asszonynak tizenegy éves Ágnes leány­
kája, e hó 10-én eltűnt a faluból s azóta nem látta 
senki. — Szenedről írják, hogy az ásotthalmi 
királyemléket a gazdaközönség emlékkel fogja meg­
örökíteni ; az alsó tanyai nép közt már megindult 
erre a mozgalom. — Gyönyyösről írják, hogy 
Széplaki György karácsondi nagybirtokos birtokán 
" napokban az a szerencsétlenség történt, hogy 
-éplés közben a gép kazánja szétpattant és a fűtőt 

meg a gépészt súlyosan megsebesítette. Dob- 
sí nan egy fiatal cseléd gyermekének a nyakál 
elvágta. — Redován Kristyák Mária paraszla.-...- 
szom még augusztusban eltűnt falujából s nem 
tudták merre ment; most a község határában az 
erdőben elrejtve találták meg holttestét,

= A fővárosi bejelentési hivatal e hónap 2G., 
27. és 28 ik napjain költözködik át .. kalap- és zöldfa- 
ntcza -árkán levő uj helyi-égébe, .< ezért a hivat"! :■ na­
pokon felvilágosítást nem fog adni.

— Öngyilkosság. Tegnap délután ege tisztesség, s-n 
öltözött fiatal ember a lánezhid k zepérő: a Dunába ug­
róit s mielőtt segítségére siethettek volna, nyomtalanul 
eltűnt a habok közt.

— Román tolvaj. A budapesti román konzulátusnak 
a főkapitánysághoz érkezett átirata szerint Adjud romá­
niai községben- Vidrescu C. földbirtokosnötő! bizonyos 
Tantaria Oresztes másképen Yantracza nevű ittakai 
születésű egyén 50,000 frankot csupa török lyrákban el­
lopott s megszökött. Az illető magas, karcsú termetű, 
fekete szemű s fekete hajú és bajuszu. A román konzu­
látus utján a bukaresti rendőrigazgatóság Európaszerte 
körözteti s a nyomra vezetőnek 2000 frank jutalmat biz­
tosit. ____

= Kaufmann és Simon hamburgi ezégnek lapunk 
mai számában lévő hirdetésére felhívjuk a közönség fi gye# 
mét. Főnyereményekkel oly dúsan ellátott sorsoláshoz 
való sorsjegyekről van itt szó, hogy iránta nálunk is 
nagy érdeklődést lehet feltételezni. E vállalat teljes bizal­
mat érdemel, mennyiben a legjobb állami biztosítással 
bir s a nevezett ezég is, minden üzleteiben s számos nye­
remény kifizetésében szigorú pontosságáról ismeretes.

SPORT.

Őszi lóverseny-
— Negyedik nap. —

- okt. 21.
A lóversenyeken tűnik ki leginkább, mennyire szeszé­

lyes a fővárosnak látványosságokban gyönyörködni sze­
rető népe. Ma egész délután folytonosan hideg és szeles 
időjárás volt, a lóversenytéren azért mégis sokkal nagyobb 
közönség jelent meg ma, mint az előző versenyek bár­
melyikén ; különösen a harmincz krajezáros helyeken, a 
hová az első futam után ingyen eresztették be a korlá­
tokon kívül állongálokat. A nagy érdeklődést részben az 
a körülmény magyarázza meg, hogy a királyné eljövetele 
is kilátásba volt helyezve; azonban a királyné elmaradt, 
noha fogadására minden előkészület meg volt téve.

A totalisateurnak ma ugyancsak jó napja volt; mert a 
tevők folytonosan nagy csoportokban hullámzottak a bó­
dék felé minden futam előtt. A totalisateur különben ma 
két futam után igen nagy nyereményeket fizetett, (a lo- 
var-egyesületi dij-versenynél es a gát-versenynél), a mi­
kor tudniillik két olyan paripa nyert, hogy valóságos 
meglepetést képezett elsőnek való beérkezésük.

A mezei gazdák versenye után kis esemény is fordult 
elő. Az egész közönség a totalisateur bódé irányába 
kezdett sietni s a kőfalnál megállóit gyönyörködni a nem 
mindennapi látványban : két hordár dulakodásában. Mi­
kor a rendőrök véget vetettek a látványnak, sokan saj­
nálkoztak rajta, hogy olyan rövid ideig tartott.

A mai verseny pontban két órakor kezdődött s fél 
hatra ért véget. Jelen voltak : Andrássy Manó grófné 
Irma és Naxi leányaival, Gyürky Alice grófnő, Edcls- 
heim-Gyulay Lipót báróné, Kiss Elemérné, Kiss Pálné, 
Huszár Béláné, Ivánka Lászlóné, Cziráky János grófné, 
Zichy Lívia grófnő, Plieepsné és többen ; a népszínház 
tagjai közül Pál may Ilka és Munkácsy né Tóth Ilka. A 
férfiak közül ott voltak : Szápáry Gyula gróf, Piohonczy 
Gida, Pliceps angol fűkonzul, Szápáry István gróf főis­
pán, Sztáray János gróf, Blaskovich Miklós, Nádasdy 
Ferencz gróf, ifj. Almássy Kálmán gróf, Batthyány 
Elemér gróf, Szemere Miklós kamarás, Wencklieim 
József gróf, Edelsheim Gyulay Lipót báró lovassági tá­
bornok, Henneberg lovag altábornagy, Odescalch! Géza 
herczeg, Éber Nándor, Esterházy Pál hg, Fenyvessy Fe* 
rencz, Esterházy Imre gr., Kiss Pál, Erdödy Rudolf gr., Es­
terházy Béla, Móricz, Mihály és Miklós grófok, Cziráky Béla 
gr., Ghyczy altábornagy, Zichy Antal gróf, Gyürky Béla gr_ 
Uechtritz Zsigmond báró, Kozma Ferencz miniszteri ta­
nácsos, Bogisicli Lajos pestvid ki törvényszéki elnök, 
Kamermayer Károly polgármester, Andrássy Manó gróf, 
Eötvös Loránd báró, Teleki Gyula gróf, Révay Gyula b.> 
Beretvás Endre, Orczy Elek báró, Karácsonyi Guido gr., 
Bánfl'y György báró, Tolnay Lajos államvasuti vezér- 
igazgató, Jeszenszky Sándor báró, Laliért Antal báró, 
Hollán és zalabéri Horváth altábornagyok, Dőry Lajos 
ezredes, Károlyi Tibor gróf, Zichy Ágoston gróf, Meck­
lenburg báró, Trautenberg Frigyes báró, Keglevich Béla 
gróf, Podmaniczky Géza báró, Zichy R.ezsű gróf, alapi 
Salamon Géza, Twickel báró, Ghyllányi Imre báró, Beth­
len Márkus gróf, Meszlényi báró, Baltazzi Hektor és 
Arisztid, Ivánka Oszkár, Kégl István es mások.

A futamok a következő sorrendben és eredménynyel 
voltak meg:

I. Nursery-handicap. 1000 írt. Belföldi és német 
2é. lovak számára. Táv. 950 ni. T l 50 frt, bánat 25 
Irt. Hét ló pályázott, u. in.; Batthyány Elemér gr. név. 
Blaskovics Miklós ur 2é. stp. k. Flory, ap. Buccaneer 
a. Lady Florence. Üclitritz Zsigmond br. 2c. sg. in. 
Művész, ap. Yerneuil a. Panique. Gapt. Violet 2é. p.
m. Edgar, ap. Ostreger a. Veile. Baltazzi Aristid 2é. 
p. vi., ap. Buccaneer a. Bimbó. lfj. Esterházy Miklós 
gr. 2é. sg. ni. Ideálist, ap. Chamant a. Hope (Trum- 
petertól). Mayer Arthur név.: Mr. Waugli 2é. sg. k. 
Nur deutsch (ez. Nixdeutscli) ap. The Palmer a. 
Nixe Schlick Ervin gr. 2é. p. k. Babette, ap. Ostreger 
a, Black Flag. Többször meghiúsult indulás után veze­
tett Edgar, utána Babette, Művész, Flory, Nur deutsch, 
Bimbó-mén. A távoszlopnál Nur deutsch felszökkent az 
élre s Edgarddal derék-futásban vágtatva be, küzdelem 
után egy hoSzszal nyert; Edgard egy fejjel elűzte meg 
Floryt a második helyen. Totalisateur: 5: 32. Helyrefo­
gadás: 50: 207 az elsőnek, 50: 207 a másodiknak.

II. .íllamdij. 3000 l’rc aranyban. Táv. 2400 m. Fut­
hat minden 3 éves és id. mén és kancza. Tét 100 frt, 
bánat 50 frt. A második ló a tét és bánatok felét nyeri. 
Négy ló indult nevezetesen: Sztáray János gr. 3é. p. ni. 
Kétheti) ap. Cambuscan a. Cataclysm. Fáy-Halász Gida 
3é. p. vi. ap. Gamecock a. Moonlight (5 kilo kevesebb). 
Blaskovics Ernő 4é. sg. k. Gyöngyvirág ap. Cambus­
can a. Harmat (inci. 2í kül). Springer _ Gusztáv br. 4é. 
sg. k. Veronika ap. Buccaneer a. Verbena. Vezetett 
Kéthely, utána Gyöngyvirág, Veronika, hátul a M0011- 
light-inén. Az egyenes vonalon befordulási iái Veronika 
felment Gyöngyvirághoz, majd a vezető Kéthelyhez, de 
ezt be nem érhette, egy lioszszal amaz előbb érve be a 
czélhoz biztosan, egy lioszszal hátrább Veronika után 
Gyöngyvirág harmadik. Totalisateur 5 : 10. Helyre foga­
dás 50 : 79 az elsőre, 50 : G2 a másodikra.

III. Mezei gazdák versenye. 150 frt, 2400 m. Az 
elsőnek 90 forint, a másodiknak 40 frt, a harmadiknak 
20 forint. Nyolcz ló indult s első lett Win tern itz József 
budapesti lakos 5 é. p. k. Villám, második : a Lucz 
István budapesti lakos 5 é. szürke lieréltje : Jupiter, 
harmadik : a Szügyi Sándor budapesti iakos 5 é. pej 
ueréttje Kese.

IV. Lovar-egyleti dij. 2000 frt 3200 ni. Handicap. 
Tét 100 frt, bánat 50 frt. A 2-ik ló a tét és bánatok 
felét nyeri.»Kilenczes mezőny alakult, nevezetesen: Mr. 
Harra way 5é. sg. ni. Kaiser ap. Monseigneur a. Corse. 
Esterházy Pál 5é. p. m. Theorist ap. Palmerston a. 
Theobalda. Jankovich Gyula 4é. sg. k. Bizza-reám 
ap. Cambuscan a. Sophia-Lawrencc. Blaskovics Ernő 
3é. sg. m. Kortes ap. Cambuscan a. Lenke. Sebük 
Ervin 3é. sp. k. Cambrian ap. Cambuscan a. Pani­
que, Esterházy Miklós 3é. s. k. Himmelblau ap. 
Waisenknabe a. Weidlingau. Mr. Róbert Hesp 3é. sg. 
k. Bar-one ap. Gamecock a. Babér. Sebük Ervin 3é. 
p. k. Pedritta ap. Buccaneer a. Paulina. Batthyány Ele­
mér gr. név. Blaskovics Miklós 3é. sg. m. Loup-garou 
ap. Labancz a. Shoolmistress. Többször meghiásult in­
dulás után vezetett Cambrian, utána Theorist, Bar-one, 
Pedritta, Kaiser hátul, Himmelblau a tribünnél szemben 
Theorist vezetett, utána Cortes, Cambrian s úgy a többi. 
Az egyenes pályára jutva, Cambrian javitá a pácét, föl­
nyomult vezetőnek s többé be nem érve, egy hosszal 
biztosan nyert, félhosszal hátrább harmadik Kortes lett. 
Totalisateur 5"55. Helyre fogadás 50 "805 az elsőre, 50"4z7 
a másodikra.

V. Eladó verseny. 700 frt. Futhat minden ló. Tét 
50 frt f. v. f. Csupán két ló indult, jelesen : Sebük Ervin 
gr, 2 é. j). k. Honorar és a Sztáray János gr. 3 é. p. ni. 
Miner. Ez utóbbi folyvást vezetve, másfél husszszal 
könnyen nyert, Totalisateur 5: 7.

VI. Kisbéri akadály-verseny. 2000 frt. Handicap. 
Táv. 5GOO mm. Tél i00 frt, fele bánat. Négy lu indult 
11. ni. Mr. Ilin away id. sga k. Laurenzia ap. 
Cambuscan Sophie Lawrenze. Dőry Lajos 4 é. 
p. k. Timelkum ap. Ostreger a. HopeAdventurertúl. 
Captain Xoge 6 é. p. in. Maxi (félvér) ap. Triumph 
a. Diana. Harkányi János id. sga k. Dora (félvér.) 
Dora folyvást vezetve, ..ét bősz zai igen szépen nyert a 
Dory Lajos Timelkamja ellen ; Maxi harmadik volt. To­
tálisaiéul' 5. G5. Helyi''fogadás ; a másodikon 50:95.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A fővárosi másodosztályú jegyzőválasztásra

már folynak a korteskedések. Iá . hallatszik, hogy két 
jelölt közt lesz erős a küzdés : i Dssits Karoly központi 
és Kulim un Lajos került ti iegvzo közt.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az orvosegylet jutalmazásai és jutalomté­

telei. A budapesti kir. orvosegylet e bő 15-én, mint fenn­
állásának 46-ik évforduló-napján tartott nagy-gyűlésén 
hirdette ki a Balassa-jutalomdijra és Balassa-pályadijra 
vonatkozó pályázatok eredményét s ugyanekkor hirdette 
ki uj jutalomtételeit. A Balassa-jutalomdij a válaszlmá- 
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zaton dicséretet nyert s mely különösen önálló eredeti 
terv szerint összeállított szövődményes kísérletei által 
nemcsak a kísérleti élettan technikájára, hanem azok 
eredményei által az orvosi tudományra általánosságban 
is nagy jelentőségű. E mellett kiváló elismeréssel és di­
csérettel említi fel a jelentés Fodor József egyetemi ta­
nárnak «a talaj, viz és levegőiről irt dolgozatát, melyet 
rendkívül nagyszámú vizsgálódásai, fáradsággal egy begyűj­
tött adatai s az annak" kiállítására fordított páratlan 
szorgalom miatt fővárosi egészségügyünk ismereteire 
nézve nyereségnek tekint, de egyszersmind általános 
egészségügyi szempontból is ügyeimre méltónak tart. 
A Balassa-alapbúl a heveny fertőző lázas betegségek ta­
nának és g ügykezelésének utóbbi időben beállt átala­
kulásaira vonatkozó első kérdésre beérkezett egyetlen 
pályaműnek, melynek szerzőjéül a jeligés levélből Tóth 
Lajos a gyógyszertani tanszék segéde tűnt ki, a pályadíj 
odaitéltetett, inig ellenben a második kérdésre, a «rokon- 
szenvi szcmlobb keletkezések módjai»-ra beérkezett egy 
pályamű, a jutalmazásra érdemesnek nem találtatott. A 
kitűzött uj jutalomtételek a következők: A Balassa-dij 
alapból egyenkint 250 frt a következő két pályakérdésre: 
«A különböző fertőztcleuitő szerek értéke a sebkezelésben. 
Önálló észleletek és betegeken tett tapasztalatok alapján, » 
és «Tanulmányoztassék a rokonszenvi szemlob keletkezése- 
n k módja önálló észlelőiek alapján. Beküldési határidő 
1SS5. május 31 ike s a dij az 1885. okt. 14-dikén tar­
tandó nagygyűlésen Ítéltetik oda. Ugyancsak a Balassa- 
alapból 350 frt jutalomdij tűzetik ki a f. 1883. év jun. 
1-től számítandó két év alatt megjelent, magyar nyelven 
irt s önálló dolgozatok alapján készült legjobb orvosi 
értekezésre vagy könyvre bárhol jelenjen is az meg. 
Végül most tűzetett ki első Ízben a dr. Markusovszki 
Lajos által alapított «Orvosi Hetilap-dij»-ból 100 frt a 
közegészségtan körébe vágó azon legjobb czikk vagy ér­
tekezés jutalmazására, mely magyar állami illetőségű 
egyéntől az «Orvosi Hetilap» hasábjain 1882. év jun us 
1-től 1884. május 31-ig megjelen. A jutalomdij e két 
utóbbira vonatkozólag szintén az 1884. okt. 14-ik nagy­
gyűlésen fog odaitéltetni.

— Az „Országos dijnokegylet“ ma délután 3 óra­
kor Friedrich István elnöklete alatt rendes közgyűlést 
tartott, melynek tárgyául a múlt évi tisztviselők beszá­
molása, uj tisztviselők választása, az alapszabályok mó­
dosítása és a folyó ügyek elintézése volt kitűzve. A gyű­
lés azonban az alapszabályok módosítását, minthogy e 
végre a rendes tagok háromnegyed részének jelenléte 
szükséges, a tagok hiánya folytán a 14 nap alatt meg­
tartandó rendkívüli közgyűlésre halasztja. A múlt évi 
tisztviselők beszámolása után a folyó ügyekre tért át a 
közgyűlés és elhatároztatott egy kisebbszerii sorsjáték 
leendő megtartása az egyleti pénztár gyarapítása czéljá- 
ból. Mocsary József indítványára Zsom Sándor rendes 
tag az egylettel szemben tanúsított gyanúsító eljárása 
következtében szavazattöbbséggel az egyletből kizáratott. 
Ezek után következett az uj tisztviselők megválasztása, 
melynek végzödtével a gyűlés feloszlott.

— Az egyletek ünnepélye. A fővárosi egyletek 
által Stefánia trónörökösnő szerencsés felgyógyulása 
örömére rendezett ünnepélyes hála istentiszteletet ma 
délelőtt tartották meg a városligetben. Az egyletek 9 óra 
felé kezdtek gyülekezni a nemzeti múzeum mögött. Az 
ünnepélyre megjelentek : az első magyar harezos kar, a 
Heinrich Jenő egylet, a báró Baldácsy hadastyánegylet, 
az ó-budai régi polgári gárda, a gróf Zichy Jenő liad- 
astyán egylet, az Edelsheim-Gyulay hadastyán egylet, a 
budapesti asztalossegédek ünképzu egylete, a házmeste­
rek egylete, a «Cornelia» egylet, a józsefvárosi majoro­
sok Szt-Leonhard a vinczellérek egylete stb. Az egyletek 
felállítása után 10 órakor megindult a menet a Sándor- 
utczán, muzeum-, Károly-köruton és a sugárúton 
keresztül a városligetbe, a hol zeneszó mellett vonult 
a menet a Stefánia-uton a városi vendéglő mögötti nagy 
tisztáson diszes sátor alatt fölállított oltár elé, melynek 
két oldalán a Zichy hadastyánok ké eztek sorfalat. A 
szabadban felállított oltárnál Kanovich Béla Józsefvá­
rosi plébános misézett, zene és énekkar közreműködése 
mellett. Az ó-budai régi polgári gárda háromszor disztü- 
zet adott, »uely után Kanovich plébános szép és hatá­
sos magyar és német alkalmi beszédet tartott. Közbe 
elénekelték a Szózatot, végre pedig Heinrich Jenő 
éltette a királyt és királynét, Rudolf trónörököst és Ste­
fánia trónörökösnét. Azután megindult a menet vissza a 
fasoron keresztül a régi lövő házhoz, a hol közös tisz­
telgés után szétoszlott. Este 8 órakor táncz volt Patikárus 
zenéje mellett. Az első négye t negyven pár tánczolta. 
A mulatságon jelen voltak: Bilovics Józsefné, Kovácsik 
Ferenczné, Szidonics Lipótné, Foris Tmréné, Tretter 
Tamásné, Konecsny Antalné, Jónás Lajosné, Gaál Ist­
vánná, Heimbach Jánosné, Props Mihályné, Neuer Li­
pótné, Garai Mihályné, Doz.i Mihályné, Kiss Gáborné, 
Jakab Mihályné, Gerai Józsefné, Tritt Józsefné, Prokis 
Ödönné, Kelemen Jánosné, Rock Nándorné stb. Továbbá 
Tretter Irina, Grófi Szidónia, Kiss Amália, Szerencs Gi­
zella, Szeufner Luiza, Balogh Teréz, Mihídrexler Olga, 
Stefánszki Teréz, Gaál Mariska, Köri Maliid, Heisz 
Auguszta, Beck Czeczilia, Ambrus Amália, Fohrer Gi­
zella, lukéi Juliska s még többen.

— A magyar jegászifjuság orsz. egyesületé­
nek igazgató választmánya felkéri azokat, kiknél gyűjtő- 
ivek vannak, hogy gyüjtőiveiket a befolyt pénzzel együtt 
Karácsony Antal pénztarnokhoz (lak. IV. vármegye-uteza 
1. sz.) e hó 25-éig bezárólag bekükljék. Egyszersmind 
felkéretnek az egyesület ama tagjai, kik az ivek aláírásá­
val elvállalt kötelezettségüknek mindeddig _ eleget nem 
tettek, hogy a felvételi és negyedévi tagsági dijat neve­
zett pénztárnoknál mielőbb fize-.sék le.

mosztóra. Ott ültek és guggoltak a tanuk a maguk pri­
mitiv természetességükben. Kézröl-kézre járt a palinkas- 
"— itt-ott lopva dohányoztak. Az egyik sarokban 

másik

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Zágrábból távirják tegnapi kelettel : Nagy feltű­

nést kelt itt a petrinyai törvényszéknek Plainer és társai 
(Starcsevics-pártiak) elleni perben hozott Ítélete. A fő­
vádlóit ugyanis a inárezius 18-diki képviselőválasztás al­
kalmával az ellenzéki jelöli mellett kardoskodott, s be­
szédet tartott, a melyet az államügyészség inkriminált. 
E beszéd ötletéből mondta Iksics képviselőjelölt eme 
szavakat: Nincsen horvát, hanem csak magyar bán. — 
Iksics beszédének végeztével a vádlottak erre a dalra 
gyújtottak rá; «Udri Udri in der Stadl, Magyjaroiiom 
Strik za vrat.» Iksics beszédében különösen egy, a szerb 
nemzetiségre vonatkozó panaszt szintén inkrimináltak. _ A 
megtartott tárgyalás után a vádlottakat felmentették; 
az Ítélet indokolása következőképen hangzik: «Mi­
után Iksics vádlott beszédében nem említette Pejacse- 
vics László gr. volt bán nevét, mivel továbbá a volt ka­
tonai határőrvidéken bánt egyáltalában nem ismertek, 
hanem csak királyi biztost, ennélfogva vádlottat a Peja- 
csevics László gr. bán ellen gyűlöletre és megvetésre 
való izgatás vádja alól fel kellett menteni. A mi pedig 
az «Udri udri »-féle dalt illeti, a törvényszék annál kc- 
vésbbé talált annak cléncklésében büntetésre méltó cse­
lekményt, mivel köztudomás szerint a Jiorvát nép a 
„Magyaron“ elnevezés alatt hazaárulót ért és igy 
nem téliét tiltva, hogy ilyenek számára a kötelet kívánja. 
Végre Plainer felmentését a törvényszék azzal indokolta, 
hogy a szerbek ellen mondott beszéd büntetés alá nem 
esketik, mivel a szerbek sem Magyarországon, sem Ausz­
triában elismert nemzetiséget nem képeznek és igy kü­
lönös jogi védelemben nem részesülhetnek. Horvátor­
szágban tudvalevőleg csak a horvát nemzet van törvé­
nyesen elismerve, s igy a Horvátországban netán lakó 
szerbek nem igényelhetnek más jogi védelmet, mint a 
mire a Horvátországban lakó külföldiek számot tart­
hatnak.

— Nemzetiségi izgatás miatt vád. alá helyezte volt 
a dévai kir. törvényszék dr. Tinea Ábrahám szászvá­
rosi gör. kel. vallási! ötven éves ügyvédet, a románok­
nak Déván ez évi márcz. 10-én tartott konferencziáján 
tett magyarellenes izgató beszédei miatt, a btk. 17. j-a 
alapján. — Vele együtt vád alá helyezte Papin János 
dévai gör. kel. lelkészt is, a fennjelzett izgatá-i bűntett­
ben való részvétel miatt, a btk. 69. §. 2. alpontja alap­
ján. A «Gazella Tr .nsilvaniei» most közli a vádlevelet 
egész terjedelmében, s a legközelebb megtartandó vég­
tárgyalásra beidézett tanukat névszerint felsorolván, meg­
jegyzi, hogy a Glodeanu Dénes ellen hasonló indokok­
ból megindítóit kere etet a törvényszék beszüntette. 
Megjegyzéseket nem igen fűz a dologhoz. Érzi, hogy 
ilyen dologban még neki is hallgatni kell.

Az nj stettini zsinagóga égése.
Köslin, oki. 18.

A tárgyalás első napja csak éjféltájban végződött.
Az elnök, ki egyike* a legerélyesebb embereknek, úgy 

látszik az éjjelek segélyével be akarja váltani azt az Ígé­
retét, hogy a tárgyalást három nap alatt befejezi. Eré­
lyű rul már meggyőződhettek a védők és különösen 
dr. Ő'ellő.

A bőség egyre növekedett a szorongásig megteli te­
remben és valósággal kiállhatatlanná vált. Az előszobák­
ban és Ionosukon valósággal veszedelmes "olt az ai-

uveg, itt-ott lopva dohányoztak. Az eg 
gyermekét szoptatta egy parasztasszony, míg a 
fájós lábát borogatta.

A tanúkihallgatás tovább tart. Egy Haniseh nevű 
hajadon nem mondott újat. Jankel órás é- Sonnen,, 
burg tőkep'nzes 10 és 11 óra között, tehát egy órával, 
vagy félóra. i a tűz kitörése előtt, a zsinagóga külső 
ajtaját nyitva látták.

Szenzácziós hatással van, a Kiterhelő tanú, Pi jier 
népiskolai tanító megjelenése. Evangélikus, vallásit, t>7 
éves, korát tekintve elég erőteljes alak. 0 a tűz kitöré­
sekor a zsinagógával szemben fekvő iskolaépületnek 
annak termében volt, hanem megláthatta az ablak ki­
emelését és több súlyosbító körülményt vehetett észre. 
Miután leteszi az esküt, igy szól: «Éinük ur, tudom, 
hogy a fenyegetés által történő befolyásolás törvénytelen 
és kérem védelmét.»

Elnök: Fenyegette önt valaki ? Ha igen, legyen 
nyugodt. Azért vagyok én itt, hogy a tanukat meg­
védjem.

Piper: Első kihallgatásom után, Stubbe ezipész el­
beszélte nekem, hogy Pinoff államügyész — ugyanaz, a 
ki itt ül a törvényszék asztalánál — behívatta egy szo­
bába és ott engem is megnevezve, azt mondotta, hogy 
vigyázzunk magunkra, majd csak elbánik ő az ujstetteni- 
ekkel. Ezért nem érzem én magam jól s azt hiszem, 
hogy üldöznek. Nézetem szerint ez fenyegetés.

Pinoff államügyész fejét csóválván, feláll és azt kér­
dezi a tanútól, hogy mit akar ezzel mondani; vájjon nem 
fog-e e miatt vallani.

Tanú: Nem.
Elnök: A tanú azt hiszi, hogy öt üldözik, ebben 

azonban téved.
Tanú: Kérem elnök ur védelmét Scheunemann 

védő jogtanácsos ellenében is, hogy ne inquiráljon ismét 
oly módon, a mint azt május 18-án tette, a helyszíni 
szemle alkalmával.

Az elnök megnyugtatja a tanút, a ki ezek után a kö­
vetkezüket vallja: Ä tűzvész napján, kevéssel 11 óra 
után énekórát tartott az iskolaépületnek abban a termé­
ben, melynek ablakából a zsinagóga és a Heidemann- 
féle ház látható. Egyszerre szrevette, hogy a zsinagóga 
egyik ablakából füst tör elő. Figyelmeztette erre tanítvá­
nyait is, megnyugtatóiig hozzátéve, hogy bizonyára csak 
szertartásos füstölés történik. Később azonban látta, 
hogy a füst mindig erősebben gomolyódik és egyszerre 
megpillantotta a vádlott Lesheimot és fiát. Háttal ál­
lottak a zsinagóga bejárata előtt, mintha csak akkor 
léptek volna ki. Midőn Piper ismét oda nézett, látta, 
hogy a fiatal Lesheim visszaszalad a zsinagóga felé, azt 
azonban tanú nem tudja, vájjon be is ment-e a zsinagó­
gába. — Folytatta azután az énekórát, e közben azon­
ban észrevette, hogy az üreg Lesheim az ominózus zsi­
nagógaablak előtt székre állt és az egyik ablakszárnyat 
ki akarta emelni, mig fia Leó, kiterjesztette karjait, 
mintha át akarná venni atyjától az ablakot. Vájjon ez 
csakugyan megtörtént-e, azt nem tudja, mert folytatta elő­
adását. Mikor ezután elment, találkozott Lesheimmal és 
fiával. A város felé mentek. Kérdezte tőlük, hogy ég-e 
a templom, ok azonban nem válaszollak és csakis mikor 
már jóval előbbre mentek, kiáltottak tüzet.

Elnök: Ön mindenről csak igen későn tett jelentést 
a vizsgálóbírónak. Miért?

Piper: Vannak esetek, a mikor az ember a feleségére 
is hallgat. (Nagy derültség.) Én ugyanis nős ember va­
gyok és a feleségem óhajtotta, hogy hallgassak. Hall­
gattam is én egy darabig, később azonban az iskolában 
tudakozódtam a tanulóknál, vájjon emlékeznek-e a tör­
téntekről és igy állt a dolog.

A további kérdésekre Piper előadja, hogy ü csak tu­
dakozódott a tanulóknál, de nem befolyásolta őket.

Scheunemann védő ezután reflektál Piper arra a 
vádjára, hogy ut a helyszíni szemle alkalmával inquirálta 
volna. Élöadja, hogy az a Denzin nevű tanuló, a ki tő­
terhelő tanú, a tanteremből nem láthatta, azt a mit állít 
és a mit Piper is elbeszél, ha csak valami természet- 
ellenes módon el nem csavarta a fejét.

Miután még a védő és Piper hosszabb ideig polemi­
záltak, dr. Sello leplezni kezdte Pipert. így szemére 
vetette azt a nyilatkozatát, hogy ö nem tett volna oly 
terhelő vallomást, ha a fiatalabb Lesheim nem viseli 
magát oly provokálólag vele szemben. P»per ezt tagadta. 
Dr. Sello azután kérdezte tőle, vájjon ü denuncziálta-e 
egyik kollegiáját. Piper azt feleli, hogy erre volt oka. 
Dr. Sello azt is vissza akarta idézni a tanú emlékébe, 
hogy öt egyszer az iskolában tett antiszemitikus nyilat­
kozataiért, " elöljáró hatósága rendre utasította. Piper 
erre nem akart emlékezni.

Kihallgatták ezután Denzin festötanonezot, kinek 
hülye arczárói nem hiányzik a furfang kinyomata. Élőre 
bocsátjuk, hogy a tanterem ablakai mind be vaunak 
mázolva, Denzin mégis azt állította, hogy van egy át­
látszó is és ezen át látta ü, mint adja át az öreg Lesheim 
a zsinagóga ablakát a íialalabbnak. A tűz kitörése előtt 
azt is látta, hogy az öreg Heidemann Gusztáv fiával és 
ennek kis fiával többször bement a zsinagógába és az­
után visszatért házába.

A tanú a keresztkérdések folytán számos ellentmondásba 
keveredik, úgy, hogy dr. Selío azt indítványozta, hogy a 
törvényszék és az esküdtek tartsanak helyszíni szemlét 
a kérdéses tanteremben.

Az elnök a helyszíni szemlét Kleefeld megliilclt szak­
értővel kívánja felvétetni, e fölött azonban a törvényszék 
nem határozott.

Első tanúnak Hübner evangélikus tanút hallgatták 
ki. Délelőtt 11 órakor a tanintézetben volt és innen látta 
a füstöt. Azonnal átment Heidemannhoz és figyelmez­
tette üt. Heidemann erre vele és fiával a templomba 
sietett. Füst boritotta el az egészet s igy be nem hatoltak. 
Megkerülték aztán az épületet s ennek a zsinagóga felé eső 
oldalún megpillantották a kiemelt ablakot. Tovább menve, 
találkoztak az id. Lesheimmal és fölszólították, hogy sies­
sen a fecskendőért a polgármesterhez. Lesheim csakha­
mar visszatért, de a polgármesternél nem volt. Ekkor 
mondta neki Heidemann, hogy kiáltson tüzet és erre 
Lesheim ordítozva elszaladt. Hübner azt állítja, hogy 
Heidemannék magaviseletében, mikor tudtokra adta ne­
kik, hogy tűz van, semmi feltűnőt sem vett észre.

Több jelentéktelen tanúkihallgatás után Buckholz 
Christlich kovácsra került a sor. Vallomása igen terhelő 
és ennek tudatában nagy merészséggel lépett fel. A ka­
tasztrófát megelőzött napon és a katasztrófa napján reg­
gel 4 és 5 óra közt látta Löwenberg templomszolgát, 
kezében plélikaimával, a zsinagóga felé menni. A ke­
resztkérdések alatt azonban Buckholz is több ellentmon­
dásba keveredett.

Beyer utczaküvezű ugyanakkor látta Löwenberget a 
kannával kézében, a mikor Buchliolz.

Délután 5 órakor, két óráig tartott szünet után, a 
Stefimből megérkezett országos fűtőt vényszéki elnök és 
íöállamügyész jel liléiében folytatták a tárgyalást.

Besser evangélikus vallása kereskedő a tűz színhe­
lyén talált héber nyomtatású, petróleummal bekent 
lapokat.

Főbb tanú kihallgatása után a 14 óráig tartott tárgya­
lás éjjeli 11 óra után véget ért.

Második nap.
Október 19.

A törvényszék mindjárt a tárgyalás elején elhatározta, 
hogy utasítja az ujstetteni törvényszéket a helyszíni 
szemle megtartására.

Azután folytatták a tanulók kihallgatását arra vonat­
kozólag, hogy látták a tűz kitörését.

lbert, Rum, Krüger és Liebling előadják, hogy midőn 
a tűz kitört, felállottak a padokra, felmásztak az abla­
kokra és látták, mint akasztja ki Lesheim az ablakot és 
adja át fiának. Ez oda támasztotta az ablakot a zsinagóga 
tálához, azután fejére tette a széket és elment. Később 
midőn a vizsgálat alatt szembesítették velük Lesheimot, 
felismerték benne azt az embert, a ki az ablaktáblát ki­
akasztotta.

Margnard kőművesinas, ki több éven át oltogatta a 
gyertyákat a zsinagógában, ott sohasem látott széket.

Dr. Sello kérdésere megengedi, hogy első kihallga­
tása előtt, Jasse asszony nála volt és beszélt vele a kér­
déses székről. Vájjon ez a polgármester megbizá ahol 
történt, a mint azt Sello állította, az nein derült ki.

A Függetlenség ügye.
Verhovay Lajos ügyében a vizsgálóbírói végzés 

ellen ma adta be dr. Nagy Dezső a fölebbezést. A tör­
vényszék a fölebbezés fölött holnap fog dönteni. Az ügy 
előadója Thold János bitó.

A vizsgálóbíró által Verhovay Lajos ellen hozott végzés 
szó szerinti szövege a következő :

28531 S3. Végzés. A rendőrség jelen elónyomozat ira­
tai alapján a kir. ügyész indítványa föl tán az elővizsgá­
lat elrendeltetik, egyszersmind a sikkasztással gyanúsított 
Verhovay Lajosnak a rendőrség által eszközöli letartóz­
tatása jóvá hagyat ik, minthogy szabad lábra helyezés 
esetén az összebeszélés által a vizsgálat eredményének 
meghiúsításától tartani lehet. Budapest, 1883. okt. 20. 
Czárán s. k., vizsgálóbíró.

A «Függetlenség» ma mcgczáfolja azt a hírt, hogy az 
özvegy Solymosiné javára begyeit pénz is elsikkaszta- 
tott. É pénzt rendeltetési helyére juttatták. Az Arany­
szobor, Péczelu Kálmán stb. javára begyült pénzekről,

melyeket a lapok Ifirei szintén elsikkasztottnak monda­
nak, a «Függetlenség» nem nyilatkozik.

A «Borsod-Miskolczi Közlöny» levelet közöl dr. Dole- 
schal Gábor borsodinegyei tekintélyes orvostól, ki el­
mondja, hogy a midőn a csángók javára a gyűjtés or­
szágszerte folyt, a "Fügaetlensége-nek két forintot kül­
dött levélben. Midőn látta, hogy neve a kimutatásokból 
hiányzik, irt Verhovay Gyulának, felvilágosítást kérve 
tőle. Verhovay azonban még válás ra sein méltatta föl* 
szólalásút. —- Dr. Dolescbaí tegnapelőtt újra irt Verho- 
vaynak, hogy küldje vissza neki a két forintot.

A «Nemzeti Újság» Írja, hogy a Függetlenség köny­
veinek átvizsgálása alkalmával oly tételre akadt Minő- 
rich rcndurtogalmaz", a mely szerint Verhovay Lajos, 
Verhovay Gyulának 600 frtot adott át s kikérdeztetvén 
annak tulajdoiiképeni czélja iránt, azt vallotta, hogy a 
pénzt Verhovay Gyulának adta saját kérelmére, de az 
átadás alkalmával megmondta bátyjának, hogy az 
csángópénz. Czárán vizsgálóbíró, a rendkívüli szorga­
lommal folytatott könyvvizsgálat alkalmával, még több 
oly tételre akadt, melyekből Verhovay Gyula _ bűnössége 
kétségkívül ki lesz deríthető. Hogy mily minősítés alá 
fog az esni, ez természetesen a kihallgatás eredményétől 
függ, a melytől ma még messze állván, a cselekvényt 
nem minősíthetjük. E tételek közölt egy igen jelentékeny 
ü»-szeg szerepel, a melyet Verhovay Lajos Verhovay Gyu­
lának adóra szolgáltatott át, továbbá egy 3-50 fitos 
tétel Verhovay Gyula házbére ezimen. Mindkét tétel a 
kegyelete.? czélokra begyült pénzek könyvelési rovatában 
találtatott s igy az idegen pénznek saját czéljaira való 
felhasználását ez is fogja igazolni. A könyvek, melyek­
ben jótékony czélokra szánt pénzek lettek volna elköny­
velendő!;, oly rendetlenül varinak vezetve, hogy 0 téte­
lekre nézve nem állapítható meg, vájjon mely ezélra 
szánt pénzekből fedeztettek. Annyi azonban már most is 
megállapítható, hogy régebben begyült pénzek lehetnek, 
miután még 18S2-ik év alá vannak elkönyvelve, a nap és 
hó kitétele azonban hiányzik. Ezeket kideríteni, majd a 
vizsgálat lesz hivatva, a mely előreláthatólag nagyon sok 
időt fog igénybe venni.»

Verhovay Lajos ellen nemcsak a csángópénzek el- 
sikkasztása, hanem rendőri közeg megsértése miatt is 
folyamatban van a vizsgalat. Az eset a kő étkező: \er- 
liovay Lajos mintegy barom héttel ezelőtt két fiatal em­
ber társaságiban Budán a «Három nyolczas»-hoz czidí­
zelt korcsmában mulatott. Inuen elmenve a Krisztina­
városban egy ott lakó barátjának lakása elé mentek, és 
ott Vevhovay éktelen zajt csapott. Az ott állomásozó 
Steiner nevű rendőr csöndre inté, mire Verhovay a 
legdurvább szitkokkal illette. Erre a rendőr újból inté, 
hogy viselje magát csendesen, de Verhovay ekkor ékte­
lenül ordítva kiabálta, hogy a «Mihaszna» kardjával 
akarta megtámadni. A rendőr látva, hogy egyedül nem 
bir a bárom fiatal emberrel, távolról kisérte őket a 
lánczliidföig. Itt aztán segítséget véve magához, bekísérte 
a garázdáikodót a rendőrséghez, a hol jegyzőkönyvet 
vettek fel az c étről, azután Verhovayt szabadlábra he­
lyezték. Az ügyiratok már áttétettek a fenyitő bírósághoz, 
a hol Czcke vizsgálóbíró kezei közt vannak.

A magyarországi hírlapírók egyesü letének ma tartott 
választmányi ülésén szóba került a «Függetlenség» botrá­
nyos ügye is. Tekintettel arra a köztudomású körül­
ményre, hogy Verhovay Gyula a hírlapírók egyesületének 
tagja soha sem volt, a «Függetlenség» a sajtó e kötelé­
kébe soha sem tartozott, a «Függetlenség» egy munka­
társa sem lépett be soha, az egyesületben a lap maga 
mindig ellenséges lábon állt az egyesülettel, s az egye­
sület mindig megtagadott minden solidaritást a «lügget- 
lenség»-gcl, az egyesület választmánya egyelőre nem látta 
szükségét annak, hogy ez ügyben valami lépést tegyen. 
Verhovay Lajos nem lévén hírlapíró s a biinvizsgálat 
most még csak ö ellene lévén folyamatban, ebből az 
okból sem vált szükségessé, hogy a magyar sajtó s a 
magyar hírlapírók ez egyetlen közös közege már most 
hallassa szavát.

A királyi főügyészség, a «Nemzet» értesülése sze­
rint, tegnap a főváros polgármesteréhez átiratot intézett, 
melyben kijelenti, hogy tudomásul vette a «-Független­
ség» kaueziójának visszavonását a jövőre nézve, de a 
múltra nézve a kaueziónak, amig pótolva nincs, ott kell 
maradnia, mert a «Függetlenség» > 1 len több sajtóper van 
folyamatban, melyeknek költségei, elmarasztaló itvlet 
esetén, a kauezióbéfi lesznek fedezendő!;. A főügyészség 
egyúttal arra is felhívta a polgármestert, hogy a Füg­
getlenség» megielen sét, ha a kaueziú nem pótoltatnék, 
akadályozza meg. Úgy halljuk, jliogy Verhovay a kauezió 
pótlására fiz napi határidőt kért.

Nyíregyházán a «Függetlenség» botrányos ügye, 
— mint lapunknak tegnapi kelettel írják — kínos feltű­
nést okozott. Nincs hely, a hol két ember együtt van, 
hogy ne arról társalognának. \ erliovay Gyula legmeg- 
hittebb emberei ma legzajosabban tüntetnek ellene. Hol­
nap a kaszinó és a polgári olvasó-egylet választ­
mánya gyűlést tart a végett, hogy a lapot kitiltsák.

MULATSÁGOK.
— A «lipótvárosi kaszinó > nemrégiben megalakul­

ván, tegnap este társas-vacsorával nyitotta meg helyisé­
geit. A fürdő-uteza sarkán levő s elegáns kényelemmel 
berendezett helyiségben hét óra után több mint száz főre 
rugó diszes társaság gyűlt össze, élénk társalgást foly­
tatva Trefort Ágoston és Széchenyi Pál gróf minisz­
terek megérkeztéig. Ekkor asztalhoz ültek mindannyian; 
az asztalion Fáik Miksa a házigazda szerepét teljesítő 
elnök, mellette a miniszterek. Fáik Miksa mondotta az 
első poliárköszöntut, kifejté, hogy a kaszinónak a czélja, 
hogy érintkezési pontja legyen aLipótváros magyar érzelmű, 
tisztességes polgárainak s azokat közelebb hozza egymás­
hoz. A kaszinó tagjait élteti. — DÓgrády Károly Fáik
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a mit ó magára vállalt, ahhoz kevés lett volna a jóakarat, 
hanem erős elhatározásra is volt szüksége. Csak erős 
elhatározással volt keresztülvihető az, a mi a magyar 
kultúra előharczosainak már majd felszázad óta képezte 
törekvéseit. Ígérte a miniszter, lingy a lipótvárosiak ér­
dekében szívesen megteszi azt, a mi inas jogos rde- 
keket nem sért. \ égül a Lipótváros polgáraiért iszik. 
Strasser Alajos Széchenyi P.ái gróf minisztert éltette; 
mire a miniszter válaszolva, kijelentette, hogy nemcsak 
tárczája kötelmeinél, hanem hajlamainál fogva is felada­
tának ismeri előmozdítani a kereskedői osztály érdekeit. 
Borostyáim Nándor Kochmeister Frigyes báróra, dr. 
Löiv Samu Trefortra, Falk M ksa pedig az orvosokra 
mondott áldomást. A lakoma tizenegy felé végződött.

— A budapesti aranyozok és érczlcmezverök egye­
sülete tegnap tartotta az első alakulási ünnepélyét a 
régi polgári lövöldében. A rendezőség érdeme, hogy a 
mulatságra a közönség koréból sokan jelentek mez, kik 
mindannyian jól mulattak. A nagy terem ez alkalomra 
igen csinosan volt zászlókkal és virágokkal feldíszítve. 
Az egyesület alelnöke Bergh Flóris rövid beszédben él­
ni ndta az egyesület keletkezését s üdvözölte a jelenlevő 
közönséget. Ezután hangverseny következett, mel nek 
műsora a következő voll: «»Magyar ünnepi nyitány» Ké- 
ler Bélától, előadta a 08. szánni gyalogezred zenekara, 
karmestere Hajek Ignácz vezetése mellett. Maybülim 
János humoris/.tikus szavalatokat adott elő. Schnabel 
«lm Kastanienliain» czimü egyvelegét Ekstein Anna és 
Gersli Sarolta kisasszonyok játszották cziterán. Azután a 
zenekar Souppée «Pique-Dame»-ját «átszotta. Végül a 
jelenlevők tánczlioz kezdettek, mely kivilágos kivirradtig 
tartott. Az első négyest 90 pár tánczolta.

11 vz.. .x ixu-'/.i 11 yj i11 1 in.ii, 1«. 1/ imi vij * au»
Miksáért, gelléri Szabó János pedig Trefort miniszterért 
ivott, kiemelve érdemeit. Trefort Ágost elmondta, hogy

HÁZASSÁG.
— Reiner Mátyás adácsi (hevesmegyei birtokos) e hó 

18-án jegyezte el Hatvanban, Blumenthal Maliid kis­
asszonyt, Blumentlial Dániel hatvani kereskedő kedves 
és müveit leányát. _______

GYÁSZROVAT.
Árvay Ernő jogtudor elhunyt Nagy-Rőcsén, 27 éves 

korában. Törekvő fiatal ember volt, kinek szép jövőt
jósoltak.

Márton Rudolfnak, a rimaszombati kir. törvényszék 
elnökének elhunytéról a kővetkező gyászjelentést adta ki 
a gyászoló család : Ozv. Márton Rudolfné szül. Török 
Antónia, gyermekei: Maiiska. János, Jolán férjével Sza­
kai! Vinczével, Kálmán, Miklós, Rózsa, Mariska és Bo­
ri*, ka gyermekei nevében is, Maliid, István, Lenke és 
Anna; testvérei: özv. Jankó Audrásné szül. Márton 
Berta s leánya: özv. Fel dy Ferenczné szül. Jankó Má­
im, Ferencz és Mariska gyermekeivel; menye: özvegy 
Jankó Miklósné szül. Madarász Ilona fiával Miklóssal; 
ve je : Schmidt Ottó leánya Erzsikével; Marton Kálmán; 
Szoniagh Boldizsárné sz. Márton Erzsébet férjével, Béla és 
Ilonka gyermekeivel; sógoraid. Sziklay E., gyermekei Ede 
és Szeréna férjezett Harsányi Józsefné; özv. Bornemisza 
Sámuelnész. Török Emilia gyermekeivel; Török L. gyer­
mekeivel a nagyszámú rokonság nevében is mély fájda­
lomtól megtört szívvel jelentik forrón szeretett f. lejthet-
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len férjének, a szerető legjobb apa, ipa és nagyapa, il­
letve testvér sózor és rokon Márton Rudolfnak a rima- 
szómba ti kir. törvényszék elnökének élte 60-ik, boldog 
házassága Sit ik évében, folyó hó 16-ik napjai, d. e. 10*2 
érakor hos-zas szenvedés után történt gyászos elhunytál. 
A köztiszteletben állott férfiút e hónap lS-dikán temet­
ték el a rimaszombatiak nagy részvéte mellett. Ravata­
lára díszes koszorúkat tett a törvényszék Ú5 járásbir -ti- 
•'ok tisztikara, a telekkönyvi személyzet, a megyei •9’z- 
ponti tisztviselők kara, a lövész-egyesület, melynek f lö­
vészmestere volt, továbbá csakidja és számos tisztelője, 
barátja. E ko-zorukat a család kívánságára a megyei 
múzeum vette át megőrzés végett.

T A V I K A TOK.
Bécs, okt. 21. (B. C.) A hadsereg rendeleti apjá­

nak ma kiadott száma közzéteszi a következőket: Ki­
neveztettek: br. Irlasits altábornagya lembergi lovas 
hadosztály parancsnokává, br. Lassoyale Károly vezér- 
űmag a jaroslaui lovas hadosztály parancsnokává, Rouiz 
de Énxas Károly lovag vezérőrnagy a 33. gvnloghad- 
osztáiy parancsnokává, Croy Lipót herczeg vezérőrnagy

30. gyaloghadosztály parancsnokává, Mayer Antal 
1. vág vezérőrnagy az 1. gyaloghadosztály parancsnokává, 
Fischer Károy ezredes a 31. gyalogdandár-parancsno- 
kává, Holbein Ferencz ezredes a G.lovas dandár parancs­
nokává, Ehvl Dániel ezredes, a 11. lovas dandár 
p rancsnokává, Rukasovics Miksa ezredes a 39. gya­
logdandár parancsnokává, Hotze Frigyes ezredes a IC. 
gyalogdandar parancsnokává, Hambeck János ezredes 
a' IS. gyalogdandár parancsnokává, Pelican Henrik 
ezredes az ü-í. gyalogdandár parancsnokává, Gradl 
Vila os ezredes a 21. lovasdandár parancsnokává, Trap- 
siet Mihály lovagezredes a 12. hadtest tüzérigazgatójává, 
Bonn Dániel lovag ezredes a 75. gyalogezred parancs­
nokává, Scharunatz Tivadar ezredes a 70. gyalog­
ezred parancsnokává, Hirsch Adolf ezredes az 5G. gya­
logezred parancsnokává, Anders Emil ezredes a 9. 
gyalogezred parancsnokává, Gilsa Károly alezredes a 13. 
dzsidásezred parancsnokává, b. Boynebourgh Gyula al­
ezredes a 7. dzsidásezred parancsnokává, TI achter Guido 
alezredes a 10. dragonyos ezred parancsnokává, Kro- 
patscliek Alfréd lovag alezredes a 2. tábori tüzérezred 
parancsnokává, Bach Ede lovag, ezredes a vezérkari 
I - ipatban, katonai attaebévá a párisi nagykövetségnél és 
a brüsszeli követségnél, Czeke Miklós ezredes ,a buda­
pesti 1. ujoncz ló-sorozó bizottság elnökévé. Áthelyez­
tetlek: Braumüller Tivadar altábornagy az 1. gyalog 
hadosztálytól a 32-hez, Killies Miklós vezérőrnagy a 
IC. gyalog dandártól a 19-hez, Leddilin Adolf lovag 
ve érörnagy a 14. gyalogdandártól a Gí-hez, Pollini 
Frigyes lovag, vezérőrnagy a 31. gya ogdandártól a 14-hez, 
Baus Károly vezérőrnagy a IS. gyalogdandártól az 
57-hez. A nyugállományba átvétettek: Krynicki Julián 
lovag, a 32-ik gyalog hadosztály parancsnoka, Adum 
Józs"f 45. gyalogezredben ezredes, Spiller József SG. 
gvalogezredbeii ezredes, Bartels Gusztáv lovag ezredes, 
olmützi térparancsnok, a tiszt, vezérórnagyi rang ado­
mányozása mellett, Schreiber Albert 1G. gyalogezred- 
beli alezredes. Továbbá kineveztettek: Fössl Frigyes 
vezérőrnagy a 9. hadtest műszaki főnökévé, Oester­
reich Ferencz ezredes a technikai é adminis rat v 
katonai bizottság 11-dik osztályának főnökévé, Hoff­
mann Sándor, alezredes a műszaki karban, tauiel- 
I'-nyelővé ugyanott, Schöninger Alfréd ezredes a SG. 
gy.-vznd parancsnokává, Freischlag Adolf ezredes 
ofinüízi térparancsnokká. Áthelyeztettek: Pokornyi 
Hermann ezredes a vezérkari csapattól a 7. huszárezred­
hez, Praívda Frigyes alezredes a vezérkari csapattól az 
57. gyalog-ezredhez, Kleinschmidt Ferencz alezr. a 
vezérkari csapattól a 100. gyalog-ezredhez. Mint szám- 
fölöttiek várományi díjjal szabadságoltattak : Duré Fri­
gyes alezredes a vezérkari csapatban, Holeschoivsky 
Ferencz 54. gyalogezredbeli alezredes, gr. Lamezun- 
Salins Hugó 14. huszárezredbeli alezr., Peneelce 
Gyula alezr. trieszti térparancsnoknak a 3. oszt. vasko- 
rouarend adorn.inyoztatott.

Bécs, okt. 21. Az «Armee-Verordnungsblatt« szerint 
ó íelsége az 1. és 11. hadtestparancsnokságnak aláren­
deli lovassági ezredek egy-egy lovassági hadosztályává 
való egyesítését helybenhagyta.

Bécs. okt. 21. Mukhtár pasa Konstantiuápolyba 
utazott.

Paris, okt. 21. (Az «Egyetértés» tudósí­
tójának távirata.) A République Frangaise 
Olaszország és más hatalmasságok fegyver­
kezéséről vezérczikkezve, kívánja, hogy azon­
nal nemzeti védelmi bizottság alakíttassák és 
úgy a Földközi tenger partjai, mint Algír 
megerősittessenek.

Paris, okt. 21. (Az «Egyetértés» tudósitójának 
távirata.) A Tonkingba küldött megerősítések két 
hét múlva fognak oda érkezni; addig a franezia se­
reg nem kezd hadműveletekbe.

Paris, okt. 21. (Az «Egyetértés» tudósítójának 
távirata.) Marét intranzigens képviselő núpgyülést 
tartott, melyen a minisztérium vád alá helyezését 
kívánta, a miért az Francziaországot megalázta az 
«uhlánus-ezredes» előtt.

London, okt. 21. A «Lloyd» kereskedelmi tár­
sulathoz érkezett távirat szerint az «Aline Wőr- 
mann» hamburgi gőzös Tersehelling mellett törést 
szenvedett és teljesen szétroncsoltatott.

Madrid, okt. 21. Mint Oportóból jelentik, 2000 
egyén a gabonaadó eltörlését kérte. A kereskedelmi 
kamara a kérdés eldöntését elhalasztotta, a mi nagy 
izgatottságot idézett elő. A nép elhatározta, hogy az 
adut nem fizeti.

Madrid, okt. 21. A Fabra-ügynökség egy közle­
ménye a következőket mondja: Madrid politikai 
körei a «Post» ezikkének semmiféle politikai jelen­
tőséget nem tulajdonítanak és azt hiszik, hogy Spa­
nyolországra nézve a legjobb politika a be nem 
avatkozás. A Pyrenüusok természetes és hadászati 
határt képeznek, mely a két országot elválasztja. 
Ezek érdekei semmiesetre sincsenek egymással el­
lenkezésben. Spanyolország a Pyrenüusokon túl 
semmiféle területre sem törekedhetik. Szomorú 
történelmi tapasztalatok tanúsítják, hogy Spanyol- 
ország hanyatlását az európai ügyekbe való beavat­
kozása okozta, a melyhez semmi érdek sem fűzte. 
Spanyolország semmiféle ok és semmiféle érdek ál­
tal nem látja magát kötelezve arra, hogy lemondjon 
semlegesség! politikájáról és barátságáról Európával 
szemben, a melylyel kereskedelmi szerződéseket 
óhajt kötni.

Konstantinápoly, okt. 21. A >■ Vakít» czikket kö­
zül, melyben a közmunkákra nézve engedmények adása 
mellett szól és tagadja, mintha a porta az ily engedmé­
nyekért folyamodó külföldiek elé akadályokat szándékoz­
nék gördíteni. Törökország — mondja nevezett lap — 
mindig hajlandó minden tőkét megragadni, hogy az or­
szág gazdagságait fejleszsze. Minthogy a «Vakit» első­
rangú félhivatalos lap, e czikk, melyet még több is fog 
ugyanezen ügyre nézve követni, itt nagy figyelmet 
keltett.

KÖZGAZDASÁG.
Pária, okt. 21. A hivatalos lap a francziaországi búza­

termés eredményének megközelitő kimutatását közli. A 
megyei főnökök jelentései szerint Francziaországban 
összesen 6,718.729 hektárnyi terület volt búzával bevetve, 
mely 100,646.210 hektoliternyi termést adott. Heklái ón­
ként tehát 14 hektoliter, 98 liter búza termett, melynek 
átlagos súlya 76 klgr. 32 dgr. hektoliterenként.

Becs, okt. 21. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­
irata.) Értéktőzsde. A mai vasárnapi tőzsde kezdetben 
jobb hangulatú volt, később osztrák-magyar államvaspá­
lya és déli vasút réssvényeiben történt realizálásokra el­
lanyhult. Végül jegyeztek: Osztrák hitelrészvény 281.20, 
magyar hitelbank 279.75, angol osztrák bank 10G, 
union-bank 107, osztr. tartom, bank 105.20, osztrák, 
magyar államra-pálya 310.50, déli vasút 143, elbavölgyi 
vasút 193.25, osztr. alpesi bányatárs. 62.40, májusi já­
radék 78.45, magyar 4 százalékos aranyjáradék 
86.65.

Bécs, okt. 21. (Az «Egyetértés» tudósítójának távirata.) 
Gabnatözsde. Kezdetben a hanyatló new-yorki jegy­
zésre lanyha, később megjavult. Búza, őszre 10.10— 
10.09, tavaszra 10.60—10.55 és később ismét 10.60;

rozs, tavaszra 8.45—S.42 ; tengeri május—júniusra 
G.87—G.S3. A többi üzletiden csupán rozs, őszre 8.30— 
8.35: zab, őszre 7r13—7 15 tavaszra 7.40—7.43.

Paris. okt. 20> (Esi) terménytőzsde.) Búza folyó 
hóra 24.30 frk (= 11.55 forint), novemberre 24.75 frk 
(= 11.77 Irt), novembertől 4 hóra 25.1G frk (= 11.95 
frt), ebő ti hóra 26.— frk (=12.30 frt). — Liszt folvó 
hóra 53.10 frk (=15.87 frt), nov.-re 53.80 frk (=16.09 
frt), novembertől 4 hóra 55 fik (= 16.47 frt). első 
4 hóra 56.25 frk (= 16.83 frt). — Olaj folyó hóra 
77.50 frk (36.85 frt), novemberre 77.50 frk (= 36.85 
frt), november—deczemberre 77.50 frk (= 36.85 frt), 
első 4 hóra 77.75 frk (= 36.97 Irt). Szesz folyó hóra 
50.75 frk (= 26.30 frt), novemberre 50.75 frk ( =
26.30 forint), nov.-decz.-re 50.75 frk (= 26.30 frt), első 
4 hóra 51.75 frk (= 26 80 frt). Átszámítási árfolyam 
100 fiánk visla = 47 frt 55 kr. Szállítási dij : Buda­
pestről 8.27 frk = 3 frt 93 kr. Becsből: 7.S7 fik = 
3 frt 74 kr.

Newyork, október 20. (Kabelsürgöny.) Petroleum 
New-Yorkban októberre S3s, Philadelphiában októberre 
8V«. — Liszt 390. Piros őszi búza helyben 108.ha 
1= 9.86 forint), októberre 105°.i (= 9.61 frt), novem­
berre 1 0G3/b (= 9.67 forint), deczemberre 108^ (= 9.89 
frt), 100 kilókint. Tengeri 55.3 4. — Gabona fuvardíj 
imperiál-quarterkint ^szak-Amerikából az angol kikötőkbe 
és az ezekkel ecv magasságon fekvő kontinentális kikö­
tőkbe 5 <= 1.39 frt 100 kilókint.)

Telivér éves csikók és ménlovak 
kiállítása és árverezése.

(M. Gy.) Az országos lótenyésztés emelésére alakult 
r szvénytársLilat elnöke : Esterházy Miklós gróf ve­
zetése alatt álló «Magyar tattersall» ez idei pro- 
grammját, — mely eddig csak lókiállitások, díjazások és 
ügeiöversenyek rendezéséből állott, ez alkalommal még 
egy érdekes ponttal : telivér éves csikók és versenylovak 
kiállítása és elárverezésével szaporította.

Az árverezés ma délelőtti 11 órakor vette kezdetét s 
az ez alkalommal telt tapasztalatok csakugyan igazolták 
állításunkat, melyet a lokiállitás és díjazás alkalmából a 
telivér csikók árverezésének czélszeriitlen időpontjára 
nézve e helyen tettünk, mert az árverezés s a ma dél­
után megtartott IV. lóverseny megkezdése közti idő oly 
rövidre szabottnak bizonyult be, hogy az árverés alá 
került telivérló anyag nagyobb részét a 1 gnngyobb, s 
bizonyára nem épen az ügy előnyére váló sietséggel kel­
lett elővezettetni s elárvereztetni, hogy a vevők a on 
része, mely a délutáni lófuttatásban részt akart venni, 
ebbeli szándékában meg ne akadályoztassák.

A gondolat, valamennyi hírnevesebb hazai ménes teli- 
vér-lőanyagábó] az illető tulaj-ionosok által eladásra 
szánt javarészét kiválasztani s egy csoportban az ország 
fővárosában kiállítani, uj, sikerült keresztülvitele a legna­
gyobb elismerésre méltó, miután a ma megtartott telivérló- 
elárverezés első sorban arra szolgált, h gy hü képét mu­
tassa a hazai telivérló tenyésztésnek s a számosán üsz- 
szegyiilt osztrák és külföldi vevők és sportkedvelők előtt 
az utolsó időben nem egy oldalról megtámadott magyar 
telivérló-tenyésztés előnyős voltát ad oculos demon­
strálja. A telivérló tenyésztés kétségkívül nem épen a 
leg ontosabb tényezője és főkelléke egy helyes rendsze­
ren nyugvó országos lótenyésztés felvirágozásának, de 
mindamellett annak egy oly kiváló ágát képezi, mely nem- 
zetgazdászati tekintetben nagy horderövel bir, mit is a mind­
inkább nagyobb lendületet nyerő lóversenyek i< a ne- 
me=ebb fajú lovak tenyésztésének emelése által mind­
jobban bizonyítják. A " legkitűnőbb telivérlovak ekként! 
összegyűjtése, kiállítása és árverezése eddigelé csak An­
gliában és Amerikában volt divatban s reméljük, hogy 
a lótenyésztés emelésére alakult részvénytársulat igazga­
tósága, e tekintetben a félúton megálland, hanem, hogy 
a ma életbeléptetett telivér-lókiállilás és árverezés intéz­
ményét a jövőben is az ilyen kiállítások által fejleszteni 
fogja.

Múlt alkalommal már közöltük az árverezés alá jutott 
telivér éves csikók és versenylovak névlajstromát. Ma 
azonban abban a helyzetben vagyunk, lmgv közelebbi 
megtekintés után a kitűnő lóanyag legkiválóbb példá­
nyainak részletesebb ismertetését is hozhatjuk. Mindenek 
előtt megemlítésre méltó Druid barna csődön, Ama- 
ranthus D rby győzőnek fia. Gyönyörű, szabályos és 
szép termetű, kinézése kifogástalan racing like. Feje és 
nyaka szép, mellkasa mély, háta és lábszárai erősek 
és izmosak; Lictor, barna csődön, igen szép növésű, kor­
rekt, idopizatos járással. Jogosan feltehető, hogy e paripa a 
jövőben a turfnak egyik kiváló alak ja lesz ; egy másik Ama- 
ranthus-ivad k Commodore barna csődön, moly a kiállí­
tott lovak közt a legmagasabb (15 in. 2" V") hatalmas 
izmokkal, erős csontozattal, de mindamellett kecses ter­
mettel. E lónak legtöbb bámulója volt: Van- Tromp 
(Van Dyk öcsc=e) pejcsödör; ez a sportférfiak egyhangú 
Ítélete szerint a legszebb és legnemesebb t fivér csikó, 
mely ezidén elndatott. Dicső szereplése a tnrfon bizo­
nyos. Végül megemlítjük még a Fainy Queen barna 
kanczát, mely szintén nagyon szép és szabályos növésű. 
E lovon a leggyakorlottabb szem nem képes a legkisebb 
hiányt fölfedezni. Nyaka és feje előkelő, vállási szépek és 
kecsesek, háta és fara erősek, lábszárai finomak és aczélsze- 
rüek.szóval minden kellékkel bir,melyet egvéves telivér csi­
kótól követelni lehet. A ménlovak közöl mindenek előtt 
megemlítendő Taurus, a hires Derbv-g'öző, továbbá 
Humbert és Gibeltine, Theodolit, Harpunier, 
Heiickl gróf. két Digby-Grane-csikaja, üchtritz 
báró Vulkánja, Jankovich Elemér sárga ménje, Es­
terházy Miklós Roland Grimé-je és Spirálist je. A fél­
verek közül megemliteridők Teleki József grófnak a 
«Czimderi» fajból való félvér szürkéje, és két kolosszális 
félvércsötlür. Az árverés zalnbéri Horváth János altábor­
nagy ji leniélében 11 órakor vette kezdetét, és délutáni 
2 ór; kor fejeztetett Le. Összesen n integy 45—46 ló kelt 
el. többnyire igen magas árakon. Az árverezési bizottság 
Esterházy Miklós gróf, Üchtritz Zsigmond báró. Pu- 
lay Kornél igazgató és Szeniczey Ödönből alakult. Az 
arisztokráczia igen nagy számban, többnyire fényes fo­
gatukon jelent meg. A sok jelenvoltak közt megemlítjük 
Andiássv Manó, Czirúky Béla, Esterházy Mór, Teleki 
József,..Batthyány Eleméi'. Károlyi Gyula grófokat, Rétll 
Béla, Üchtritz Zsigmond, Bánffy, György bárók, leveldei

Az országos lósorozó-bizottság elnöke, Grävenitz gróf 
vezérőrnagy, mint az osztrák kormány kiküldöttje, több 
katona-mén shell törzs- és főtiszt kíséretében szintén je­
len volt. továbbá Würzburg gróf, a bajor kormány ré­
széről.

A tisztikar részéről megjelentek Döry báró honvéd 
huszár ezredes, von der Wense huszárezredes, Soesz 
ezredes, Bobony György honvéd huszár őrnagy stb. A 
kiállított és árverezés alá került lovak száma negyven- 
háromra ment fel, a mennviben az utolsó napokban is 
utólagosan több ló jelentetett be. Ezek közül különü-1 
kiemelendő Apponyi Antal gr.Tittle-Tattle nevű barna 
csődére,mely általános feltűnési keltett. A ménkiállilásra 15 
paripa van szemlére kiállítva. Bátran koczkáztatható állítás, 
hogy nehány év előtt még egész Magyarországban nem 
volt annyi telivérló mint most együtt Iáiható a lótenvész- 
tés emelésére alakult részvény társaság telepén: a «ma­
gyar tattersall»-ban, mely ez idöszerint ritkán ,zem- 
iélhetó látván t nyújt. A telivér lovak száma több mint 
100 darab, melyek a versenyistállókban állanak, 43 drb 
került árverés alá A telivér-lóányagon kívül még jelen­
tékeny számú, kitűnő félvéranyag található. Ezek közül 
első sorban megemlítésre méltó Hunyady gróf Don 
Juan-,ja. A lótenyésztés emelésére alakult társulattó 
Herzog czirkuszlulajdonos is vásárolt egy telivér arabs 
paripát, Mehemed Alit, melyet még itt tartózkodása alatt 
be fog mutatni a budape ti közönségnek. A Baltazzi 
Aristid istállójából 23 darao, a Batthyány Elemér gr. 
méneséből egy csikó, ifj. Esterházy Móricz gróf istálló­
jából 3 darab, a Döry testvérekéből 4 darab, ifjabb 
Ester házi) Miklós gróféból 1 darab, Teleki József gróf 
méneséből^ 1 darab, Üchtritz Zsigmond báró búi 1 
darab, Lónyay Menyhért gróf istállójából 3 darab, 
Schlick Ervin gróf, Szapáry Iván gróf. Lukács 
László ur és a lótenyésztési társaság istállójából pedig 
1 — 1 darab.

A telivér éves csikók és ménlovak kiállítása és eladása 
még két napon át lesz folytatva.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
% Vasutak államosítása. Mint a „N. F. Presséé­

nek Budapestről Írják, itt legújabban az a hir terjedt el, 
hogy a kormány az alföld-fiumei vasut-igazgatóságát fel­
szólította, hogy e vasút üzemének átvétele, illetőleg e 
vasút államosítása végett a kormánynyal tárgyalásokba 
bocsátkozzék. A hir azonban a tényeknek nem felel meg, 
mert a kormány jelenleg csak tanulmányozza még azt a 
kérdést, mi módon juthat a nevezett vasút birtokába, az 
ez irányban való akczió azonban alig kezdődik meg a 
budajiest-zimonyi és budapest-szőnyi vasút kiépítése előtt, 
mivel az alföld-fiumei vasút államosításával igen fontos 
vasutpolitikai kérdések vannak összekötve. Az alföld­
fiumei vasút igazgatósága semmiesetre sem fogja elmu­
lasztani a szükséges intézkedéseket meglenni, hogy a 
szequesztrálási törvény az általa igazgatott vasúton végre 
ne hajtassék, mert azon a nézeten van, hogy a végre­
hajtás csak a részvényesek hátrányával történhet; külön­
ben a szequeszlrálási törvénynek alkalmazását itt azért 
sem tartja megengedhetőnek, mert nz engedély-okmán t 
egycldalulag felbontani nem lehet. Ha ellenben a kor­

mány ezt a vasutat végkép államosítani akarná, e tekin­
tetben az igazgatóság mindenkor kész a kormányt támo 
gatni. Különben a pénzügyi okokon kívül más fontos 
okok is vannak, melyek arra a feltevésre jogosítanak, 
hogy a kormány az alföld-fiumei vasuiat szequesztrálni 
nem akarja, hanem azt alkalmas időben jdradékkiboesá- 
tási igénybevételével végkép államo-itani fogja. Eddig 
még nem került nyilvánosságra, hogv az osztrák-magyar 
államvasut és a magyar kormány közt kötött szerződés 
hatodik pontja az volt, bogy a magyar kormány azt a 
kötelezet séget vállalja el, hogy az alföldi vasút államo­
sítása esetén az osztrák-magyar államvasuttól átveszi az 
ennek birtokában levő arad-iemesvári vasúti rész úrnő­
ket, másrészt meg az alföldi vasút szeged-csabai illet 'íeg 
szeged-csaba-szabadkai vonalát az osztrák-magyar állam- 
vasutnak adja el. Szápárv pénzügyminiszter kívánságára 
ezt a pontot törülték a szerződésből, de a miniszterta­
nács elhatározta, s ezt a határozatot az osztrák-magyar 
államvasut vezérlérfiaival is közölték, hogy ez ügyre nézve 
annak idején uj egy- zmény kötendő. Eltekintve a szeged­
csabai vonaltól, úgy látszik, hogy a kormány az alföldi 
vasat államosítása esetén e vasutat n-ég inkább föl szándé­
kozik darabolni, a mi abból is következtethető, hogy a kor­
mány egyidóben a budapest-pécsi vasút igazgatóságát 
megkérdezte, hogy nem volna-e hajlandó az alföldi vasút 
villán -eszék zomburi vonalát megszerezni.‘•Az ajánlat el- 
utasittatott volna. Úgy látszik, hogy ezekkel az ügyekkel 
a budapest-zimonyi vasút jövő sorsa is összetügg. Bár 
még be sincs fejezve, már is különféle kombináczióról 
van szó arra nézve, hogy ki lesz a birtokosa, s a többi 
közt az osztrák-magyar államvasutat is emlegetik, hogy a 
vonalat egészen vagy részben megvenni szándékozik. Mi­
után ezek az ügyvk mind zz alföldi vasút jövő sorsával 
szorosan összefüggnek, a kormány bizonyára komoly meg. 
fontolás tárgyává fogja azokat még tenni, mielőtt végkép 
határozna, mely föltevést különben az is megerősíti, 
hogy Szápáry a pénzügyi exposé-jében az óllomásitást 
szóval sem em itetto.

y A debreczen hajdúnánási vasút politikai bejá­
rása e 1 ió 17., 18. cs 19-ik napjain türíént. A bejárás­
nál jelen vollak : a minisztérium részéről: Gyöngyössy 
János oszlálytai ácsos, Barries Albin főfelügyelő és 
Marx felügyelő; a debreezen-hajduríánási vasút vész- 
vénytársulat részéről: György Endre érsz. képviselő, 
Deutsch Lajos, dr. Király Pál, továbbá Debreczen, 
Hajdú-Böszörmény , Hajdu-Dorog és Hajdu- 
JS'ánás polgármesterei; a vasútépítési fővállalat részé­
ről : Klein Dezső főmérnök. A bizottság az egybegyült 
nagy közönség éljenzése között kezdette meg a vonal be­
járását és mindenütt nagy lelkesedéssel fogadlatott. 
Hajdu-Kánásra e hó 19-én érkezett a bejárási bi­
zottság, hol a nagyszámú közönség által lelkesen fogad­
tatott. A város értelmi-égé di-zebédet rendezett a bizott­
ság lagjai tiszteletére. Az építési engedély a bejárás 
befejezése után azonnal megad Iván. az építkezés még 
e hét folyamán tényleg kezdetét is veszi, úgy hogy e vi­
dék régi óhaja már a legrövidebb idő múlva való­
sulni fog.

‘ A magyar északkeleti vasút. A következőkben 
közzétehetjük a piagyar északkeleti vaspálya igaz­
gatóságának jelentését, melyet az a november 4-én 
tartandó rendkívüli közgyűlés elé fog terjeszteni. A je­
lentés szövege a következő: «Ti-ztelt közgyűlés! A folyó 
évi rendes közgyűlés alkalmával a részvényes urak 
egyike által lett interpelláczióra volt szerencsénk kijelen­
teni, hogy az építési időszakból fölmerült s 1884. de- 
czember 31 én lejáró függő kölcsönre vonatkozó javas­
latainkat egy még ez év folyamában összehívandó rend­
kívüli közgyűlésnek fogjuk előterjeszteni. Ezen függő 
kölcsönnek keletkezése az előző közgyűlések tárgy Fi­
saiból ismeretes a t. részvényes urak előtt s azért ele­
gendőnek tartjuk, hogy arra rövid visszapillantást tegyünk 
mielőtt idevágó javaslatainkat önök elbirá ás i alá bocsát­
juk. tgyanis: Az 1873. évben tartott re dkiviili közgyű­
lés az akkoron beadott javaslatok folytán az akkori 
igazgatóságét. felhatalmazta, hogy a nyíregyház-ungvári 
vasútnak kiépítéséi, miután az arra szerződésileg kötele­
zett átalány-vállalkozók elseje csőd alá jutott, másodika 
ped g fizetéseit beszüntette, az akkori költségvetés sze­
rint számitolt 1.578,000 írtnak, kölcsön utjáni megszer­
zésével teljesítse. Ezen 1.578,000 frt, már tulkiadást ké­
pezett, melynek nagyobb rész utóbb, részint a magas 
kir. kormánynyal, részint a vasutak építési vállalko­
zóival hosszas tárgyalások után létrejött egye ségek 
utján az 1875-dik évi rendkívüli közgyűlés jó­
váhagyása mellett fedezve s ille'töleg törlesztve lett. 
A tulkindásnak kisebb része azonban, mely sem a 
vállalkozóktól nyert fizetésekben, som az állami bizto­
síték felem léséb n nem talált fedezetei, a részvényesek 
terhére fennmaradt. Ezen összeg 539,639 frt 7*8 krt 
tett. Ebből az Union-bank, mint az elsőrendű vonalak 
építési vállalkozója 1875 évben 500,000 frtot a vasút­
társaságnak oly módon bocsátott rendelkezésére, hogy 
ez összeget évenkénti 6°,o kamataival együtt 1884. évi 
decz; mber végéig fiz ssc vissza. Az ez iránt egy részről 
az Union-bank, másrészről a magy. északkeleti vasúttár­
saság között létrejött egyezséget az 1875. évi rendkívüli 
közgyűlés jóváhagyta és megerősítette. A felmaradt 
39.639 frt 78 krt pedig az 1876. évi közgyűlés határo­
zata szerint a vasútnak oly mellékjövedelmeiből kellett 
volna lassankint törleszteni, melyek a vasúti üzlet körén 
kívül eső bevételekből időnként befolynak. Ezt azonban 
a magas kormány meg nem engedte. Az igazga'óság 
előtt azon nehéz feladat állott, hogy az egész 539,639 
frt 78 kr. tökének, miként annak 1884. dec/.ember 31-ig 
felszaporodó 6°.o kamatjainak visszafizetéséről gondos­
kodjék. Hogy ezen nagy terhet a részvényesek vattairól 
elhárítsa, abban állapodott meg az igazgatóság, hogy az 
engeoélyokmányban a munkács-stryi vasútra nyert előjogá­
nak érvényesítése alkalmával tegye lehetővé, miszerint az 
említett függőadósság egy konszolidált adóssággá átváltoz- 
tassék. Ezen éveken át kecsegtető remény azonban a köze­
lebbi időben meghiúsult, mivel ezen vasúti vonalnak állami 
költségen leendő kiépittetése elhatároztatott. Ekként nem 
maradt más hátra, mint hogy az egész függő adósságot a 
részvényesek, a szelvényekre eső jövedék mböl űzessék

eg. Ennek kétféle módját látta az igazgatóság. Egyik 
lenne a lehető legrövidebb idő alatti fizetés kél szelvény­
nek ezen czélra való fordítása, által, minek előnye abban 
állana, hogy a részvények árkelete sebesen emelkednék s 
a mi* a részvényesek kamatszelvényekben elvesztettek, az 
nekik a részvény árfolyamának emelkedésében kárpótolva 
lenne, miként ezt az első erdélyi va-utnak hasonló eljá­
rása mellett láttuk. Másik mód volna az, hogy a függő 
adósság oly hitelművelet utján rendeztessék, liog/az 
újabb adósság törlesztése hosszú évek sorára osztatnék 
be, mi által azonban a részvényesek terhe növekednék 
s a részvények szelvényei állandóan megcsonkittatván, 
azok árkelete lenyomatnék, miként ezt a kassa-oderbergi 
vasút ilynemű eljárásánál tapasztaltuk. Az igazgatóság 
beható tanácskozások után az első módot fogadta el, de 
azon módosítás al, hogy a kis részvényesek irá ti mél­
tányos tekintetből, a visszafizetés nem egy, hanem két 
évre terjesztetnék ki, s e szerint az 1884. évi januári 
és júliusi, miként az 1885. évi januári szelvények min­
denkor 2 frt 50 krral, az 1885. évi júliusi szelvények 
pedig 2 frt 63 krral lennének hevá'tandók. Ezen idő­
ponttól kezdve a vasuttársa-ág adóssága elenyészvén, a 
részvényesek az állami biztosítéknak teljes" élvezetébe 
visszalépnének , s a magyar királyi kincstárt illető 
bélyeg-levonások kivételével, a szelvények minden 
levonás nélkül fognának beváltatni. — Tisztelettel 
kérjük ennélfogva a részvényes urakat, hogy ebbeli ja­
vaslatunkat elfogadni s határozatilag kimondani mél- 
tóztassanak: «miszerint az építési időből származó 
függő adósságok két év alatt, vagyis 1884. és 1885-dik 
években visszafizetendők oly módon, hogy az 1884-dik 
januári és júliusi, valamint az 1885. évi január 1 -én le­
járó részvényszelvények 2 frt 50 krral, az 1885-dik évi 
július 1-jén lejári részvényszelvény pedig 2 frt 63 krral 
fognak bevállalni, s az ily módon levont összegek, a 
szelvénybélyegek fedezése után, a vasúttársaság függő 
adósságainak törlesztésére fordittassanak.»

ri Az országos magyar gazdasági egyesület 
gépészeti szakosztálya f. hó 2.-én (hétfon) délután 4 
órakor a Köztelken ülést tart, melynek főbb tárgyai: 1. 
Gróf Széchenyi Imre jelentése a lepsényi ekeverr.eny- 
ről. 2. Indítványok az egyesület által rendezendő g p- 
versenyről. Az egyesület állatié nyészté-i szakosztálya 
25-én (csütörtökön) délután 4 órakor tart ülést a követ­
kező napirenddel: 1. Báró Bánffy Albert jelentése a 
kolozsvári állatkiállitásról. 2 Bezerédi Dénes jelentése 
a kapuvári állatkiállitásról. 3. Jelentés az állattenyésztők 
kalauzáról.

Magyarországi kereskedelmi ezégek.
— Kivonat a «Központi Értesítő» SJ-ik számából. —

I.
CZÉGBEJEGYZÉSEK.

a) Egyéni ezégek : Emil Jeitel-es fa- és mészke- 
reskedo Temesváron, bej. u. o. 1876. ájiril 12., utóla­
gosan felterjesztetett. — Spitzer Anna Losonczon, 
bej. a b.-gyarmati kir. törvszéknél okt. 3. — Reichen- 
berger Ágoston ügynök Búd .pesten, bej. a kir. k. és 
v. törvszéknél okt 5. — Julius Martin Fiúméban, 
bej. u. o. szept. 29. -- Adolf Brummer vegyeskeres­
kedő Ti-zahegyesen, bej. a n.-kikindai kir. törvszéknél 
ckt. 3. — I. G. Manu bizományos Brassóban, bej. u. 
o. okt. 2. — A. Mayer vegyesárukereskedö Sleyerla- 
kon, bej. a fejiértemplomi kir. törvszéknél szept. 23. -- 
G. Flórián vasárukereskedö Verseczen, bej. a fehér- 
templomi kir. törvszéknél szept. 23. — Senclersky Ju­
lius vegyesárukereskedö Steyerlakon, bej. a fehértem­
plomi kir. törvszéknél szept. 23. — Weisz Károly

Nagyfalun, Weisz Ignácz ezégjegyzési jogosultsága bej. a 
pécsi kir. törvszéknél szept. 27. — Hochwald József 
vegyeskereskedő Vörösmarton, bej. a pécsi kir% türvszóki 
okt. 2. — Bing Bernát fakereskedő Nagy-Kai olybán, 
bej. a szatmári kir. törvszéknél szept. 20. — Korács 
Ferenczm füszerkereskodö Rákos-Kereszturon, bej. a bu­
dapesti kir. k. és v. törvszéknél okt. 8. — Sándor 
Ágoston rövidárukereskedö &I.-Szigeten, bej. u. o. 
szejit. 29.

b) Társas ezégek: Vörösvári takarék- és hitel- 
szövetkezet, keletkezett 1883. szeptember hó 2-án, bej. 
a budapesti királyi kér. és váltótörvényszéknél október 
U — Kálnai es Mayer kalap fülszerelési czik keket 
kereskedők Budapesten," bejelentetett a kir. k. és v. 
törvényszéknél okt. 8. — S Eisenstädter §• Co. 
főtelep Szeged, fióktelep Temesváron, bej. a temesvári 
kir. törvényszéknél 1876. nov. 6.; utólagosan felterjesz- 
tetvén, ezennel közhírré tétetik. — Magi/-becskereki 
takarék- és előleg-egylet, mint részvénytársaság 
Nagy becskereken : Kellner Ede vezérigazgató és \\ cisz 
Albei t aligazgatósági tag az igazgatósa tagjai lenni meg­
szűnvén, mint vezérigazgató, Franz Józsel László, mint 
igaz alósági tag Kőim Albert, ugyszmie Naphultz Ágos­
ton. m. igazgatósági tag, bej. u. o. 1877. május 5.; a 
bejegyzés tévedésből nem foganatosíttatván, mo-t köz­
hírré tétetik. —- Kagy-becskereki r takarék- és elő­
leg-egylet, mint részvénytársaság az alapszabályok 
módosítása bej. 1878. aug. 7.

II.
CZÉGTÖRLÉSEK.

a) Egyéni ezégek: K’ikuLaus Meng Ernesztházán, 
töröli, a ímgyhecskereki kir. törvényszéknél szept. 15.— 
Markbreit Adolf Budapesten, törölt, a kir. k. és v. 
tvvszéknél szepl. 20.

b) Társas ezégek: Sándor és Hoffmann M.- 
Szigeten, turult, u. o. szept. 29. — Manu et Boám- 
bér Brassóban, törült, u. u. okt. 2.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Október 21. —

Gabonatőzsde.
— Vasárnapi magánforgalom. —

Kész áruban, minthogy a gabonacsarnok zárva maradt, 
nem volt üzlet.

Határidöiizlet meglehetősen élénk forgalom mellett 
folyt ; az irány jelentékenyen alacsonyabb new-yorki ga- 
bonajegyzésekre, igen lanyha volt. — Köttetett: 

Szokványbuza őszre "1000 mm. 9.48 forintjával. 
Szokványbuza 1884. tavaszra mintegy 30,000 mm. 

10.05, 10.06. 10.07, 10.09, 10.10, 10.11, 10.13,10.14, 
10 12, 10.11, 10.10, 10.09, 10.10, 10.11, 10.10, 10.11 
írtjával.

B.-tengeri 1884. május—júniusra mintegy 15,000 
mm. 6.38, 6.39, 6.40, G.4Í, 6.42, 6.43, "6.44 fo­
rintjával.

Szokványzab 1884. tavaszra mintegy 5000 mm. 
7, 6.98 és 6.96 írtjával.

Déli 12 órakor zárulnak:
Szokványbuza ószve ... ...................................... 9.r,0_ 9.52

» 1SS4. tavaszra... __ ... ... __10.10--J0.12
B.-tengeri 18S4. május—júniusra ... ... ... ... C.43— G.45 
Szokványzab őszre . ... ... ... ... ... G.G8— 6.70
Szokványzab 1884. tavaszra ... ............ ... ... G.9.Ü— G.9S
Káposztarepcze augusztus-szeptemberre............  ... 13.gs—133, i.

Értéktőzsde.
— Vasárnapi forgalom. —

Alacsonyabb külföldi jegyzések következtében nagyobb 
realizálások történtek s miután a kontremine is eszkö­
zült eladásokat, .-z árfolyamok jelentékenyen estek. Zir- 
líit felé mérsékelt javulás állt be. Osztrák hitelrészvény 
281.80—280.20 közt ingadozván, maradt 281.50 pénz, 
magyar hitelbank 279.50—280.25, magyar 4».»-os arany- 
járadék 86.52$—86.65 közt váltakozott, magyar papirjá- 
radék maradt 85.40 pénz.

12 óra 30 perczkor zárulnak : Osztrák hitelrész- 
vény 281.50— 281.60, magyar hitelbank 280.25—280.50, 
magyar 4%-os aranyjáradék 86.65—86.70.

NAPIREND: október 22-ón.
Naptár: Hétfő.— Római katli.: Kordula szűz vértanú. — Prot.: 

Kordula. — Görög-orosz: (okt. 10.) Eulamp és Eulélia. — Zsidó: 
itisri ál.) Pálmák ünnepe. — Nap kél 6 ó. 31 p., nyug. 4 ó. 
ő8 p. — Hold kél 10 ó. 4í p este, nyug. 49 p. d. u. — Mercur 
legnagyobb nyugati kihajlásában.

A magyar tudományos akadémia I. (nyelv- és széptudo- 
mányi) osztályának ülése d. u. 5 órakor. — Felolvasók: Szász 
Károly, Majláth Béla, Simonyi Zsigmond.

Az országos magyar gazdasági egyesület gépészeti szak­
osztályának ülése d. u. 4 órakor.

A fővárosi gazdasági és pénzügyi bizottság ülése d e.
10 órakor a régi városháza tanácstermében.

A képzőművészeti társulat őszi kiállítása (I. sorozat) d. e.
9-tól d. u. f> óráig, ugáruti műcsarnokában. Belépti dij 50 kr. 

Állandó gyümölcskiállitás a Köztelken d. e. 9 - d. u 4-ig. 
Ellenőrzési szemle a huszár-ezredekhez tartozó legénységgel 

reggel 8 órakor az üllui-uti laktanyában.
Műszaki iparmuzeuma kerepesi-uton d. e. 9-töl d. u. 1-ig és 

d. u. o—5-ig.
Egyetemi füvészkert az üllői-uton d. e. S—12 és d. u. 2—4. 
Múzeumban: term, rajz és népismetár d. e. 9 — d. u. 1. 
Múzeumi könyvtár d. e. 9- u. u. 1 óráig.
Egyetemi könyvtár d. u. H—7.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7-ig.
Állatkert nyitva egész nap.
Császárfürdőbe hajó indul óránk int.
Margitszigetre hajó indul órankint

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos:
Csávolszky Lajos.

NYI LT-TÉIl.
Muztís már ma délután 4 órakor a

Kincsem - sorsjegyeknek
10,000 nyeremény összértéke 186.000 frt

1 eredeti sorsjegy csak 1 frt 
10 osztr. ért. forintért 11 sorsjegy adatik.

ASiip5 Of“®! S kiadóhivatalának bank és 
munuun váltóüzlete: Politzer S. 

liiiilapesteü Dufálya uteza 12. sz. 7a45

,SZÍ.)HÍZIK ÉS Ildi 1,SÍKOK.

KEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, október 22-én. 

Harmadszor:

A csalhatatlan.
Eredeti vígjáték 3 felv., irta 

ifj. Ábrányi Kornél.

Személyek:
Náday

Sz. Prielle G. 
G. Csillag T.

Mihályi! 
Horváth 
Pintér 
Kőrösmezei 
Komaromi 
Gaál 1.

Trisztán 
Konrád 
Speráta 
I zöldé 
Boldizsár 
Pál
ürbain
Camor
Devrien
besage
Suzanne

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, október 22 én.

Kanári herczegnő.
Yig operettu 3 felv. Írták Chi- 
vöt és Duru. Fordítottak Evva 
Lajos es Fái J. Béla. Zenéjét 

szerzetté Charles Lecocq. 
Személyek:

Guzman Szabó
Pataques tbk Kassai

Ezt követi harmadszor:
ÖRÖKKÉ!

Vígjáték 1 felvonásban. Irta 
Charles de Courcy.

Személyek:
Gilbert Benedek
Valgain Földényi
Hector Sántha
De Nizier-né Molnárné

Kezdete 7 orakor.

Holnap, október 23-án. 
TCROLLA EMMA kisasszony 

és PEROTTI GYULA ur 
vendégjátékául:

AID A.
Opera 4 felv. Zenéjét szerzetté 

Verdi.

Katalin 
Bombái dós 
Pedrillo 
Inez 
Inigo 
Pepita 
Cleophas 
Molnár legény
1- sö vénassz.
2- ik »
Egy ur 
Egy paraszt 
Egy asszony 
Egy tiszt
1- sö hadanród
2- ik
3- ik »
4- ik »
.5-1 k hadapród
6- ik »
7- ik »
8- ik »
9- ik »
10- :k »

Rákosi Sz.
Solymosi
Vidor
Hegyi A.
Kápolnai
Pálmai I.
Komáromi
Munkácsy
Vidorné
Pesti M.
Deréki
Füredi
Vasváriné

Béni I. 
Szöcs K. 
Galantai M. 
Ágostoni B. 
Füredi» ié 
Német E. 
Sarkadi T. 
Izsón é 
Banházi K. 
Vári 1.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Igazgató és tulajdonos Lesser 

Szatiiszló.
Budapest, október 22-én. 

Blasel Károly ur mint vendég
UNVERHOFFT

Bohózat 3 felvonásban.

Ezt megelőzi:
Secretair u. Koch

oder:
Kleine Missverständnisse

\ igjátéK 1 felvonásban.
Kezdete 7 órakor.

Ringer kávéháza :94;j
az üliöi-úl s kalvintcr sarkán szórakozási hely családoknak.

Blinden este női concert.

1
i I ?
m * *

hajós-uteza 27. IÉj
Art HíM‘7ft0‘ Pál Gr első föllépte, az ö eredeti két
é- uulvO 1 “I idomított sertésével a Deté circu- W 
($ bol Parisból. E

ISchwarz $. jeles miiiiilais fellépte.!
iJ'ÄestÄ DELE Pl ERE g&l
$ , Továbbá az ABBA te=toy.,korló társulat fellépte. 
vv Jakobser He ena k. a. »lan-német chau.*.-énekesnő, jaj 
VJC Berenz Elsa német énekesnő és n budapesti tánezos- m3 
K! énekesnők (10 hni-.v!. '

IDŐJÁRÁS okt. 21» regg. 7 orakor.

Az időjelző-intézet távirati jelentése.
Szél A hő-

Állomások iránya és ! mérséklet Csapa- Felh6
nŰ700 (í-ih (.elsi Is­

tókban
dfí-ln

Arad,. CO.G DK 2 4- 11.0
Besztercze ._ — + 6.4 '9
tiőszterczebánya ... 56.3 E 1 4- 8.5 •
Budapest __ 5G.U © -t- 10.2 ®
Csáktornya .... 54.9 D 5 + 15.0 a
Debreczen 59 .» DNY 5 + H.O e
Eger., — — — 58.0 EXY 1 + 12.3 3
Eszék
Fiume 60.2 D 1 + 17.1 *
Késmárk __ ___ 5G.2 I) 6 4- ío.o O
Iieszinely . 57.1 K 1 4- 12.0 a
Kolozsvár ... 62.5 NY 1 + 2.6 a
Magyar-Óvár„ ___ — & -f- 4.ír c
filármaros-Sziget —
Kügy-Enyed ... — 66.3 D 1 + 6.4 a
Nagy-Szeben 01 9 D 4 4- 5.5 c
Nagyvárad ___ 59.5 D G 4- 15.4 c
Orsóvá __ __ 62.5 © -r 7.5 a
Pancsova 59.9 D 1 + 11.2 c
Selmeczbáuya 56.9 K 4 -f" 8.S 4» ===
Sopron 53.9 EK 1 4 S.O c
Szátmár-Sémeti., DK 3 + 11.0 o a
Szeged ... 5S.3 D 1 + 10.2 .
bepsi-Szt-György 62 0 •0 -f 5.0 c
Szolnok __ ... .56.0 DNY 4 4- 12.4 c
I emesvár__ __ 67.3 D 2 -í- 1 -2.0 eIrenes én _ __ __ 55 6 K 1 +■ 10.0 1 aüngvár _ __ __ 56.3 DK 4 + 12.0 e
Zágráb______ __ 56.5 EXY 2 4- 14.9 >
Bécs __ __ 56.2 © 4- ft.2
Bregenz__ ___ 6-2,4 DNY 1 4- 8 2 12 o

"5
Lesina _ __ __
Pola _ __ __

65.5
60.0

EK 1
D 3

+ 12.5 
+ 18.0

Prága .. ______ 57.1 NY 4 -r C.G d a
Jelek magryíirázata íg) — szélcsend; O 
"í felhős; 3$ felhős; ^ — ; felhős; Q =»borult;

= iióesű;00 ==gúz;

tiszta, derült, 
lit: =■ esős,
zivatar, villám.-jég; ===-kud; -&

vitteleint ése a mai időj ár ás na fc:
Európában : A nagy légnyoma« (765--7071 a II.ilkán félszigeten, 

a depresszió (750-752) a kontinens északi részében van. A lég­
nyomás-különbözetek nagysága miatt erösbödött szelekkel az idő 
északnyug.ttcn borús, helyi esőkkel : délkeleten változó felhőzetű, 
helyenkint derült. A höváltozás csekély.

Hazánkba/ : Többnyire débes, helyenkint erős szelek mellett a 
hőmérséklet délnyugatról jóval nagyobb lelt; a légnyomás ke vés- 
sül kisebbedett. — Az idő napos, fvlhös-borussal váltakozó. — Ki^ 
mennyiségű cső helyenkint volt.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Általában változó, szeles időt várhatni, esővel, i,; 

ott égiháboruval.

Vasuti közlekedés-utmutató.

1-sö virágárus!. Vasváriné
2- ik
3- ik
4- ik
5- ik

7- ik
8- ik

Várai M. 
Szabó F. 
Bulvovszky E. 
Mikéi I. 
Zftminé 
Késmárki M. 
Gönczi M. 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, október 23-án. 

UGYANEZ.

A vonat indul . mim-lije Indulási
idó

Az oszfrák-macyar államrasnt indáházáhól
Budapestről, Érsekújvár, Pozsony, Pöstyén, 

Trencséu, Bécs

gyors von.
! szernélyv. 
futárvo.i.

, szeméiyv.

S.30 regg.
.1. regu.

d. u. 
!l. )

Bpeströl. \ ácz, Esztergom-Nána, Érsekújvár omnibusv i.'iá d. u.

Bpeströl, Vácz
omnibusv
omnibusv
omnibusv

■i regg. 
11. : d.e. 
1- d. u.

Budapestről, Czegléd, Szeged, Temesvár, 
Házias. Belgiád, Orsóvá, Bukarest szeméiyv. 

gyors v.

! 6.; 'j regg. 
6.15 esté. 

In.; -
Budapestről, Czegléd 1 szeméiyv. 8.— regg.
Budapestről, Czegléd, Kecskemét, Felegy­

háza omnibuszv
1

1 *2.la d. u.

Budapest, Czegléd [omnibuszv
iOnmibaszv

I«. d.e. 
5.20 d. u.

á magyar államrasnt (józ.srfr.) iiulóházából
Budapestről, Hatvan, Salgó-Tarján, Losoncz, 

Zólyom, Ruttka
gyorsv.

szemelyv.

6.y regg.
J- i regg. 
».40 d.:i.

Bpeströl, Hatvan, Miskolc/.. Ka- a
szeméiyv.
V V.
gyors von.

7.31 regg. 
8.50 ••'te

10.őú este

Budapest, Szolnok, Arad, P.-Ladány, Nagy- 
Várad, Kolozsvár, Brassó, Predeal

szeméiyv.

i gyors von.

S. regg.
] l).:5este 
i 11. :» este

Budapestről, Gödöllő, Hatvan 'omnibuszv
■omnibuszv

Vl.;sd.e.
t.02d.u.

Budapest, Rákos, Ujszász, Szolnok omnibuszv

gyors von.
vegyes v. 
vegyesv.

\- r.
1 2.Ü0 d. ii.

Budapest, Pécs 5-16 regg.
1.15 este

Budapest, Kis-Körös, Szabadka, Újvidék
szeméiyv.
szeméiyv.

S. i regg.
2 . d. u.

Budapest, Kiskörös, Szabadka vegyes 7. X.; . este

A magy. államvasnt (frrenezv.) indóházábói.
Budapest, Kis-Körös. Szabadka, Újvidék

szeméiyv. 
szeméiyv. 
v- gyvs v.

X.-u reg....
2 •' .1 d. ír
Y . este

Budapest, Pécs vegyes v. 8. 2 regg.

A déli vasul (budai) iiulóházából
Bpest, Székesfehérvár, Kanizsa, Pragerhof

szeméiyv.
gyorsvon.
szeméiyv'.

7.10 regg.
: ' d. U.

9. 3 este
Budapest- anizsa vegyes v. 11.— d.e.
Budapest, Székesfehérvár, Grácz szeméiyv. 7.10 regg.

A vonat megérkezik j I Megérkezési

.1 z osztrák államvasut (terézv.) imliiházába
Becs, Trencsén, Pöstyén, Pozsony, Érsekújvár 

Budapestre

szeméiyv. 
futárvon. 
szeméiyv. 
gyors von.

5.57 regg.
1.37 d.u. 
5.36 d.u. 
0.29 este

Érsekújvár, Eszter.-om-Nána, Vácz, Bpestre omnibuszv. 1 i.— i.e.

Váczi ól-Buda pestre
onmibu-v.
omnibusv.
omnibusv.
futárvon.
szeméiyv.
szerrélyv.

«•35 regg. 
2.15 d.u.
0 19 este 
7.30 regg. 
S.07 regg. 
8.24 este 
7.43 este 
K.'l re,.

Bukarest, (Belgrád) Báziás, Temesvár Sze­
ged, Czegléd, Bu íu| ^ tre

Czegléd, Budapestre
szeméiyv.

omnibuszv.

Félegyháza, Kecskemét, Czegléd, Budapest
omnibuszv.
omnibuszv.

.45 d. u.

8.36 regg
8.— est •
10.— este 
8.00 este 
5-25 regg. 
«.18 regg. 
5.42 regg. 
ÖO regg. 
7.40 este 

1®.48 regg. 
fi.36 este

A magyar államvasut (jiízsefv.) indiiiiázáha
Ruttka, Zólyom, Losoncz, Salgő-Tarján, 

Hatvan, Budapestre

szeméiyv.
szeméiyv.
gyors von.
szeméiyv.
vegyesv.
gyorsvon.
vegyes v.
gyorsv.
szeméiyv.
omnibuszv.
omnibuszv.

Kassa, Miskolc/, Hatvan, Gödöllő, Budapestre

Predeal, Brassó, Kolozsvár, Nagyvárad, 
P.-Ladány, Arad, Szolnok, Budapest

Hatvan, Aszód, Gödöllő, Budapest

Pécs, Budapest
vegyesv.
vegyesv.

8.52 este
8 15 regg.

Újvidék, Szabadka, Kis-Körös, Budapest
vegyes v. 
szeméiyv. 
szeméiyv.

< 08 regg. 
11.—d.e.
7.19 este

A magy. államvasnt (Ferenczv.) indóházába.
Újvidék, Szabadka, Kis-Körös, Budapest

vegyes v. 
szeméiyv. 
szeméiyv.

ti 53 regg
10 50 d e. 
7.09 este

Sz badka, Kis-Körös, Budapest szeméiyv. 1(1.48 d. e.
Pécs, Budapest vegyes v. £36 este

A déli vasút (budai) indóházába
Pragerhof, Kanizsa, Székesfehérvár, Bpestre

futár v. 
szemrlyv. 
»zemélyv. 
vegyes v.

10.59 d. e. 
8.42 este 
6.30 regg. 

""».38 d. u. 
8.42 este

Kamzsárói-Budape! tre
Grácz, Székesfehérvár, Budapest szeméiyv.

FRANKLIN-TÁRSULA«í KÖNYVNTOMDÁ3 A



EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, OKTÓBER 22. 1883
E rovatban minden azó egyszeri beiktatása 2 krba kerül, hir­
detésekért, melyek a hirdető félnek lakcímével el vannak 
ítva, minden egyes közlés után 30 kr. bélyegdy is fizetendő.

Kinden hirdeté ,re folvilágoeitáat ad a kiadóhivatal. Levélbel 
tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postai 
bélyeg bekiildetik, és a hirdetés alatt álló kis szám auzöltetik

Kedvesem!
Tud meg tehát: ismeretsége ér­
ted történt. — Elutazás 
folt veled egy estélyen be 

Tédj, kívánj, parancsolj, 
várja E.

Ide R«
A. többit már tudja. 4469

Melyik gazdag,
nemes szivü hölgy volna h

tább 50 írttal kimenteni. Oly föl­
tétellel, hogyha lesz, hálás kö­
szönettel visszafizeti. Ajánlatok 
»szerencsétlen furulyás» a kiadó­
hivatalba. 5244

Egyesüljünk!

házasság utján óhajt csino; 
veit keresztény leányt nőül v uni. 
Leveleket arczképpel együtt «Le 
a korláttal» czim alatt a kiadóhi­
vatal fogad el. 5208

Fiatal hölgyek
unalmas teli esteinek kellemessé 
varázsolására hajlandó egy szel­
lemes fiatal ember. Ajánlatok 
«Szellemes» czim alatt a kiadó- 
hivatalba. 5238

Egy csinos, széllé-
mes, de szorult körülmények kö­
tött élű fiatal ember ismeretséget 
óhajt kötni egy nemesszivü hölgy­
gyei, ki kepes volna anyagi hely­
zetén segíteni. Komoly következ­
mények nincsenek kizá-va. Aján­
latok «C-inos» czim alatt a ki­
adóhivatalba czimzendók. 5259

Melyik vagyonos
nülgy volna hajlandó költemé­
nyeim kinyomatásának födüzésére 
2Ö0 forintot kölcsönözni. Szives 
ajánlatok «poéta» név alatt a 
kiadóhivatalba. 5246

Eladás.
Egy pár kövü

26" átmérőjű kövekkel el. ütött 
Schuthlewortn-féle malomszerke­
zet eladó. Hol? megmondja a ki­
adóhivatal. 5199

Egy zongora,
majdnem ui, eladu. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 4405

Budán
így adómentes földszintes ház
eladó. Bővebbet 
uan.

kiadóhivatal-
4464

Szárny zongora,
majdnem uj széles érczlappa! el­
költözés miatt jutányos áron el­
adandó magyar-utcza 8. sz . a ház­
felügyelőnél. 4442

228 holdból álló
oirtok, 2 órányi vasúti távolság, 
melyből' 107 hold szántó jó búza 
termo, a többi legelő, rét és erdő, 

j gazdasági épületekkel Nógrád- 
. negyében, házi kezelés alatt, 
15.CŐ0 írtért eladó. Ajánlatok F. 
B. alatt a kiadóhivatalhoz. 5248

Egy két éves, jól
dressirozott zsemlye szinu nőstény 
nemes fajú vadász kutya jutá­
nyos áron eladó. Hol ? megmond­
ja a kiadóhivatal. 5242

Zongora,
1 elegáns, kevéssé használt, bécsi 
Stutzflügel bekövetkezett viszo- 
nyok miatt olcsón eladandó íür- 
dü-uteza 4. sz. 3. em. 45. 4443

Egy jó forgalma
gyógyszertár házzal együtt, vagy 
a nélkül eladó. Hol? megmondja 
akiadóhivatal. 5198

! Ház-eladás!
A Terézvárosban, mely 3200 frtot 
jövedelmez — tehát majdnem 
9u,o-ot, csak két éve, hogy épült, 
meg 13 évig adómentes, 35.000 
Írtért szabadkézből eladó. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban. 5251

Rövid zongora
erős szerkezettel, kitűnő jó hang­
gal helyszűke miatt jutányosán 
kapható dohány-uteza 50. sz. az 
udvarban balra sarokház. 4444

Puszta-Szent -Lórin-
ezen 3 villatelek, ösBzesen5640Qöl, 
eladó. Tudakozódhatni a kiadóhi­
vatalban. 4416

Egy 8 lóerejü loko-
mobil cséplőgéppel együtt jó kar­
ban, 1800 írtért eladu. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 5245

Birtok 387 holdból
Szabolcsmegyében I1,- órányi va­
súti távolság, melyből 300 hold 
szántó, a többi kitűnő rét, szép 
urilakkal, gazdasági épületekkel 
35.000 írtért eladó. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 5249

Howe-f él e amerikai
varrógép egészen uj es kitűnő 
szerkezetű 35 írtért eladó. Hol ? 
megmondja a kiadóhivatal. 5191

üj lábas czimbalom
j 50 írtért eladó. 4410

!Eladó birtok!
Zalamegyében 620 holdas kitűnő 
szántó, rét és erdőből álló birtok 
házi kezelés alatt, szép kastélylyal 
es egyébb gazdasági épületekkel.

1 Bővebbet a kiadóhivatalban. 5207

3 darab 36" íran-
czia kövek és Ganz-féle hengerek­
kel ellátott uj malomszerkezet 
eladó. Bővebbet a kiadóhivatal.

5205

Pakson,
Tolna megyében 600 holdas bir­
tok eladó. Bővebb a kiadóhiva­
talnál. 4:332

A belvárosban
élénk helyen, egy 11 emeletes ház 
eladó. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 4104

Vétel.

Egy malomszerke-
zet 36" kövekkel együtt megvétel 
vegett kerestetik. Bővebbet a ki- 
adóhivatalban. 4063

Kerestetik
egy jó állapotban lévő malomszer­
kezet megvétel végett 36'' kövek­
kel együtt. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 4137

Gőzcséplőgép keres-
tetik megvétel végett. Bővebb 
utasítás a kiadóhivatalban. 4395

Budapesttől
2—3 órányi vasúti távolságra ke­
restetik egy 25000 írtig érő bir­
tok megvétel végett lakházzal és 
felszereléssel. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. 5255

200 holdas birtok
kerestetik megvételre, Zemplén, 
Borsod, Abauj vagy Szabolcs 
megyében felszereléssel és jó 
épületekkel. Ajánlatok «P. I.» alatt 
a kiadóhivatalba czimzendök.5234

Kerestetik
zongora mesterné és egy kaszimö. 
— Egy nagyobb vidéki városban 
lévő thea teremben egy zongora 
mester, vagy zongora mesterné, 
alkalmazást nyerhet; fizetése, havi 
45 frt; azonban ha az esteli 7-töl 
12-ig túl játszana, mi szombaton 
vasárnapon és ünnepnapon meg­
történik 50 kr pótlék jár; egyébb 
kötelességei nincsenek, mint este 
7-töl 12-ig és szombat vasárnap 
és ünnepnapokon 2 óráig játszani; 
ugyan oda egy kaszimö, ki szép 
külsővel bir 20 frt fizetés és va­
csora ellátást fkap, alkalmazást 
nyerhet, kötelessége este 7-töl éj­
iéi utáni 2 óráig lenni. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 4369

Kerestetik
egy jó karban levő fedözetlen ru­
ganyos kocsi megvétel végett. 
Bővebbet a kiadóhivatal 4241

5—600 holdas bir-
tok kerestetik megvétel végett, 
Fehér, Tolna vagy Pestmegyében, 
vasút mellett, «zép tágas úri lak­
kal, jó gazdasági épületekkel és 
felszereléssel. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. 5235

Vidéki nagyobb
városban egy czukrász-üzlet elő 
nyös feltételek mellett megvétel­
re kerestetik. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. 4272

Fehér- Somogy-
vagy Zalamegyében százezer fo­
rint erejéig kerestetik birtok meg­
vételre. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 4217

Egy 4—5000 forin-
tot forgalmazó regáljogi gyógy­
szertár megvételre kerestetik. Bő­
vebb felvilágosítást a kiadóhiva­
tal ád. 4290

Egy nagyobb város-
Lan létező a déli vaspálya men­
tén, egy jó forgalmú füszerüzlet 
2000 frt értékig megvétel végett 
kerestetik. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 5204

Alkalmazási nyer
Egy oki. gyermek-
kertésznö vidékre alkalmazást 
nyer. Bővebbet a kiadóhivatalban.

5195

Vidékre kerestetik
egy csinos, magas, barna, legfel­
jebb 30 éves nő, ki magyarul, né­
metül és francziául jól beszél és 
a háztartás minden ág vezetését 
alaposan érti. A feltételek kedve­
zők. Ajánlatok arczkép-pel együtt 
«magányos» czim alatt a kiadóhi­
vatalba intézendök. 5252

Egy műkertész, jó
bizonyítványokkal, ki a kertészet 
minden ágát alaposan érti, vidé­
ken alkalmazást nyer. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 5194

Angol levelezés!
Nyelvtudós ajánlkozik cz.égeknek 
és intézeteknek, melyek rendsze­
res angol levelezést vezetnek, a 
nap nehány órájára. Ajánlkozó 
irodalmilag működik és kiváló 
szakképzettséggel bir; ugyszinte 
jártas kereskedelmi dolgokban. 
Ajánlatok «angol iró» czim alatt 
a kiadóhivatalba intézendök. 5211

Egy a polgári isko-
lát végzett német születésű leány 
ki csakis németül beszél, kézi­
munkákban ügyes valamint a 
háztartásban is segédkezet nyújt­
hat, mint bonne gyermekek mel­
lé alkalmaztatni ónajt. Bővebbet, 
a kiadóhivatalban. 4460

Gazdasszonyi állást
keres egy középkorú üzvegynü 
magányos úrhoz, a ki a házgon­
dozást érti, külső-belső gazdaság 
vezetésében a aposan jártas. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 4462

Egy cznkrászdával
egybekötött kávéházba vidékre 
kerestetik egy csinos kaszimö. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 5178

Kerestetik egy
helybeli nagyobb üzletbe egy 16— 
17 eves leány ki magyarul és né­
metül beszél és szabad idejében 
a háztartásban is segédkezet nyújt­
son. Bővebbet a kiadóhivatalban.

5233

Tanoncz, 12 éves,
jó házból való egy szabóüzletben 
felvétetik. Vidéki előnyben ré­
szesül. Czim a kiadóhivatalban.

4398

Falura gyermek
nélküli éltesebb házastársakhoz 
kerestetik egy keresztény vallása, 
18 legfeljebb 20 éves, jó család­
ból való, müveit és csinos külse­
jű házi kisasszony, ki zongorázni 
tud, női ruhák szabásához s var­
rásához jól ért, a ház, major és 
konyha körüli teendőket ösmeri. 
Havi fizetés 15 frt, ellátás a csa­
láddal, külön lakszoba és az uta­
zás költségei Pesttől számítva 
nyujtatnak. Csak fényképpel el­
látott ajánlatok fogadtatnak el a 
kiadóhivatal utján. 4337

Nógrádmegyétscn
i 10 holdas birtok lakház, gazda- 
-ági épületek es felszereléssel, 
~zi veié*-- és összes takarmány- 

ír. al 110-ti írtért eladó. Bővebbet 
d kiadóhivatalban. 5240

!!! Birtok!!!
Aha.í -megyében áll 330 holdból 
kitűnő szántóföld szép urilakkal 
s gazdasági épületekkel, regale 

joggal szabadkézből eladó. Bőveb­
bet Mád«,1 ivat.! hun. 5-,: -8

2 óra távolságnyi-
ra vasúton a fővárostól kerestetik 
egy - 300 holdas birtok urilak- 
kal és gazdasági épületekkel együtt 
készpénzfizetés mellett, megvétel 
végett. Ajánlatok «Azonnal» czim 
alatt a kiadóhivatalba intézendök.

5210

Fehérmegyében ke-
restetik megvétel végett egy 300 
holdas Lírtok, úri lakház és gaz­
dasági épületekkel és esetleg fel­
szereléssel. Bővebbet a kiadóin-

Egy oki. gyermek-
kertésznő, ki magyarul és néme­
tül jól és szépen beszél, vidéki 
leányneveidében alkalmazást nyer 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 5196

Kerestetik
egy rendelkező gazdatiszt, ki gaz­
dasági tanintézetet végzett, és jár­
tas az állattenyésztés minden 
ágában, úgy a hizlalásban is. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 5257

Egy nagyobb fűszer
és rövidáru kereskedésben egy jó 
képzettségű segéd alkalmazást 
nyer. Ajánlatok a kiadóhivatalhoz.

5230

Egy vidéki jó csa­
ládból való 2S éves szerény nú, 
ki minden női teendőkbe teljes 
jártassággal bir, óhajt egy éltes 
paphoz, vagy magányos úrhoz, 
mind házvezetőnő alkalmaztatni 
ajánlatok a kiadóhivatalba kül­
dendők. T. L. czim alatt. 45111

Egy„„ no,
mely a háztartásban ügyes, gazd­
asszonyi alkalmazást keres. Bő­
vebbet a kiadóhivatal. 4467

Komorna fésülés-
ben és varrásba valamint a ház­
tartásban jártas, ajánlkozik egy 
úri házba. Bővebbet a kiadóhi­
vatalban. 4456

Ügyes kertész,
házfelügyelői, vagy hasonló álló- 
mást keres, kertet haszonba át­
vesz. Bővebbet a kiadóhivatalban.

4447

Egy takarítónő
ajánlja magát egy magányos úr­
hoz csupán lakásért ; a főzést is 
elvállalja. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 4428

Egy középkorú, tisz-
tességes no, megnyerő külsővel, 
ki a házvezetés minden agát ala­
posan érti, kitűnő bizonyítványok­
kal bir, mint házvezetőnő alk;..- 
maztatni óhajt. Bővebbet a ki- 
adóhivatalban. 5219

Egy Budán a rácz-
városban lakó nagyon jó ruha 
varrónő magán házaknál foglal­
kozást keres. Bővebbet a kiadó­
hivatalban. 4023

Egy oki. gyermek-
kertésznö, ki magyarul és néme­
tül beszél,kellemes külsejű, gyer­
mekek mellé alkalmaztatni óhajt. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 5229

Egy nős, okleveles,
állatorvos, gépész és kovácsmes­
ter, ki már 12 é\ óta gőzgépnél 
alkalmazva van, gazdasági gépek 
javításában és készítésében igen 
gyakorolt, mint ilyen alkalmazást 
keres. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 5190

Egy középkorú öz-
vegy urinö egy tisztességes csa­
ládban, vagy magányos urnái ház­
vezetőnői állást keres szerény 
feltételek mellett. Bővebbet a ki­
adóhivatalban. 5253

Lakás és bérlet.
Két fiatal ember

a belvárosban egy csinosan bu- 
j torozott, lehetőleg első emeleti, 
j külön bejáratú hónapos szobát 
j keres november hó 1-ere. Böveb- 
I bet u kiadóhivatalban. f 222

Egy 3 4 szobából
állu lakás november 1-re keres­
tetik a pesti oldalon. Bővebbet a j 
kiadóhivatal mond. 4405

A belváros kellő
közepén első emeleten 2 vagy 3 j 
utczai szoba külön külön Lejárat- ! 
tál november elsejétől kiadandó. I 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 4435 j

Két bútorozott
szoba egymásba miin. külön be- | 
járatta! kerestetik a Teréz- vagy ! 
Lipótvárosban. Ajánlatok a ki- j 
adóhivatalhoz intézendök «buto- ( 
rozott szoba» czim alatt. 5258 ;

Egy 23 éves fiatal
özvegynő, ki a háztartásban tel­
jes jártassággal bir, mint házve­
zetőnő esetleg gazdasszony magá­
nyos úrhoz alkalmaztatni óhajt. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 5206

Kereste tik
2—3 szoba, konyha < • hozzávaló­
ból álló lakás november hó l-ére. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 4407

Egy nős tapasztalt
gazdatiszt, ki számos éveken át j 
nagyobb uradalmakban sikerrel 
működött és azokat ünnállólag I 
kezelte, mit kitűnő bizonyítvá­
nyokkal igazolhat, hasonló alkal­
mazást keres. Bővebbet a kiadó- i 
hivatalban. 5218

Egy jó bizonyítva-
nyokkal ellátott, a kertészet min­
den ágában jártas nőtlen müker- 
tész alkalmazást keres. Bővebbet 
a kiadó hivatalban. 4320

Lakás, november
1- re a belvárosban, mely álljon
2— 3 szoba-, konyha-, előszoba, 
éléskamra és egyéb kellő mellék­
helyiségekből, első vagy második 
emeleten kerestetik. Ajánlatok a , 
kiadóhivatalban liagyandók. 4032 I

Oktatás.

Egy intelligens,
csinos fiatal magas barna özvegy 
óhajt, valamely nemeslelkíi gyer­
mekes özvegy urnái állandóan 
mint háztartónö alkalmaztatni 
szerény feltételek mellett. Aján- 
lalok e hó végéig elfogadhatók. 
Czim a kiadóhivatalhoz. 4335

Egy okleveles ne-
velönö, ki a magyar, német, és 
franczia nyelvben, val mint zon­
gorában tanítani képes, alkalma­
zást keres. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 4141

Egy ügyes, dolgos,
hűséges viiiczellér és kertész, ki­
nek a szöllészet, gyümölcsészet 
és konyha kertészetet érteni kell, 
vidékre alkalmazást nyer. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban. 4144

Egy jó bizonyítva-
nyokkal bíró oki. viiiczellér al­
kalmazást nyer. Bővebbet a ki- 
adóhi v:-. falban. 5! ^4

Gazdasszony nak
kerestetik a vidékre egy magá­
nyos úrhoz, egy jó házból való 
fiatal nö, kinek igényei szerények 
s nem túlzott és a házi teendők­
ben jártas. Bővebbet a kiadóhi­
vatalban._________________4415

Alkalmazást keres
Mint háztartónö

keres egy erkölcsös kisasszony 
alkalmazást, ki több éveken át e 
minőségben működött és minden 
házi teendőkben tökéletesen jár­
tas. Szives ajánlatokat «dir. R.» 
Holló utcza 11 sz. alá czimzen- 
dök a házmesterhez. 4449

Házmesteri vagy
irodaszolgai állást keres egy jó­
zan életű, fiatal, nős czipész. Bő- 
vchhet a kiadóhivatal. 4115

Egy műkertész, kis
családu, ki a kertészetben teljes 
jártassággal bir, úgy a szöllö, 
mint a magyar méhészetet, fate­
nyésztést is teljesen bírja s eze­
ket bizonyítványaival igazolandja 
szerény feltételek mellett ajánl­
kozik. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban.__________ 4339

Egy előkelő linóm
miveit. úrnő, ki a német franczia 
és olasz nyelvet tökéletesen bírja, 
gyönyörűen énekel és zongorázik, 
mint társalkodónö óhajtana al­
kalmaztatni. Bővebbet a kiadóhi­
vatalban. 5215

Egy társalkodónk,
ki a magyar, német és franczia 
nyelvet bírja, finom kézimunkák­
ban és a háztartás minden ágá­
ban jártas, ki kész volna valakit 
utazásában is elkísérni, alkalma­
zást keres. Bővebbet a kiadóhi­
vatalban. 5167

Egy fiatal leány, ki
magyarul, németül jól beszél, ele­
mi tantárgyakban oktathat, kézi­
munkákban ügyes, mint bonne 
gyermekek mellé alkalmaztatni 
óhajt.Bövebbet a kiadóhivatalban.

5181

Egy csinos fiatal
hölgy alkalmazást keres,mint házi 
kisasszony, ki a házi teendők 
végzésiben teljes jártassággal bir 
egy magányos urnái, esetleg szo­
lid kávéházban kaszirnöi alkal­
mazást is elvállal. Bővebbet, a ki­
adóhivatalban. 4397

Egy nős kertész.
alkalmazást keres, ki a konyha­
kertészetet, a hideg és meleghá­
zak valamint szőnyeg kezelését 
tökéletesen érti. Bővebbet a ki- 
adóhivatalnál. 4205

Ügyes szakácsnő,
hű és megbízható, ki minden há­
zi dolgot is ért, magános úrhoz, 
vagyr nagyobb házban kíván al­
kalmazást. Bővebbet a kiadóhi­
vatal. 4292

Egy tapasztalt nőt-
len gazdatiszt, ki nem csak a 
gazdaság vezetését alaposan érti, 
de mint okleveles gépész a 
gazdasági gépek kezelését is, 
kitűnő bizonyítványokkal bir, 
egy és ugyanazon uradalomban 
8 évig mint ilyen működött, ha­
sonló alkalmazást keres. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban. 4253

Egy okleveles tani-
I tónö, ki magyarul, németül es 
j francziául beszél, zenében kezdö- 
i két oktathat, és kézimunkában j 
I ügyes, mint nevelőnö alkalmazást | 
! keres. Bővebbet a kiadóhivatal- j 
i ban. 414C j

Egy kisasszony,
ki németül, francziául, olaszul és 
magyarul jól beszél, szépen éne­
kel mint betegápolónö vagy mint 
társalkodóné állást keres, kisebb 
gyermekek nevelését is elfogadja. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.4234

Egy végzett theolo-
gtis, ki a gymn. és reáltantár- 

I gyak alapos oktatásán kívül a 
magyar, német és franczia nyel- 

! vet jól beszéli, mint nevelő alkal- 
I mazást keres. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. 5254

Egy nevelőnő, ki a
polgári iskolai tantárgyakban, 
kézimunkában és zongorában ala­
pos oktatást adhat, alkalmazást 
keres. Bővebbet a kiadóhivatal-

Egy szolid, müveit
nevelöno, ki német és franczia 
nyelvben, valamint zongorában 
tökéletes, vidékre alkalmazást 
nyer. Bővebbet a kiadóhivatalban.

5185

Egy nevelőnő ke-
Festetik két gyermek mellé vidék­
re, ki a magyar, német és franczia 
nyelvet jól bírja továbbá kitünő­
en zongorázik s a kézimunkához 
jól ért. Fizetés teljes ellátás s 
360 frt; izraeliták előnyben része­
sülnek. Bővebbet a kiadóhivatal- ! 
ban. 4331 I

Egy müveit neve-
lönö, ki : -rét és franczia nyel­
vet tökéletesen beszéli, zongo­
rázni igen jól tud, kitűnő bizo­
nyítván) okkal bir, alkalmazást 
keres. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 4212

Eyy isr. nevelöno,
ki magyarul, nemeiül es traueziá- 
ul beszél, zongorázni tud, olasz 
és angolból kezdőket oktathat, 
mindennemű kézimunkákban jár­
tas alkalmazá-l keres. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 5225

Ejry isr. nevelőnő,
ki magyarul, némel-il és frunezi- 
ául beszél. zongorában és kézi­
munkában igen gyakorolt, minden 
szükséges tantárgyakban a taní­
tást érti alkalmaztatni óhajt. Bő­
vebbet p kiadóhivatal. 5193

Kerestetik
egy keresztény oki. magyar neve- 
lunőegy vidoiagy városba három, 
0—7—8 éves leányka mellé, ki 
az elemi tantárgyak tanításán ki­
vid a zongora, nemet és franczia 
nyelvben aiapos oktatást adni ké­
pes. Bővebbet a kiadóhivatalban.

4092

Keresztény jogfiall-
gatú, ki a magyar, néniéi és fran­
czia nyelvet bírja, azonkn..! zon­
gorában kezdőknek oktatást ad­
hat, mint competitor e- etle1/ mint 
nevelő helyben alkalmazást keres. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 4336

Egy egyetemi kall-
gató, ki a magyar, német és fran 
czia nyelvet beszéli, zongorázni 
tud és a gymnasiurni tantárgyak­
ban alaposan oktathat, mint. ne­
velő alkalmazást keres. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 4156

Vidékre kerestetik
egy nevelöno, ki az V. és VI ele­
mi osztály tantárgyait, valamint 
a zongorát tanítani képes. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 5223

Egy oki. tanárjelölt
keresztény, ki több éven át mint 
nevelő sikerrel működött, hegedű, 
zongorában é* rajzban kezdőket 
is oktathat, hason.ó alkalmazást 
keres. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 4134)

Egy nevelőnő,
ki magyarul és németül tökéle­
tesen beszél, igen jól zongorázik, 
alkalmaztatni óhajt. Bővebbét u 
kiadóhivatalban. 4418

Egy egyetemi kuli-
gatú ajánlkozik helyben gyerme­
kek mellé, mint oktató, beszél 
magyarul és németül, a hegedű­
ből is kepes oktatást adni. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 4366

Vidéki nri család-
hoz kerestetik egy oly nevelöno, 
ki a magyar, német és franczia 
nyelvben, zongorában és kézi­
munkákban oktatni tud, egyszers- | 
mind a belső gazdasszonyi teen- , 
döket is képes teljesíteni. Böveb- ' 
bet a kiadóhivatalban. 4129

Egy aevölőne. ki
németül é* angolul folyékonyan 
beszél, francziában kezdőket ta­
níthat, igen jól zongorázik kézi­
munkákban ügyes, vidékre alkal­
mazást keres, esetleg mint tár­
salkodónö is. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. 5224

Egy nevelöno,
ki magyarul, németül és francziá­
ul beszél, jól zongorázik 2 gyer­
mek mellé vidékre alkalmazást 
nyer. Fizetés 400 forint éj teljes 
ellátás. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 4128

oki. tani-ügy íz
tónu, ki magyarul, németül es 
francziául beszél, jól zongorázik 
vidékre alkalmazást nyer, fizetés 
450 frt teljes ellátás es utazási 
költségek. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 5168

Vidéki
intézethez kerestetik egy okleveles 
gyennekkerlész.nö segéd nevelönű- 
nek, ha megfelel néhány hó múl­
va vvglegujun kineveztetik. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 5203

Kerestetik pusztára
pliilologus tanári«. Iö!t egy YIIJ-ik 
gymnasiurni tanulóhoz, kit az 
érettségi vizsgára i< keilend elő­
készíteni. 4315

Zongora és énekta-
nitásbun urak '.’ ad cg\ előkelő 
családból ir/anmixu szolid, müveit 
nő. Bővebbet a kiadóhivatalban. 

_ 5213

Egy egyetemi kall-
gat«.-, ki a is agyar és nemet nyel­
vet jól beszeli, a franczia nyelv­
ben pedig kezdőket oktathat, 

'azonkívül a hegedő es zongorá­
ja lek ban jártas, helyben mint ne- 

-. .:ió aikaimazfatni "hajt. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban. 5256

Porosz származású
iievelúnö, ki fraiic/iu nyelvben vs 
a zongorában teljes képzett -ggvl 
nir, l vagy 2 leánygyermek 
mellé nevelónönek jó házba ajánl­
kozik. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 1301

-ágy praeparandi&t
végz -'t németül jól beszelő taní­
tónő, egv leánygyermek mellé 
vidékre kerestetik, fizetés, teljes 
ellátás és J20— 15U frt. Bőveb­
bet a hiadóhivatal. 4370

Egy lií-ad éves
theologus, ki a gymnasium! tár­
gyakon kívül a zogurajátekban 
előrehaladottakat, a franczia és 
német nyelvben kezdőket taníta­
ni képes, mint nevelő alkalmazást 
keres. Bővebbel a kiadóhivatal­
ban. 4140

Kevelőnő kereste-
tik vidékre magyarul, francziául 

lés németül jól beszél, az elemi 
•tantárgyak é«.- kézimunkákból ok 
Itatást képes adni évi 250 rt ti- 
zetés és 6-bes ellátásért. Bővebb 

íértesítést a kiadóhivatalba. 4143

Két leányka, mellé
: vidékre kerestetik egy nevelőnö,
I ki a magyar es franczia nyelvet 
,jól beszeli a kézimunkákban és 
zongorában oktatárt adhat. Bú- 

jvebbet akiadóhivatalban. 5165
Egy jól nevelt,

j magyarul, németül és francziául 
(beszelő 18 éves leány, ki egyszer- 
jmind jól é: ekel és zongorázik, 
‘mint nevelöno alkalmazást kere-. 
j Bővebbet a kiad hivatalban. 5237

Egy nevelöno.
(kitűnő bizonyítványakkal kitűnő 
I képzettséggel, ki a német, fran- 
jcz.ia és oln<?. nyelvekben teljesen 
'otthonos, ki az ének és zongora- 
Itanításban tökéletesen jártas, al­
kalmazást kere1-; Bővebbet a ki­
adóhivatalban. 5212

Egy nyilvános is-
kólák felső osztásaiban is kitűnő 
vikei'M-1 működőit tanítónő, ma 
gyár. német és franczia nyelvet 
tökéletesen beszélő, uevelönöi ál­
lást kere keresztény jó családnál 
kevés fizetésért, ügyi- . hogy egy 
adjon teljes ellátást, u többi tize 
tést. Levelek S. \ . tanítónőnek a 
kiadóhivatalba küldendők. 4438

Egy vidéki leány-
növvldéher. kerestetik egy tanító­
nő vagy gyakorolt nevelöno, ki a 
magyar e= német, nyelvben töké­
letesen tanítani tud, francziául 
némileg be-z» 1. ellenben jól zon­
gorázik és a kézimunkákban ügyes. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.4083

Egy okleveles ne-
velönö róni. katli. vallásu ki ma­
gyar nyelven a III. s IV. elemi 
oszt. alaposan tanítsa úgy a ne­
met s franczia nyelvet jul beszel­
je s ezekből órát adjon, zongoiát 
alaposan tanítsa úgy női munka 
e- rajzból oktatási adjon, kereste­
tik két növendék melle évi fizet«- 
350 frt s teljes ellátás. 4231

Vidékre kerestetik
jegy nevelöno, ki a felsőbbleánv- 
iskolai tantárgyakat oktatni Lep^s 
é< jó! tud zongorázni; fizetés tel- 

I jes ellátás és 20 frt havonta. Bu- 
! vebbet a kiadóhivatalban. 4423

Egy kisasszony, ki
, magyar, i es németül beszél, jól 
• zongorázik és a kézimunkákban 
1 igen ügyes, gyermekek mellé al­
kalmaztatni óhajt. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 44J2

Egy oki. tanítónő,
ki az elemi tantárgyakban alapo­
san oktat, a franczia és rongyá­
ban kezdőket, németül jól beszel 
és kézimunkákban ügyes, mint 
nevelöno helyben alkalmazást ke­
res. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 4!S4

Egy oki. nevelőnö
kerestetik 2 leány gyermek melle 
vidékre, ki alapo- oktatást adhat 

' úgy a tantárgyakból mint a zon- 
: gora é kézimunkából. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 4292

Egy nevelőnő. ki
magyarul, németül és francziául 
jól beszél és zongorázik, a kézi­
munkákban gyakorolt, vidéki ura- 
-igoknul mint nevelöno alkal­
maztatni uhajt. Bővebbet a ki­
adóhivatalban. 5247

Egy okleveles tani-
tónö (izr.) azonnali belépésre ke­
restetik három gyermek oktatásá- 

I hoz kívántatik képzettség úgy az 
elemi, mint a polgári iskolai tan­
tárgyak, továbbá franczia nyelv 
és zongora tanitásáia ; évi fizet* 
460 forint és teljes ellátás. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban. 5216

Kerestetik
egy keresztény okleveles nevelőnö 
egy nagy uradalomban lakó ga 
datiszthez három leány és egy 
ki- fiú mellé, ki a s/üköége* tan­
tárgyakon kívül a német nyelvet, 
zongorát és kézimunkát alaposan 
tanítani képe--. Bővebbet a ki­
ad,'-hivatalban. 4d34

Különféle.
Ház-csere.

Lg v a király-utezához közel fekvő 
földszinti ház. mely 4000 frtot 

I jövedelmez, egv nagyobb házért 
i (lehet bármely városrészben) 
I 5u—60000 frt értek korul, elcse­
rélendő. Ajánlatok ».Ház-csere* 
alatta kiadóhitatalbaczimzendók.

525U

Vidéki ügyvédek és
magányszemélyeknek, kiknek Bu 
dapesten a felsőbb bíróságoknál 

I vagy a minisztériumoknál ügyeik 
vannak, egy budapesti ügyvéd 
felajánlja szolgálatait. A leggyor­
sabb eljárás biztosittatik. Leve­
lekre azonnal válasz küldet k. 
Ajánlatokat elfogad - ügyvéd- czim 
alatt a kiadóhivatal. 5243

A kinek tyúkszeme
van és attól szabadulni akar 

! vegyen bármely gyógyszertárban 
I Hasciiisch-collodioiit.Lgy bét alatt 
i utasítás szerint használva ezen 
j kitűnő szerrel a tyúkszemet biz- 
I tosan el lehet veszteni. 429

WIESE TIVADAR és Tsa
BIDAPESTES, dvb-ntcza 1. sz.
ajánlják legolcsóbb és 
legszolidabb tűz 
és betörés el 
len biz­
tos f&

O. sz. 65 frt, 
1. szám 90 forint» 

2. szám 105 frt, 3. sz. 
forint franco Budapest

E0F~ Névcsere ellen "“•S 
óvjuk a közönséget. — Elárusítók 

kerestetnek. Képes árjegyzékek ingyen.

Űr Húzás már ma

Nyújtsuk a szerencsének jobbunkat I 
fk ifi márka főnyereményt ígér kedvező esetben I 

j - ieycj «Lu hamburgi nagy pénzsorsjtáték I
mely a magas kormány által jóváhagyatott s biztosíttatott. \

Eme u iuLb játék-tervezet előnyös berendezése abban áll, hogy rövid j 
.-lyusu alatt 7 sorsolásban 50,500nyereménynek kell* bizton 

I t jrteniuv, **zek között vannak fön veremén vek esetleges 500.C00 r. már- 
I ka g

1 nyerem, á m. 3OU,0UU
1 nyerem, á m. 200,000
2 nyerem, a m. 100,000
1 nyerem, ä m. 
1 nyerem, á m. 
1 nyerem, á m.
1 nyerem, á m.
2 nyerem, á m. 
1 nyerem, a m. 
5 nyerem, a m.

nyerem, ä m.

90,000 
80,000 
70,000 
60 000 
50,000 
30,000 
20,000 
15,000

26 nyerem.á m. 10,000
56 nyerem, ä m. 5Ó00 

106 nyerem, a m. 3000 
253 nyerem, á m. 2000 

6 nyerem, á m. 1500 
515 nyerem, ä m. 1000 

1036 nyerem, a m. 500 
29020 nyerem, am. 145 
19.463 nyeremény á m. 2ü0, 
150, 124, 'l(X), 94, 67, 40, 20.

Ezen nyereményekből az első osztályban 4000 sorsoltatik ki 
! "»7,! m ö--«zegben. — Az 1 oszt. főnyeremény 50,000 mt. tesz s a 
2-ikban 60.000, a 3-ikban 70,000, a 4-ikben 80,000, az 5-ikben, 
9O.OC0.. ü-ikban 100,000,.« 7-ikbenazonban esetleg 5C0,000,iiletőIeg 
300,000, 200,000 stb. márkára emelkedik. — Ezen nagy az állam 
által biztosított, pénzsorsjáték hivatalosan van meghatározva.

Ezer: nagy, az állam áltál biztosított pénzsorsjáték legközelebbi első 
nyeremény húzásához kerül

1 egész eredeti sorsjegy csak 3.50 frt o. é.
1 fél • • . 1.75 frt o. 6.
1 negyed » * # » 90 kr. o. é.

„Mindennemű^ megbízások, a pénz beküldése, postautonl fize­
tés vagy az összeg utánvétele mellett rögtön a leggondosabban 
teljesítetnek, mindenki az állam czunerével ellátott eredeti sors- 
j egyet tőlünk saját kezeibe kapja.

A megrendelésekhez a szükséges hivatalos tervezetek ingyen mellé­
kelteinek, melyekből ugya nyeremények beosztása az illető osztályok­
ra, mint szinten az illető betétek is megláthatók és minden húzás 
után érdekelt feleinknek felhívás nélkül megküld jük a hivatalos huzasi 
lajstromot. Kívánatra a hivatalos tervet előre megküldjük megtekin­
tés végett bérmentve, és készek vagyunk nem tetszés esetében a sors­
jegyet az összegnek visszafizetése mellett húzás előtt visszavenni.
A kifizetések tervszerűn pontosan s az állam jótállása mellett történnék.

Csoportozatunk mindig a szerencse kegyeltje volt és érdekelt fele­
inknek gyakran a legnagyobb nyereményeket fizettük ki, többek 
között 250,000, 100.000,80,000, 60,000,40,000 stb márkával.

Egy ily, a legszolidabb alapokra fektetett vállalatnál előrelát­
hatólag mindenütt a legélénkebb részvétre lehet bizton számítani s 
kérjük ennélfogva, hogy minden megrendelést teljesíthessünk, a meg­
rendeléseket minél előbb, mindenesetre f. évi október 31-ike 
előtt hozzánk beküldeni.
Kaufmann és Simon bankó^J^3zlete

U. i. Ezennel köszönetünket nyilvánítjuk az eddig ajándékozott 
bizalomért, s kérjük a hivatalos tervezet áttekintése által a nagyszerű 
nyerési esélyekről meggyőződni, melyeket e sorsolások nyújthatnak.

A fentebbiek.

MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK.

50.000 forint 
20,000 forint 
10,000 forint 
8,000 forint 
6,000 forint 
5,000 forint

sat., összesen

levonva 20"/«

készpénzben
fizetendő.

Ä főnyeremény 50*000 forint értékű.
Levonva 20%, azonnal befejezett húzás után

minden nyeremény készpénzben kifizettetik.
Kaphatók a

MAGYAR LOVAREGYLET
sorsjáték! irodájában

Budapesten (Nemzeti Casino) 
valamint az összes bank- és váltó-üzletekben.

A hivatalos nyeremény-lajstromot minden sorsjegy vásárló azonnal ég 
ingyen megkapja.

Flora-, Luna-, Hilly-, Síeila- 
Parafiin-gyertya, valamint 

.1 jutányos ár mellett. Nagy­
bani vevőknek, jelentékeny engedmény.

LEIPNIKEK MAKO ES GYULA
Károlykurut 15. szám alatt. 7a4G

Legnagyobb raktár. Äa
Flóra-, ffiílly- s szin szappan igen jntá m 9Sr

Egy sorsjegy
csak

1© Írtért
11 darab sorsjegy. |
A húzás kezdődik hétfőn !

e hó 22-én í
délután 4 órakor a fővá­
rosi vigadóban Budapesten I

ÉRTESÍTÉS. BEBZÖB MISKÖBE
Alulírott bátorkodik a t. a: táraságoknak.tisztelettel Ma esti 7 órakor. Második disz-elóadás. 1-ször Hiss Rosa, 

jelenteni, hogy hétfőn, e ho 22-en a legújabb párisi M„ Henry és Tomi az ó feltűnő lég-testgyakorlataikkal. 
újdonságokkal, ruhákkal, köpenyekkel,: Záradékulnői

I kalapokkal stb., az őszi és téli idényre ideérkezem s 
I ezeket az Angol királynő szállodában, szives 
( megtekintés végett kiállítom.

a. Madame F. Gläser
Becsből.

51822 83 szám.

Árverési hirdetmény.
A in. kir. államvasutak Budapest-Józsefváros (losonezi) 

állomásán az üzletszabályzat 61 § a értelmében elárusítandó 
szállítmányok, valamint az állomásokon összegyűjtött gabo- 
uasöpredék folyó havi nyilvános árverezése f. hó 24-én szer­
dán d. e. 9 órától kezdve tartatik meg, mi ezennel közhírré 
tétetik.

Budapesten, 1883. október hó 14-én
Az igazgatóság.

49.374 szám.
A m. kir. államvasutak Kőbánya-hizlalda — és a szab. 

odztrák-magy. államvasuttársaság Kőbánya állomásán eme­
letes kocsikban feladandó sertésküldeményekre és az ezeket 
kísérő állat kísérőkre nézve az alanti viszonylatokban közvet­
len díjtételek létesítettek, melyek a magyar-német állatdij- 
zabásba való felvétel idejéig rovatolás utján alkalmaztat­

nak. Mindkét állomásról a dijté elek következők :
sertésekért □ méterenként az állatkisérükért

személyenként
Neuatadt-ig márka 7-89
Posen-ig » 10-47
Katibor-ig » 7-01
Zabrze ig » 8 03

Budaoeateo, 3883. október hó 20-án.
Az igazgatóság.

Első budapesti bútor - bazár /C
IV. Deák Ferencz-uteza 7. / /

ajánlja dúsan felszerelt 
raktárát fa- és kárpi­
tozott bútorokban
szállodák,
irodák

68

*SS

ki-
házasitási

berendezéseket. 
Szabadalmazott 

gyermekpólyázó szekré­
nyek fürdőkészülékkel. 7*«

Bútor-eladás nagyban s kicsinyben 
alapitatott 1823-ban

FRANKL B. butorgyáros
Uj képes mintakünyr legújabb rajzokkal ára 1 írt 50 kr.

az itt még nem látott ördögnjrás hálóban. 1-szür 
Az Antipode, L un tanár úr által. A kettős magas iskola, 

Goldlack, lov, Stark k. a. Holnap előadás. 7948

i_j iL Ur U O J3 J3

ISZIVAEKA-PAHEI

LE HGÖBLOi
franczia gyártmány.

iMindenkit óvunk az utánzástólf

ló
Ezen szivarkapapir csak akkor va­

lódi, ha minden lap 
LE HOUBLON bélyeggel és min­
den Carton az alábbi véd- és áru- 

jegygyel van ellátva.

1 kir. államvasutak gépgyárának és a 
diósgyőri in. kir. vas- és aczéigyár igaz­

gatósába,

HIRDETMÉNY.
A m. kir. államvasutak gépgyárának a kőbányai 

utón létesítendő gyári épületek tárgyában nyilvános j 
ajánlati tárgyalás hirdettetik.

A foganatosítandó munkálatok egy 3 silead szaka­
szos műhely-épületre vonatkoznak, melynek elöirány-; 
zott összes költségei 30,973 írt 93 krra rúgnak.

A tervek, költségvetések, szerződési tervezetek, a 
(munkák kivitelén- vonatkozó teltételek, valamint az 
ajánlati minta és verseny-feltételek a nevezett gép­
gyár műszaki osztályában betek! üthet ók.

A fent említett munkára vonatkozó lepecsételt 
ajánlatok, bélyeggel és a következő felírással:

«Ajánlat a in. kir. államvasutak gépgyára számára 
építendő gyárlielyiségek építési munkái tárgyában» ( 
ellátandók és legkésőbb f. évi október hó 29-én déli 
12 óráig a in. kir. államvasutak gépgyárának és diós­
győri m. kir. vas- és aczéigyár igazgatóságához (kőbá- 
ínyai ut) beadandók.

Csak azon ajánlatok fognak tekintetbe vétetni, j 
melyek a létesítendő épületnek költségvetés szerint 
megállapított mindennemű munkáira vonatkoznak.!

Bánatpénz gyanánt o. é. 1GU0 frt készpénzben, 
ivagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban, a| 
m. kir. államvasutak gépgyárának és a diósgyőri 
m. kir. vas- es aczéigyár budapesti pénztáránál, leg­
később f. é. október hó 27-én 12 óráig leteendő.

Bánatpénzül esetleg letenni szándékolt értékpapí­
rok a napi árfolyam 90“,»-aval számíttatnak.

Budapesten, 1883. október hű.
7937 Az igazgatóság-,

L ki ily tVeyi-iéia inthető fürdőszéket vásárol napsa­
ként, legnagyobb kényelemmel törődhetik melegen.

igv 30“ R. melegségü fürdőhöz csak 5 akó víz és $ kilo 
szén kell.

E fürduszékek a legtestesebb egyénnek is kényelmesek a 
fürdésre. 7897

L- WEYL es. k. szab. tulajdonos BECSBEN.
Hl., Hauptstrasse 109.

Kádak, zuhanykészülékek, szagtalan closetek, jégszekré­
nyek és sőrhütók korcsmárosoknak folyton van készletben.

imerítő J.epes magyar árjegyzékei; ingyen es bérmentve

______________________ _____ _ _

HIRDETÉSEK
(elvétele

valamennyi magyarorszáj 
”jés külföldi lap részére]

I postabér és költség nélkül. — Legp ontooabbj
szolgálat és legolcsóbb árak. — Nagyobb f

I megrendeléseknél megfelelő engedmény.

ISTERN MÓRICZ! 
Ihirdetési irodája Bécsben I. Wollzeile 22.

Pnop- du 3revet
?aWLEY & HENRY, alleinige fabrikanien. PARIS

BIZŐIÁNYI BÚTOR-CSARNOKA

'uárka 6 64 
» 11-72 
» 5*32
*> 6*86

Gizellától1 3
BUDAPESTEN,

sz. I, emelet a Deák-Ferencz-utcza sarkán
ajánlja a főváros elsőrendű bútoriparotok készítményeit. — 
Nagyszerű választékban találhatók szolid, száraz anyagból ké­
szített egyszerű úgyszintén legizlésteljesebb és legfinomabb asz­
talos es kárpitos bútorok ffuári áron, tehát jóval olcsób­
ban mint bárhol, — Boul-féle (fekete bronzzal kirakott) bútorok
és kiváló elegáns szalongarniturák atlasz, selyem bársony, jutté 

és crepp szövetekből mindig készletben tartatnak. 777<; 
Feljárat a Gizella-téri oldalról 3. sz. alatt. 

íW" A bútorcsarnok esti 7 óráig nyitva van. 'Tki

[Ä nekünk bemutatott számtalan
pnegbizhatú hiteles köszöni» irat 
[folytán ezen legöregebb és legis-

Í
nertebb rendelési intézet, a hol a 
udomány legújabb vívmányai a 
egbövebb tapasztalatokkal páro­
mra ertékesittetnek, legmelegeb­

ben ajánlható. 7S17

DrLeitner
40 év óta fennálló rendelési inté-l 
zetében, Budapesten, dob-uteza 18.1
titkos betegségek, tehe­
tetlenség, ün fertőzés, fehér- 

folyás levéhleg is biztosan gyógyít 
tatnak. Rendelési órák: reggel i

Kérjük oziniüuket figyelembe_____

ELSŐ MAGYAR ASZTALOS-TÁRSASÁG.
itndapest. V. Lipótváros, József-tér 1. Az osztr. magy. bank mellett.

Minthogy t. vevőinknél a hazai bútoripar torén oly mérvű támogatásra akadtunk 
hogy vevőink jelentékeny szaporodását örömmel észleltük, indíttatva éreztük magunkat 
asztalos- és kárpitos gyári műhelyeinket raktárral együtt nagyobbltani mit 
a magas uraságok és a t. ez. közönség tudomására hozunk és továbbra is hazafias' tá­
mogatását kérjük. Mint legjobb asztalos- on kárpitos* munka készítők bizto­
sítjuk az általunk készített áruk szilárdságát, és bátorkodunk a t. ez. butorvásárló 
közönségnek dúsan felszerelt bntorraktárnnk megtekintését legjobban ajánlani. 

Árusítunk készpénz mellett:
2 chiffon, fényesítve, diófából
2 ágy fényesítve, diófából

! felvétetnek a kiadóhiva-j 
tatban Budapesten IV. 
kér., himzö- és kalap- 

utcza sarkán.

30 forinttól feljebb
22 «

1 széthúzható asztal, 12 személyi e!4 < «
1 íróasztal fényesítve ... _ 13 « *
1 pamiag, 4 kis, 2 nagy zsolleszék jntakelméból 70 frt 
1 4*2« « « «85«
1 « 4 « 2 « « ripez « 75 «
1 « 4 «t 2 <. (i selyem » 115 »
1 « 6 szék ripsz- és jutakelméből__ ... 40 «
1 otomane « .< 30 *

linóm ágy- ésebédlöbereudezések tölgY"- és diófából. — Képes árjegyzéket ingyen éa bér- 
mentve küldünk. vidéki megrendelések 1 O' —nyi folpónz mellett telj ©sittéinek.
7713 — Cső magolásért 4'ü. A bútor jóságáért kt zeskednek.
Az Első Magyar Asztalos-Társaság asztalos mesterei.

V- kér. Lipótváros, Józseftér 1. sa, az osztrák magyar bank mellett.
eziiniiiiket figyelembe vonni. '':52*5
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Vidék 
Egy eg 
Egy telj 
Kiilfől 
Franczi 
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szerzó
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ki el
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kitél


